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Becsületes törvényt!
2 Ninesen kétség; az alkotandó inkom­

patibilitási törvénynél a helyes és komoly 
végrehajtásnak biztosítása a lényeges do­
log. Nagyon megtanított erre bennünket az 
eddigi tapasztalás. Láttuk, hogy a mit a 
törvény elmélete és szándéka szerint jónak 
és megfelelőnek tarthattak, az a gyakorlati 
alkalmazásban hatálytalanná lett, sőt uj 
visszaélések forrásává vált. Ha az eddigi 
törvényt becsületesen alkalmazzák, a ma- 
gyar parlament erkölcsi színvonala semmi­
esetre sem sülyedhetett volna oly mélysé­
gesen alá. Ez épen az igazi botránykő, az 
uralkodó korrupeziúnak fokmérője. Nem­
csak, hogy a magyar parlamentet piaczi 
vásárrá, a képviselői megbízatást üzleti tö­
kévé aljasitották le; de tették is ezt rend­
szeres kijátszásával egy törvénynek, melyet 
a már régebben elburjánzott visszaélések 
kiirtására alkottak. Nem olyas naiv és kez­
detleges erkölcstelenséggel állunk mi szem­
ben, mely csak a inegtéveüt ösztön sugal­
lata után indul és puszta gondatlanságból 
lépi át a kötelesség határait; liánéin azzal 
a ratiinált romlottsággal, mely törökkel 
rendelkezik, cselekben van begyakorolva és 
külön művészetté fejleszti az útjában álló 
törvények átlyukasztását. Azért nem sza­
bad az uj törvény alkotásánál jámbor 
föltevésekből kiindulni és írott malaszttal 
vaktában pepecselni, hanem az intenzív or- 
v os last kell alkalmazni ott, hol a létező 
bajoknak szervi eredetük es fészkűk vau. 
Ne hozza fel pedig senki, hogy hát mért 
kívántak folyton az eddigi törvénynek reví­
zióját, ha néni az inkompatibilitásra vonat­
kozz anyagi intézkedésekben volt a föhiba.

Elvégre az eddigi törvényalkalmazás, 
bármily helytelen volt is, a két évtizedes 
következetes gyakorlattal érvényes jogszo­
kást, süt elfogadott törvénymagyarázatot 
teremtett. Már a mellőzhetlen tekintet a 
törvényhozás tekintélyére is megkívánja azt, 
hogy a mikor a nyilvánvalóvá vált bajnak 
gyógyításához fog, annak keletkezését rész­
ben az eddigi törvény hiányosságára hárítsa 
át. Vagy talán úgy tetszenék-e, hogy az uj 
törvény hivatalos megokolásául a parla­
ment tegyen egyenes vallomást arról a 
sunyi álnok szellemről, melynek a régi 
törvény végrehajtását kiszolgáltatta ? Ennyi 
vezeklés mégis sok volna! Az eddigi tör­
vény intencziójának teljes elferdítését és 
alkalmazása gyalázatos visszaéléseit bizo­
nyára az tette könnyűvé, hogy a benne 
megalkotok, biztosítékoknak voltak számos 
rései is; olyan tüfokok, melyeket fokozato­

san ki lehetett tágítani, úgy hogy nem­
csak szegény lelkek, hanem a leggazda­
gabb kétpupu tevék is átcsúszhattak rajta 
és bejuthattak „a közgazdasági tevékenység* 
paradicsomába. Nos, az újonnan alkotandó 
törvénynek lényeges feladata, hogy a kon­
statált réseket a mennyire lehet betömje és 
az összeférhetlenségi biztosítékok anyagi 
részét kevésbbé puha és ruganyos matériá­
ból faragja meg, mint a milyent a régi 
törvénymunkánál használtak. De mert ez 
irányban egy tökéletes és minden félre­
magyarázást kizáró törvénynek alkotása 
lehetetlen, még lényegesebb a másik feladat: 
az az alaki rész, mely a törvény helyes 
végrehajtását biztosítsa. Meg kell keresnünk 
azt a bitói fórumot, mely az egyes esetek 
megítélésénél ne a törvény kiaknázható 
részeit kutassa és ne a kivételt tegye a 
szabály helyébe. Mindenekfölött hatalmas 
emléke legyen az uj törvény annak a tör­
vénytiszteletnek, mely a törvényhozást épen 
saját dolgaira nézve legjobban kötelezi. 
Csak azért alkotni uj törvényt a parlamenti 
tisztességről, hogy a törvényhozói erkölcs­
telenség ismét a törvénykijátszás diadalát 
tüntesse ki rajta — ez már a pokolnak 
iróniája volna!

Tehát a ki a tisztesség és becsület ural­
mát akarja biztosítani a törvényhozásban, 
tanúsítson egyeneslelkü felfogást mindjárt 
az uj törvény megalkotásánál is. Megvált­
juk, gyanakvó érzést kelt bennünk, hogy 
bizonyos oldalról buzgón ajánlják az olyan 
intézkedéseket, melyeknek végrehajtása kü­
lönös nehézségekkel járhat. Azt halljuk 
emlegetni, hogy a mikor a képviselői állás 
utilizálásának meggátlásáról akarunk gon­
doskodni, a fösulyt nem azokra a jelensé­
gekre kell fektetnünk, melyek az inkompa­
tibilis nagyságok állandóbb természetű és 
folytonosan ellenőrizhető jövedelmeire vo­
natkoznak, a milyenek az igazgatótanácsosi 
szinekuruk; hanem az egészen titkos és 
rendszerint alkalmi üzelmekre, a milyenek 
a pioviziús közbenjárások és érdekelt pre­
legálások. Hát ez magában nagyon szépen 
hangzik. Igazán nem mondhatunk na­
gyon ellent annak az érvnek sem, hogy a 
képviselői mandátumnak titkos gseftelések- 
hen való utaztatása, ha sűrűbben fordul 
elő, sokkal gonoszabb és veszedelmesebb 
tünet, mint a nyílt inkompatibilitások 
bármi nagy tömege. De a titkos dolognak 
uincs-e az a különös bibéje, hogy — 
titok í Ki bocsát a képviselőház rendelke­
zésére olyan biztos Röntgen-apparátust, 
melynek csodálatos X-sugarai világítón át­
hatnak mindenféle X. urak rejtelmes lelki 
szövedékén 1 Bajosan lógja valaki azt aján­
lani, hogy a képviselőház elnöke ebből a 
czélból detektiv-testületet szervezzen. Azt 
hisszük, annak sem volna megfelelő ered­
ménye, ha úgy, mint Danton tette a con- 
ventben. megalkottatnók a .gyanúsak tör­
vényét.u Arra meg mindenki kiváncsi le­
het, hogy a magyar törvényhozás tultesz-e 
a hajdani nürnbergieken és felakasztatja-e 
az illetőket, mielőtt megkeritené őket.

Csak haladjunk az egyenes utón! Igenis, 
súlyt kell fektetnünk a titok leplébe burko­

lózó üzelmek kiirtására is. Részben elő 
fogja ezt már idézni a képviselőház erköl­
csi színvonalának emelkedése; a melynek a 
nyílt inkompatibilitások megszűntével ma­
gától kell bekövetkeznie. Hisz az olyan 
proviziós gyalázatosságokat, ha napfényre 
jutottak, eddig is lesújtotta a képviselőház­
nak villámszerűén kitörő közérzése, bárha 
törvényes tilalom nem volt ebben segítsé­
gére. A hogy azt Linder György és 
mások eseteiben láttuk. Kétségtelenül arról 
kellene azonban gondoskodni, hogy ez az 
elementáris közérzés mindenkor gyakorlati 
foganatot, határozott szarikcziót nyerjen. 
Hiszen minden testület, melynek tevékeny­
sége közérdekkel vagy magasabb rendű 
társadalmi feladattal kapcsolatos, pozitív 
előírások utján biztosítja azt, hogy testü­
leti becsülete és tagjainak becsületbeli kö­
telezettségei megóva maradjanak. A had­
seregben is a tisztikar becsületbirósága 
kötelezőleg ítélkezik oly jellemet érintő 
botlások eseteiben, melyeket kodifikálni 
nem lehet és rendes haditörvényszéki el­
járás által sem sújthatok. Vájjon nem 
alkalmazhatná-e ezt az intézményt a tör­
vényhozói testület is, mely a nemzeti be­
csületnek legfőbb hordozója ' Tessék ezt 
megfontolni! De vissza kell utasítanunk 
azt, hogy az uj törvény oly módon legyen 
szerkesztve, mely végrehajthatóságát rög­
tön gúnyos kérdőjellé torzítaná a világ sze­
mében.

Budapest, márczius 4.
Az országgyűlési függetlenségi és 4S-as 

párt ma este látogatott értekezletet tartott, me­
lyen Gyónj Elek elnökölt. Napirenden volt a 
pénzügyminiszteri tárcza költségvetése, melyet 
Barta Ödön ismertetett. A költségvetéshez többen 
szólották hozzá, köztük Ciávo’szly, Győry, majd 
ismét Barta, végül a párt elhatározta, hogy a 
költségvetést általánosságban sem fogadja el. A 
párt részéről többen fognak felszólalni.

Uj indemnity. A kormánypárton elterjedt 
hirek szerint, a kormány a szerdai miniszter­
tanácsban el fogja határozni, hogy az ez évi Lud- 
getre nézve a parlamenttől további egy hónapi 
indemnilást kér s az erre vonatkozó törvényja­
vaslatot a pénzügyi tárcza letárgyalása után, ma­
gával a budget-lörvénynyel egy időben a képvi­
selőház elé terjeszti. A miniszterelnök urnák az a 
számítása ugyanis, hogy a költségvetés márczius 
1:11-ig tűrvénynyé lesz, meghiúsultnak látszik. A 
képviselőház holnapi ülését kétségtelenül a hon­
védelmi tárcza költségvetésének tárgyalása fog­
lalja le. Ezután van még 21 ülésnap, minthogy 
márcziusra még négy vasárnap esik s azonfelül 
márczius 15-ike, a mely napot a képviselőház 
remélhetőleg az idén is a maga ünnepnapjának 
fog tekinteni. Tekintve, hogy az appvopriacionalis 
törvényjavaslatot bizottsághoz keli ulasitani s an­
nak a jelentését csakis :i nap közbevetésével le­
het a képviselőház plénuma elé vinni, még a leg- 
optimiszlikusabb számitussal sem lehet úgy szá­
molni, hogy a budget márczius vége előtt a 
főrendiház elé kerülhet. S minthogy április 1-én 
(virág-vasárnapján) a húsvéti szünet kezdődik, 
kikerülhetetlen bizonyosság, hogy a főrendiház a 
költségvetést csak liusvét után tárgyalhatja. A 
szerdai miniszter-tanács fog határozni különben

arról is, hogy az Adria-szerződés az appropriá- 
ciót megelőzőleg vagy azután kerüljön-e sorra a 
képviselőházban. Szó lesz még a kvóta-deputá- 
czió kiküldetésének idejéről is, mindez azonban 
nem érinti azt a szükségességet, hogy a minisz­
terelnök ur számításai ellenére újra indemnity! 
kell kérni.

Az inkompatibilitás. Az összeférhetlenségi 
törvény revíziójára kiküldött albizottság holnap 
délután 5 órakor tartja értekezletét.

A képviselőhöz holnap, kedden, márczius 
">-én, délelőtt 10 órakor ülést tart, melynek napi­
rendjére a honvédelmi tárcza költségvetésének 
folytatása van kitűzve.

Az osztrák helyzet. Becsből táviratom tu­
dósítónk : Ma este eredményre vezettek azok az 
alkudozások, a melyeket a kormány egyrészt a 
csehekkel és a lengyelekkel, másrészt a német 
pártokkal folytatott. A németek elhatározták, hogy 
elfogadják a csehek napirendjét, ezzel is bebizo- 
nyitandok, hogy mindenre készek a parlament 
munkaképessége érdekében. Így tehát az ujoncz- 
jutalékról szóló törvényjavaslat után, a melyet 
minden párt hajlandó megszavazni, a szeszadó­
javaslat kerül napirendre s annak első olvasásban 
való elfogadása Így biztosítva van.

Honvédségi vita.
(Sz.) Katonai ügyekről tanácskoznak, vitatkoz­

nak a magyar parlamentben. Szomorú tárgya a 
vitatkozásnak. Állam vagyunk, melynek nincsen 
hadserege. Nincsen önálló hadereje. Csak honvéd­
ségünk van, melyről az.t tartják, hogy kiegészítő 
része a közös hadseregnek. Ez a közös hadsereg 
pedig csak névlegesen közös. A valóságban tisz­
tán osztrák. Képzelhető-e, hogy ez a közös had­
sereg védelméie szolgáljon a magyar államnak ? 
Egész szervezete, szelleme, múltja, minden tradi- 
cziója nemcsak messze esik mindentől, a mi ma­
gyar, hanem határozottan ellenkezik mindazzal, a 
mi magyar.

Ezt a közös hadseregei soha se látta a magyar 
nemzet a maga ügye mellett, de vele szemben 
számtalanszor. Egy egész világ van a magyar ál­
lam, a magyar nemzet és e közt a hadsereg közt. 
Nincsen rajta semmi hatalmunk, nincsen rá semmi 
befolyásunk. Csak kötelességek, irtózatos köteles­
ségek terhelnek vele szemben bennünket.

Rááldozzuk nemzetünk fiatalságát, nemzetünk 
erejének szine-javát. Rááldozzuk pénzűnket, de 
nem vesszük, nem vehetjük semmi hasznát. Szer­
vezete, szelleme olyan, hogy benne még a ma­
gyar is ellenségünkké válik, mert a benne ural­
kodó osztrák szellem megmételyezi u magyar 
lélek legnemesebb érzéseit is.

A magyar parlamentben erről folyik a beszéd. 
Haszontalan beszéd ez ! Ámbátor jogosult és 
igazságos minden panasz; ámbátor a magyar 
hazafiérzés füllázad azokon a durva méltatlansá­
gokon, melyek a magyar nemzetet érik a had­
sereg minden dolgában: mégis haszontalan a 
parlamenti vitatkozás. Teljesen meddő az ellen­
zék minden jogos és igazságos követelése.

A hadsereg kérdésében nincsen a magyar aka­
ratának, vagyainak, törekvéseinek semmiféle irány­
ban semmiféle évrényesülése. Ostoba meg­
adással kénytelen tűrni a legkepteienebb ál­
lapotokat. Kénytelen tűrni, iiogy pénzén es 
saját erejének feláldozása mellel! legyen a 
monarchiának nagy .hadereje, melyhez a magyar

államnak úgyszólván semmi köze. A legfőbb 
hadúr a hadsereg ura és parancsoltja. És a leg­
főbb hadúr mindig csak az osztrák császár, de 
soha a magyar király. Ha a nemzet előtt felme­
rül a hadsereg kérdése, mindig ott mered eléje 
a legfőbb hadúr mesésen hatalmas és rejtélyesen 
érthetetlen alakja. A legfőbb hadúr így, a legfőbb 
hadúr úgy. A legfőbb hadúr parancsol és a leg­
főbb hadúr úgy akarja, hogy a hadsereg olyan 
legyen a milyen. Nem magyar, nem is közös, 
hanem tisztán osztrák.

Hivatkozunk törvényekre: haszontalan dolog. 
Hivatkozunk a közjogi állásból folyó méltányos 
és törvényes igazainkra; bolondság. Egyszerűn 
letorkolnak bennünket. Hogy nem tudjuk megérteni 
a nagyhatalmi állással járó kötelességeket s hogy 
nem tudjuk megérteni a hadsereg közösségének 
töltetlen szükségét. Az ördög vigye azt a mély­
séges bölcseségei, mely mindig csak arra lyukad 
ki, hogy a magyar nemzetnek egy oly haderőre 
kell pazarolnia erejét és vagyonát, melynek semmi 
hasznát nem veheti, ellenben súlyos megpróbál­
tatások idején okvetetlenül egyenesen ellene 
lóidul.

Kétségtelen törvényes jogunk van külön magyar 
hadsereghez. Erre nem sajnálnék az áldozatokat, 
ha még oly súlyosak lennének is. De nem kapjuk 
meg. Mert utána vágyakozik a nemzet. És ha a 
magyar nemzet valami után vágyakozik, a hagyo­
mányos osztrák fülíogás ezt ellenzi; mert abban 
a magyar állam megerősödésének, önállóságának 
eszközét latja. Hiábavaló ennélfogva a magyar 
nemzet akarata és minden szivbeli óhajtása. Ennek 
el keit némulnia. Csak elégedjünk meg a közős 
hadsereggel. Legyünk boldogok, hogy íentarthat- 
juk ezt az intézményt; hiszen a legfőbb hadúr 
szentségei szelleme lebeg fölötte.

Ámde van honvédségünk. Ez a mi büszkesé­
günk. Ez a magyar haderő. Magyarnak magyar, 
haderőnek is haderő. De az osztrák befolyás arra 
törekszik, hogy ennek a tisztán magyar és nem­
zeti intézménynek szellemébe is belopja az osz- 
trás szellemet, s arra törekszik, hogy minden.iron 
ieszáliitsa haderőbeli jelentőséget. E végből szük­
ségesek azok a katonai intézkedések, melyek a 
magyar honvédséget egyre szorosabb ősszel ,g- 
gésbe hozzak a közös hadsereggel : e végből 
szükségesek azok a katonai rendelkezések, melyek 
a honvédséget fokozatosan alája rendelik a közös 
hadsereg vezetőségének. És e végből valók azok 
a rendelkezések, melyek a magyar kir. honvéd­
ségbe beleviszik a német nyelvet.

Panaszkodunk ezek miatt. Hogy igazságunk 
van: az. mellékes dolog. I ia jogos is a fölhábo- 
rodásunk, nincsen a ki bajainkon segítsen.

Tessék csak meghallgatni Széli Kálmán magyar 
miniszterelnök arat, a ki most a hete honvé­
delmi miniszter helyett vitaz az ellenzék szóno­
kaival. Egy beszél, mintha erre a vitára egyene­
sen a közös hadügyminisztertől kérte volna köl­
csön a gondolatokat és felfogásokat. Egy beszél, 
mint egy telivel- osztrák generális, a kinek elmé­
jében nincsen egy magyaros gondolat, szivében 
nincsen egy magyaros érzés. Letagadja jogainkat, 
kicsufolja nemzeties törekvéseinket, s olyan tano­
kat hirdet a honvédség németesítéséről, hogy a 
betegen fekvő báró Fejérváry is alkalmasint meg- 
ülődik rajtok, vagy legalább i- csodálja a minisz­
terelnök különös czinizniusát, méh Ívd u legjogo­
sabb és legméllányosabb ellenzéki panaszokat 
valóban katonás virtussal letárgyalja.
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A Via Appián.
I,U: Ottó.

Ott kinn esik az eső, s a víz térdig ér az utczán. 
Önkéntelen eszébe jut az embernek az olasz ég, 
a mely alól pedig olyan kiábrándulva menekül 
mindenki az első négy hét leteltével. A mig az 
ember ott bolyong, valahogy csak érzi magat, el­
ragadja a természet szépsége, a semmit-tevés 
gyönyörűsége, de aztán egyszerre csak megunja 
mind a kettőt es siet haza. »Amar otasera et 
obhar do iráni*. „Ma este szeretni és holnap el- 
feledni." Ez az olasz szerelem, a hogy Annie 
Yivanti gyönyörű költeményben megénekelte, s 
ilyen rövid életű minden rajongás, melyet az 
ember olasz ég alatt érez. Néhány emlék az 
egész, a mi megmarad belőle.

Mikor Goethe lenn járt Olaszországban s elő­
ször látta a római Colosseumot holdtényben, el­
ragadtatással irta meg ezt Stein asszonynak egy 
levélben. Azóta minden olaszországi utazó meg 
akarja ezt nézni s jobban érdekli a holdfény. 
mint maga a Colosseum. A holdas, tiszta éjszakák 
nagyon ritkák Olaszországban s én inagain is 
Lét bélig vártáin Rómában, inig egyszer részesül­
tem abban a csodás pompában, melyet ilyen éj­
szaka nyújt. F.gy délután, közvetlenül alkonyat 
előtt telültem a vonatra, kimentem Albanoba, 
azzal az eltökélt szándékkal, hogy ha a hold fel­
jön, gyalog megyek végig a világ legklasszikusabb 
uljan a Via Appia antiquán s nemcsak a Colos­
seumot, hanem az egész campagnat inegnezem 
holdlénynél. Költészetből és holdiénybol nem lehet 
megélni, főleg én képtelen vagyok erre s egy kis 
rozoga osteriaban frascati bor és articsóka melleit 
vártam be azt a nagy pillanatot, a melyben meg­
kezdhetem utamat.

Az olasz rémregékbűl már rég kijózanodtam, s 
már rég beláttam, hogy sehol sem lehet biz osa - 
ban gyalogolni, mint Olaszországban. Nincsenek 
ott rablók, tolvajok, utonáilók, mint a hogy az 
német útleírások hajmeresztő részletességgé szo 
ták feltálalni. Az olasz jámbor nép, vendegszereto 
s kis igényű. Azt hiszem, hogy meg akKor is 
megszabadulna néhány lira árán az ember mi 
den bajtól, ha a maffia kezébe kerülne. Minden

revolvernél hathatósabb fegyver az ember kezé­
ben néhány eeniesimi, s én sem vittem magam­
mal erre az éjjeli excursiómra mást egy félzsebnyi 
aprópénznél.

Este kilencz óra lehetett, mikor elhagytam 
Albanot s néhány perez múlva már olajlak alatt 
s szőlőlugasok közölt leértem a Via Appiára. A 
hold a velletrii és genzanúi szőlőhegyek mögül 
feljött s én megkezdtem feledhetetlen szépségű 
bandukolásomat a hosszú, egyenes utón. melyen 
évezredek lörténele játszódott le érdekes változa­
tossággal, s mely népeket és nemzeteket, királyo­
kat, császárokat és isteneket vezetett egykor az 
örök városba, s a mely ma már csak ragyogó 
emléke annak, a roi Roma hajdan volt, kihűlt 
csillagnak a lénye. Az ember érzi, mint talán 
sehol egész Olaszországban, hogy történelmi tala­
jon megy, s önkéntelenül megáll az egykori 
Rovillae helyén, a melyből nem maradt fönn más, 
mint néhány hatalmas rom azokból a falakból, 
melyek hajdan a várost körülvették. Ezekhez a 
falakhoz pedig kétezer éves emléke fűződik Milo 
és Clodius párviadalának, mert ez az a hely, a 
hol Milo agyonverte Clodiust. Talán eszembe sem 
jutott volna erre gondolni, ha a római pálya­
udvar hatalmas villamos reflektorai busz kilomé­
ternyi távolból is nem figyelmeztettek volna arra, 
hogy Róma földje az, a melyen állok, s ha min­
den kő és minden porszem itt évezredek legen­
dáját nem hirdette volna a néma éjszakában.

Jártam már temetők ijesztő csendjében holdas 
éjszakákon, de a római campagna csendjéről fo­
galmam sem volt. Az ember a szó teljes értelmé­
ben nesztelenül halad tova ezeken a lávakoezká- 
kon, s még a saját lépteinek kopogását sem 
hallja. Nem véletlenül Írtam le a temető szót, 
élénk emlékezetemben van még, hogy az az ér­
zésem volt, mintha temetőben jártam volna. Még a 
temetők sajátságos szomorú szaga is meg volt, 
mely lehet, hogy csak képzelődés, de tagadhatat­
lan, hogy mindenki érzi: az enyészetnek s a 
korhadásnak, a virágoknak és a eyprusoknak 
szaga ez. Holdas éjszakakon ezt érzi az ember a 
római campagnában is. Csak a romok közül fel­
röppenő baglyok és denevérek szárnysuhogása za­
varja az embert, meg néhány juhászkutya uga­
tása, a mi messziről odnhaliatszik. Horatius meg­

írja valahol, hogy mikor a Via Appián Brindisibe 
ment, a juhászkutyák megtámadták, s a kocsisa 
utszéli kövekkel kergette el uket. Eszembe jutott 
ez, s én is teleraktam kövekkel a zsebeimet, mert 
ha az emberek sem változtak két ezer év óta, a 
kutyák még kevésbbé. Néhány sikerült dobás, s 
az ember nyugodtan haladhat tovább.

Órákig tartott igy az ut, inig végre elérkeztem 
a Via Appia legérdekesebb pontjára, a hol a régi 
síremlékek romjainak hosszú sora megkezdődik. 
Csodás hatása van ennek. A hold vakító fehér 
lényében majdnem szuggesztiv erejük vari ezek­
nek a romoknak, mintha magnéziummal volnának 
megvilágítva, a mely az árnyékot még sejtelme­
sebbé teszi. Az ember lába gyökeret ver, szemei 
nem tudnak betelni a látványnyal, legszívesebben 
lefeküdnék a fűbe s ébren álmodnék. A fjuinti- 
lius villának óriási bolthajtósai, fehéren, mintha 
márványból volnának, tündökölnek ki a buja 
fenyő, cziprus és olajfaliget sötétségéből. Ma mar 
csak romjai vannak meg ennek a palotának, 
melyben egykor Commodus császár az orgiáit tar­
totta. A Casale rotondo kolosszális nagy kór- 
épülete, a Torre selcre, a Roma veccliianak neve­
zett nagy romhalmaz egymás után maradnak el, 
s alig méltatja az ember egy tekintetre Seneca- 
nak, Neró császár hires nevelőjének és tiervilius 
Quantusnak romjaiban is hatalmas sírhelyeit, mert 
ekkor már latja a campagnariak páratlanul érde­
kes és leghíresebb emlékművét, Caecilia Metella 
sírját. Az egész egy nagy kerek torony, óriási 
koczkakövekből építve, mely alatt Metelius Creticus 
— költők által halhatatlanná tett— leányának 
csontjai porladoznak.

Leültem egy halomra a síremlékkel szemben. 
Néhány száz lépéssel messzebb teküsznek az őske­
resztények sírhelyei, a római katakombák, ugyan­
csak a Via Appia mellett, de mennyivel másként 
néznek ki azok. A pápák a katakombák fölött 
virágos keiteket teremtettek, melyeknek illatat 
messze elviszi a szellő a campagnába, vezeklők 
és zarándokok állanak a kapuk előtt, s szent 
énekükből egy-egy hang megüti az ember füleit; 
előttem pedig ijesztő némaságban emelkedik Me­
tella sírja, s árnyéka a harmatos pázsiton száz 
méternyire is ellátszik. Ez az igazi temetői han­
gulat, nem a katakombáké. Az elmúlás érzése

nem fogja el az embert a katakombákban, ha­
nem az örök életé. Ott minden porszemet meg­
szentelt a marlirok vére, a pápák tekintélye, a 
hit fensége, s a látogatók rajongása. Az embert 
az üres sírhelyek előtt nem a megsemmisülés 
réme ijeszti, hunéin a feltámadás gondolata kapja 
meg. De a pogány római vallás nem gondosko­
dott ilyen szép költészetről Iliiül számára, s ha 
az ember a campagna homladozó síremlékeit 
latja, melancholia fogja el, mert tudja, hogy azok 
a halottak meghaltak a feltámadás reménye nél­
kül, csontjaik elporladlak, síremlékeik összedől­
tek, dicsőségüket elmosta az idő. Egészen meg­
haltak, mert elfeledték őket.

Feledni igazán csak Romában lehet, mert Róma 
kultuszt csinál a feledésből. Minden néptől tanult 
valamit, a mely mint hudiíó vonult a Fonté Mo­
len keresztül, u vandáloktól tanult legtöbbet, s a 
vandalizmus aranykorát éii ma is. A ki Romában 
elbukik, eltűnik örökre, s vagy az idő, vagy a 
pusztításban kéjelgö vagy, mely végig vonul a 
történetén ab űrbe condila a mai napig, igyek­
szik még az emlékét is megörülni annak, a mi a 
múltra figyelmeztetné. Szomorú tanusaga ennek a 
Via Appia, szétömlő kőhalmazaival, melyekre 
ügyet sem vet a mai római, mintha nem is az ö 
hőskorát és nem is az ö gyalázatát hirdetné.

Örültem, hogy végre ott voltam Róma falai 
alatt, a Porta San Sebastiano előtt. Kezdtem 
magamat kellemetlenül érezni, mintha láz gyötört 
volna. A campagna levegője egészségtelen, nedves 
s a malária száz és ezerszámra szedi áldozatait. 
Nagyon lehangollan érkeztem vissza a szállodába 
reggel hat órakor s egész nap attól féltem, hogy 
beteg vagyok. Kellemetlen végaccordja lett volna 
ez annak a gyönyörű útnak, melynél szebbet és 
megkapóbbat el sem lehet képzelni. A láz elmúlt, 
s csak feledhetetlen emléke maradt meg éjjeli 
bolyongásomnak, mely kibékít azzal a sok csaló­
dással, melyet nekem Olaszország okozott.

Néha, mikor holdvilágos téli éjszakákon a szer­
kesztőségből hazamegyek s végig bandukolok az 
utezákon, eszembe jut ez az ut. Nem olyan ro­
mantikusak ugyan a pesti utczák holdvilágos éj­
szakákon, mint a Via Appia, de azért érzem, 
hogy az aszfalton szívesebben járok, mint a láva- 
koczkákon s '"<\hban érzem magamat a palotasorok

közt, melyeken helül élet van, mint az ókornak 
romokká dűlt síremlékei mellett, melyekben soha 
fel nem támadó halottak porladoznak.
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HARMADIK RÉSZ.

I FEJEZET.
Közelgő veszedelem.

— És mégis úgy kellene lenni, hogy ne nyomná 
a szivedet ez a teher, mert te vagy épen az, a 
ki könnyűvé tetted a viselését nekem.

— Oh, ha igy volna I Lenny! Fenséges dolog 
akkor élni, Lenny, ha ezért élhetek. Ez a vigasz­
talásom, mikor azt hallom, a mit most mondottál, 
hogy az én szememmel laisz. Mindig szolgálni fog 
neked . . . oh. mindig, mindig 1 . . . Olyan hí­
ven, mintha a tied volna. Nincs az a csekélység, 
a mi engem érdekelni fog, hogy te is ne lássad. 
Ha más volna a férjem, tálán volnának kicsiny, 
ártatlan titkaim. De ha te melletted volna csak 
egyetlen titkos gondolatom is, ez a legaljasabb í s 
legkegyetlenebb csalás volna. . . . I gy szeretlek, 
Lenny ! . . . . Most még jobban szerellek, mii.', 
mikor leleséged lettem. Soha sem hittem volna, 
liogv igy lesz, és mégis igy van. Minden tekintet­
ben szebbnek, okosabbnak, drágábbnak latiak. Do 
hisz ezt mondom neked mindig, ugy-e ? Nem 
unod meg hallgatni ? Nem ? Bizonyosan tudod ? 
Igazan, egész bizonyosan ?

Elhallgatott, és mosolyogva nézett Leonardra, 
mialatt szemében még kények ragyogtak.

A kicsi megmozdult bölcsőjében. Rosamunde 
fölé hajolt, gondosan Letakarta es aztán megint 
odaült Leonard laba elé a zsámolyra.

— A kiesi most egészen feléd fordult arczá- 
val — szólt. — Mondjam el pontosan, hogy 
milyen ő maga, meg az ágya, és az egé.^z 
szoba ?

És nem várva a választ, elkezdte leírását i 
nőnek egész csodálatos megfigyelő képességével. 
Ezalatt ismét derű költözött arczára, és ruganyos 
lelke visszanyerte frisseségét.

jOzUtik.)

-
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Széli Kálmán miniszterelnök ebben a katonai 
vitában bizonyára óriási érdemeket szerzett magá­
nak a bécsi körök előtt. Nem csodálnék, ha azok 
után, a miket ma mondott, öt tennék meg Krieg- 
hammer ur helyébe közös hadügyminiszternek. 
Azt a kvalifikácziót mindenesetre megszerezte 
magának ehhez az álláshoz, hogy a magyar nem­
zeti szempontokat' a katonai kérdésben kutyába 
se veszi. Ez pedig nagy érdem.

Széli Kálmán ur, helyettesítvén báró Fejér- 
váryt, tökéletesen megfeledkezett arról, hogy ő 
Magyarország miniszterelnöke, s átadta magát 
annak a bolond illúziónak, hogy osztrák generális. 
A mikor Magyarország miniszterelnöke ilyen han­
gokon beszél a honvédségről, magyar nemzeti 
törekvésekről: akkor csakugyan teljesen haszon­
talan dolog a magyar parlamentben minden ka­
tonai vitatkozás.

ORSZÁGGYŰLÉS.
A képviselőház ülése máres 4-óaa.

l.
A honvédelmi vita szinte váratlan lendületet 

vett. A mennyire aluszékony és egyhangú volt a 
megelőző tarczák felett való tárgyalás, ép oly 
eleven és mozgalmas a honvédelmi tu rezéé. Ezt 
az elevenséget és lendületet a függetlenségi part 
vitte a vitába, a melynek szónokai fáradságot 
nem ismerő buzgalommal ostorozzák azt a nemzet- 
ellenes, gonosz szellemet, mely immár, sajnos, 
honvédségi intézményünket is nagy mértékben 
szaturálta.

A mai ülés első szónoka liá-katf László volt, a 
ki költői fordulatokban gazdag beszédében, a 
melyet erős és őszinte nemzeti érzés hatott át, 
bevezetésképen az országgyűlésnek azzal a nyo­
morúságos és szégyenletes tettével foglalkozott, a 
melylyel az nem átallott-! a magyar had­
seregnek még a nevét is mintegy elsik­
kasztani a törvényekből, s élesen elitélte ezt a hit­
vány és alattomos eljárást. Részletesen Elsorolta 
ezután azokat a súlyos sérelmeket, a melyek a 
magyar nemzetet érik a hadsereg minden dolgá­
ban. Keserűen mutatott ra, hogy a világos tör­
vény ellenére a magyar hadsereg szolgálati nyel­
vévé a német nyelvet engedte a magyar törvény- 
hozás becsempészni, s ezt hal:gat A.v s e!i mé­
résével mintegy szentesítette, a ma: var királynak 
a hozzájárulásaval. Erős érvekkel bizonyította be, 
mennyire hutraszoritj.-k a magyar elemet a had­
seregben és hogy milyen hatalmas tényező az a 
germanizálás szolgálatúban. Ann;, iru m a y ez a 
germaoizalú törekvés és vakmerő.-ég s a var 
nyelvnek a megalazasa, u semmi vevése, hogy 
a katonai hatóságok németül, no n. horvátul leve­
leznek a honvédelmi minisztériummal is s ahhoz 
német nyelvű kérelmeket intéznek, m-dyvket az 
nemcsak hogy elfogad, hanem íré azt a durva 
tapintatlansagot is elköveti, hogy : ilyen kér­
vényeket ieküldi a törvény ható:-ág«. kii elintézés 
végett. Minthogy a honvédségi inmzin. nyt is mar 
jórészt a hadseregnek ez a gonosz, ; mzet- es 
alkotmányellenes szelleme hatja át. nem . . t i
a költségvetést. Hosszas. Léke- helye-;.}-, hímz­
és taps között végezte Ji*d:;ay szép es X . . a., 
beszédét, s a lény es .-iker fölül t elvtársid e a nett 
még kúlún-külon is kifejezték Xi..meré.-jkeX

Major Ferencz rövid felszólalása után, a ki a 
szolgalati idő leszállítását követ ehe, Suli Kaim. í 
miniszterelnök kért szót, hogy a beteg iio.,- 
védelmi miniszter helyett a vitában felmerd, 
közjogi érvekre válaszoljon. Rendes szokása 
szerint ma először me/int agyon védelmezte 
a közösügyes alapot megteremtő te«.7. XII. tür- 
vényezikket, majd a iv-tnei nyelvnek a védel- 
mezéséhez fogott, még pedig olyan kiáltó buzgó- 
saggal és tűzzel, hogy még a maim .tikoknak az a 
része is, a kikből nem halt ói végi; -p a nemzeti 
önérzet, szégyenkezve e pironkodva iniigaíta. 
Olyan megalázkodást az osztrák szoldadvszka

Mire a dajka visszajött, Itosamunde a leg- 
rózsasabb hangulatban, elragadó vidum~“ggal cse­
vegett férjével.

Visszamentek a látogató-szobába. Rosaiiumde a 
zongorához ült. lúlnyiioíta, és játszani kvzdett.

— Szokott esti hangversenyeit, teenny — szólt.
— Nem hagyhatjuk el ma s«-m, m- rt különb- n 
megint rátérek a tiltott tárgyra .... a mirtus- 
szobára.

Leonard kedvencz darabjai kö, öl jáls;.oít egyel, 
az érzésnek és fantáziának olyan ev'-j-'-ve!, mely­
ben szivének minden baja evyesüii a dallamok 
bajával, a mint kezének ütésén- életre kekek.

Így játszotta a többi darakokat i.-. x(.vui W.-Xt 
„utolsó keringő11-jét. te: ved L« uaj d kuli'. néz 
darabja és ezért mindig ezzel ie -/.le be az e_ii 
zenei gyönyörűséget.

A keringő utolsó, panaszos akkordjait tovább 
játszotta a szokottnál. Aztán ii;r X.;i felszökött 
a zongora mellől ér átsietett a szobán, a kan­
dalló felé.

— Ugy-e, a szoba hirtelen lehűlt ? — szóit, 
odatérdelve a kandalló elé a szőnyegre és arezut 
é* kezét melengette a tűznek

— Igazan ? — felelt Leonard. — Én nein 
éreztem semmi változást.

— Talán én fáztam meg — szólt Rosamunde.
— Vagy talán — tette hozzá kissé erőltetett ne­
vetéssel — megcsapott az a szét, mely az északi 
szárny kísérlete előtt jár. Egész bizonyos, hogy 
hirtelen hideg futott rajtam végig, mialatt Weber 
keringöjének az utolsó ütemeit játszottam.

— Esztelenség, Rosamunde ! Fáradt es izgatott 
vagy. Mondd a komoradnak, hogy adjon forralt 
bort, és siess az agyba.

Rosamunde közelebb vonult a tűzhöz.
Jó, hogy nem vagyok babonás — szóit — 

különben még azt képzelhetném, hogy meg keli 
látnom a kísérletet.

II. FEJEZET.
Az örvény szélén.

Elmúlt az első éj Porthgennában. Egyetlen hang, 
semmi rossz nem zavarta meg a nyugalmat.

Rosamunde mélyen, egészségesen alndt, sem
kisértet, sem rossz látomás nem zavarta álmát.

cziónak, mint a minőt a miniszterelnök ma el­
követett, még nem igen hallottak a magyar 
parlament falai közt. És a mi valóban ke­
serűséggel és méltó megdöbbenéssel tölthet el 
minden jó érzésű magyar embert, akadtak, 
még pedig elég sokan, a kik ezt a csúf játékot, 
mely a nemzeti önérzet rovására ment, nemcsak 
hogy helyeselték, de meg is éljenezték.

A szünet után Thabj Kálmán folytatott egy kis 
szóharezot a miniszterelnökkel, mire Ugrón Gábor 
szólalt fel, a ki igen erős és kíméletlen beszéd­
ben támadta meg azt a szoldateszka szellemet, a 
mely már a honvédséget is megmételyezte és a 
melyet a miniszterelnök csak előbb védelmezett, 
s erélyesen követelte a magyar nyelv jogát a 
hadseregben, mi közben egy-két súlyos vágást 
mért a miniszterelnök közjogi bölcseségére is. 
Szili miniszterelnök nem állhatta meg, hogy 
vissza ne csapjon. Malicziózusan azzal fe­
lett Ugronnak. hogy szónoki dithirambusokkal és 
öblös hanggal nem lehet gyakorlati politikát csi­
nálni, ő pedig azt csinál. Majd tiltakozott az el­
len, hegy Ugrón öt közjogra tanitsa, mert ő ismeri 
a közjogot. Végül megint a mellett bizonykodott, 
hog. a német nyelv mennyire szükséges még a 
honvédtiszteknek is és hogy a hadsereg nyelvé­
nek megállapítása a legfőbb hadúr joga. Uyron 
röviden, de annál szellemesebben válaszolt a 
miniszterelnök csipkedéseire, mire az elnök a vita 
folytatását holnapra halasztotta.

II.
Ein Öle: Tall ián Béla.
Jegyzők: gróf Teleki Sándor, Molnár Antal és 

Luic.itGyula.
A múlt ülés jegyzőkönyvem k hitelesítés-1 után
Következik H napirend: a honvédelmi tárcza 

kö> ■' (í vei és ének folytatólagos tárgyalása.
aiá.kay László : Első sorban is szemelvényt mulat 

be arra nézve ~z 1867. óla alkotott törvényeinkből, 
hogy tvn törvényekben a magyar országgyűlés hogyan 
nevf-zi a magyar hadsereget, igazán elszomorító az" a 
gyávaság, nz a bujkálás, a melyet a magyar országéyü- 
!•' ni«*" a névr • v-n •tte.zólag is elköveleü. (Úgy van! 
Egy vin : r; szélső baloldalén.) Azt mondja többek közt 
az ib-'*!'.!. \ í. t.-czikk <közös hadsereg», de hogy mely 
nemzí Uci közö. ez a hude-er-.;;, azt nem mondja meg. 
Azt n ’ f j í <: 1 ;i : a Ley veres erő, a fegyveres haderő, a 
ra -vy :r ezred a ;uu:y;:r c-apatok, a magyar sorhad, 
a magyar sorhadi ezredek, a magyar sorhadi csapatok, 
v:.aLiio/y teszten, világosán ki ne kelljen mondani, iiogy

L- - z’ y mi ezéija van annak a fegyveres erőnek, arra 
az i $89. VI. tezikk azt mondja: «A közös had- 

seregut ri - zéija a monarchia mindkét állama területének 
a n. v v : e.» Csak a !i rülr-let akarja megvédeni. A ha­
zel. alkotmányt, szabadsagot és ; ind azt a becses kin­
eset, é[■tekét, g(;n«loIut Üt, -•» me !y egy ni iri7.* tli “ti ul. nem
akarja védem, csak a t Iü; etet . A honv«' ..-tgröl alkotott
törvén y p.dig azt moiadj;., hujry a honvédsé g a közös
i.uds'i vg Lr g zitő r* SZ«; és mint ilyennek « •z ved üli hi-
valaha tatii«',atm a te j-:ös had- Ul'(.■get. De a i iunvedvá m
g >t:«!ol tti teczlali csuk; a Ii uvb' vau nug. a hon ve-
Uelmi a ncvébeo. (l. aü • Egy van ! a szélső
búi Jel ‘I°n.)

A koz«.,* had; kérd ősét, U,gy a mint a többség
ti. ga.rv :U, a b-cgyuvA utóv ktel tűrV' ny h alárolja el.

- I. a: 1>C7. XI !. Icz a törvénv, a
ti, XVI. t. Ez a ivcrdos igy nine ti j«)l
n. . oluva. l.ry an^cl küllő azt; mondja: a ^outi«,latot vs
az ig . . üget nem b hrH sz;iizuuzm . az mindig vas-zater.
A n - •> >r had i k a gun lobda is mintii g visszatér.

A k im s hai g . léidé;•éhe n most is ott vagyunk, a
hol v>) lUr.k. (Liens ti ti zés a : .30 baloldalon.) Való-
sagos t-lcigot:i-j;iras, V a!os i gos ka í’ .iria az. a1 mit ez az
éz...:•» 1 ' : g'-n-lö f|t ; r-'nái. Ív.zu-ai:k a ineii i u sz
ó'ít. akkor, a mikor előszűr ennek az Ausztria bzahadsaua- 
erl ( s iennalius:;'.«t küzdő « s azt biztosító ncu-z-! n-d:. ott
I ' gor\ a a 1: a re.'.tereli, »ezt* re lettek a (/limeseket. K v.t.c- 
'•! • ott es végi. megy i.gt.-<z-a a mai napig. 20u év-u 
keresztül folytonosan és minden törvényben a m ni var 
ív rnz. tuL-l. a -• i - iniv vérzik. A nemzet hol Lrlies büsz- 
k-;.- :v 1, hol íi ii'.vuiiy arezczai, véresen, du bü-rzk* n
ború. .1 Iron /elé, es hol a un pkotbacsót szolgaijuk a 
trón zsámolyához v.dó «-/úszás ival könyörö'g t gyet. min­
dig azt az egyet : Adj.»tok vissza kardom .! és bicsüiete- 
! ■ • L • !• •' ■ .t m:. egy : X :.i ! bv:: a! (T ; a

Az a h • t. .. iii"!y ma van, nem Livi m°g a nom- 
t b> ( o‘üi. tum K. nem lei d ne g a nemzet alkolmunyoa- 

u I« tel M1 -g a in mzt-l tői vény i:i.-k, u**rn 
l : ■ ne / •« király; x ■ üm k. (Z -g. : helyeslés a szélső 
baloldalon.)

Az i "őt : Xil. t.-czikk rxnr- sis verbis azt mondja*. A 
nr.;, var is.*.;: i *g a közös nads« »“-ra k kiegészítő r s-'.e. 
Az lbb’j : VI / n a niagy -r in-i.z tn-k fenn van
hu'tvu a jog. Iiogy az u: ide-okát mindig a magyar nem- 
I t szu»/ a im es iiogy lr .-orozott újonczok -min­
dig a n. v'y.ir =:-• .«*-«:*’ .d-knvn ii oy /■ ini- k 1. Itt már 
nem azt nnndjuk. begy .1 magyar hadsvr gnen, itt mar

Yiú.::i e fri sí en kelt fői , és in ur reg•íje.i elő t
künn volt a i: őriben.

Az eget feli tűk boriio ttá k, a sz 1-1 ped ig SZCS/té-
lycs.jn1 fújt hu l nmen. injl < nimm.
' A í;<Tfe- ;z .-zorudmu- art gyom lalta az egyik

virága r'vai. R.>suniiindc me ” Hit clotte :
— Mit »iont !«>!, mi ven j döt k fijnmk ? — kér-

dezte. A k eit« •-Z lekapta sa j.k.rj-.».
— Úgy leinet. lmg)‘ ,í.él*;l ott ni. g esik majd, iie

aztan megint nagyon . :< lesz.
— Hain•tta mar valaha, hogy a ka-tély északi

szárny-libái.1 v.im eg»- szol a mit mirtus -szobának
neveznek ? — ke! dezte Ru tamtinde.

Azzal kelt löl ma reggel, iiogy nem mulaszt el 
egyetlen alkalmat sem, mikor vak.mii megtudhat. 
Fejeiig vette, Iiogy mindemül kikérdez, a kivel 
találkozik. .... A kertész volt az első, nala 
kezdte el.

— Nem hallottam semmit sem róla — felelt a 
kertész. — De lehet. X gv van iiyu.t nevű szoba, 
mert a miitus itt igazan jól lényé zi.

— Talán az északi szárny elölt is v;.n valahol 
mirlus? — kérdezte Rosamunde, a kinő!: hirtelen 
az. jutott eszébe, hogy a házon kívül lakúja meg 
az útbaigazító jelet. — Közvetlenül a fal mellett— 
tette hozza, latv.t, hogy a kertész csodálkozz -- 
az ablakok alatt, tudja ?

— Mióta én itt vagyok, soha sem láttam a. 
ablakok alatt egyebet, mint dudvat és gyomot — 
telelt a kertész.

A reggelihez hívó csengctyü hangja hallatszott. 
Rosannmde visszament a házija, de azzal az el- 
hatarozass.il, hogy átkuiatja az északi szárny elölt 
elterülő kertet, és ha valami mirtus-ágynak a 
nyomára akad, megjegyzi magának az átellenbcn 
levő ablakot, és rögtön kinyittatja a meglelelö 
szobát.

Közölte ezt az uj tervét Leonarddal, a ki di­
csérté ugyan éleslátását, de bevallotta, hogy azok 
után, miket a kertész a dudvaról és gyomról 
mondott, nem nagy a reménye ahhoz, hogy a 
házon kívül talajnak valami nyomot.

Reggeli után Rosamunde meghúzta a csengőt, 
hogy hivassa a kertészt, és megmondja, hogy 
hozzék be az északi szárny kulcsait.

(Folytatása következik.)

gyár csapattestekben helyezendők el. Mi következik 
ebből ? Az, hogy a törvényhozás és a képviselőház, ha­
bár nem nyíltan, de fentartotta a magyar hadseregnek 
a gondolatát és fentartotta azt n jogot, hogy az a vér­
áldozat, az az erő. a melyet ujonezozás alakjában ez a 
nemzet ad, határolva legyen, ne legyen belekeverve a 
közös hadseregbe a felismerhetetlenségig, hanem el le­
gyen határolva. Hol van ez a határolás ma? Az elhe­
lyezésben ? Hát csak Magyarországon vannak elhelyezve 
^ magyar ezredek ? Miben találhatók ezek a határok ? 
Talán a magyar nyelvben ? Van magyar nyelv a had­
seregben ? Talán a magyar szellemben ? Van magyar 
szellem a hadseregben ? Hol vannak azok a határok, 
a melyek biztosítanák a magyar nemzetnek azt a jogát, 
hogy a megajánlott ujonezok csakis a magyar hadsereg­
ben helyezendők el ?

Az 1848 : 111. törvényezikk, melyről a miniszterelnök 
azt mondta, hogy egész tartalmában fennáll ma is, azt 
mondja, hogy^ az alkotmányos király uralkodik, de nem 
kormányoz. Kövelkezésképcn az alkotmányos királynak 
minden rendelete Magyarországon csak úgy érvényes, 
ha magyar miniszter állal ellenjegyeztetik. Kérdi : az 
18G7 : XII. tezikkben vagy az 1889 : VI. tezikkben, a 
véderőtörvényben, megmásították e ezt ? Kimondották-e 
azt, hogy a királynak a rendeletéi a hadsereg kérdésé­
ben. a tisztek kinevezésére vonatkozólag nem ellenjegy­
zendők magyar miniszter által ? Ez tételes törvény. Meg­
felel-e neki a gyakorlat ? Szóló tiszti kinevezéseknél 
még ellenjegyzést magyar miniszter részéről nem látott.

Vagy nézzük a nyelv kérdését ! A véderótörvénybeo 
arra, hogy a nemzet jogait feladja, volt elég bátorsága 
a többségnek ; de arra, hogy ebben a törvényben ki­
mondja. hogy a magyar hadseregnek, illetőleg a közös 
hadsereg magyar részének maradt szolgalati nyelve a 
német, ezt nem volt bátorsága kimondani. Vagy a mi­
dőn meghozták ezt a védevötörvényt, alkotmányos szem­
pontból a királynak legal .nb egy rendelet alakjában azt 
kellett volna tudatni, hegy ezen törvény meghozatalától 
fogva pedig a magyar hadseregben a szolgálati nyeiv a 
német lesz. Ugyebár arra sem volt a magyar kormány­
nak elég bátorsága hogy a királylyal ilyen rendeletét 
kiadatott volna ? Tidj.it hallgatag, a gyakorlat utján, 
szemel hunyva tűri el a nemzet, hogy a hadseregben a 
német nyelv a szolgaiad nyelv.

Van e magyar (örvény, mely kimondja, hogy a ma­
gvar nemzetnek állami ny Ive a magyar ? Vau, mert az 
ISuS-ban a nemzetise^ékről szóló törvény is azzal kezdi, 
hogy az rgyseg:? es osztatlan magyar nemzetnek a 
ny- Ív* magyar. (Úgy van ! Úgy van ! a szélső balolda­
lon.) Mar most, ha letette a király az esküt az alkot­
mányt-.t, alkotmányos dolog-e reudeletekei adatni ki a 
magyar iyly:.l, hogy a magyar hadseregnek a nyelve 
a német nyelv ? Ninc-en e itt hiány az alkotmányosság 
elv * As a tények között, midőn rendeletét adnak ki, hogy 
a magyar vvrből L sorozott katona, mikor jelentkezik, 
köteles «liier!>-1 mondani? Pedig a magyar király, az 
alkotmányosán uralkodó es a törvényekre eskü1 tevő 
király adja ki a parancsot, hogy a magyar születesd 
fin németül jelenti; >zek. Nem érzi a képviselöház, hogy 
út valami hiba van, hogy itt az igazság nun igazság, hogy 
itt :» méltányosság nem méltányosság, hogy a magyar nem- 
zs li méltóság meg van alázva ? Ki altul ? A magyar király 
áital.

Clay Lajos : Úgy van ! í gy van ! Ez az igaz ! Rú- 
g; n Kellett volna elmondani ! Minden bajnak ez a kút- 
forrása !

Ratkay László ; Hogyan vannak a mai gyakorlat 
szerint a magyar ezredek tw a ? Ez felségjog, a felseg 
adományozza, es a kinek adományozza, annak nevűről 
1-szuek az ezredek elnevezve. Az alkotmányos királynak 
ehhez ;; jogúhoz nem akar hozzaszólam, de mar ebben 
a kérdi*.-hun vádolja a kormányt, a király tanácsosait, 
hogy miért nem adnak ebben helyes tanácsot a király­
nak. Hat a magyar nemzetnek nem voltak nagyjai, 
nun voltak hősei ? S ha nem akarjuk a 48-ban fel­
tűnt nagy nevekhez kötni az /> s ezred eket, miért 
Ti üi kötik a történelemnek elöbiu idejéből oly nagy 
nevekhez, a melyeknek abban is van e:.terniik, hogy a 
Habsburgok trónja ma még áll ? (Egy van ' Úgy vau ! 
Elénk helyesKs a szu 1 só baloldalon. Nincsen-e abban 
valami lealázó, hogy •< lermaey; rabb vidékekről beso­
rozott Hu., olyan < /redben vannak, mint például a 
C'J-dik, a -I iía-ic--ezr* uben ? Hat a Jellasics név olyan, 
r; ■ y a m ./y.i Iliin k s a r .agyar ; /ívnek kedves, mely 
nagy gondolatok <t. nagy i --xrnvLet éhi-p/zt ? Miért nem 
al.rnak elő azek a ’an.«eso ok, es miért nem adnak a 
kír..ívnak e tukinleX: ;i jó • - na//i;nj tanácsokat ? Vagy 
itt van a magyar \ rak kérdésé. Honnan van az, hogy 
rioi/y ír váraink loimi-nütt a közi ; 1. idsereg által 
vannak m.'-gsz .i-va ? Miért nem helyezünk varainkba 
honvédségét V N.n , ben ez«dzatossag ? Nem annak a 
j -X ez, h 'gy a * a z. i i o11 mog nmeiig nincs meg a ma­
gyar m ;uz:-í H ant v (Úgy van ! lj“V van ! a szélső bal­
on... ,uu.) Vagy honnan van az, hogy a közös hadsereg- 
in minden ezr dn-k mm.it n okmánya, térképiéi vételei, 

d a Inni i-z -'.ra •" - - okmányok nem
M >y .rorsz.sgon vannak öli V'. ví*, az mind a bécsi ar- 
"Z ■!: libán van össz«-“yüjlv y ( Egy van ! E gy van ! Moz­
gás a sz'-Ló haloid.«!';»).) 1 iivzen abban az esetben,
bog)mi mi i'b'gen hat.dóm áltál megtamadtatnaiik, s az 
vigy:i' vez*‘tt köz.-, hadsaregf-t nem használhatjuk, védte- 
ii-r.ül va'-yunk ki zolgaltatva minden la nadásnak hou- 
védsepünkkel egyet mben, mert semmiíelc térképünk, 
/■ nimif -l'- hadi tudományra vonatkozó okmányunk nincs. 
(Lgv van! Egy van , . szí bt.o.Ion.)

A közös n d.o r v u ikolduséit a haditanács szokta 
elintézni od .lenn iLr-men V V. n-e a n rrizelnek a hadi­
tan .cshan valami ré-iveleb*? M*gkérdií;-e ott a magyar 
nemzetet az iránt, hogy < z- ki?en a nagy kérdésekben 
mi a véleményé : mit akar t nm, akárcsak a miniszter­
elnök utján is ? 0 mar <•-. k a tényeket kapja . . .

Glay Lajos: Úgy van! Ügy vau !
Rátk-iy L s/ló : ... az ' ih .tározóit dolgokat, azzal 

a parancsé/.-.1, h gy : ez pedig teljes.tendö avagy hogy 
eire a pénz 1 .:«;ig «Itatandó. (Egy vau ! Egy vau ! a
szélső baloldalon.) X.ucs ebben !ealá>o ?

Vagy itt van az önkéntest jog. Az Ü;;k< ntcsi jog kér- 
d* - ben t«'ljli..talmui:-g a honvédelmi miniszter intézke­
dik? S/ó sine« róla ; 0 csak Lvélhordú ebben a kér-,
öcsben. (Egy v m ! a szélső baloldalon.) A had ügy in«.- 
m mte/i.- dik f ítélten és korlátlan hala.ómmal.
(Mu/g is a s/.eisu baXidaloii.)

Ki.idi meg a mini'Ztereiböktől: Igaz-e, hogy a iion- 
véueImi iiiiiiisztt rium elüt- r - • zu s«-it úgy a magyar ki­
rályhoz, mint a közös hacü.-yminiszterhez német nyel­
vi b rj ?zti Ll, mind» n magyar fuiditas nélkül ? (Egy 
van ! Ügy ven ! Éterik mozgás és zaj u szélső balolda­
lon.) Lev-í-z rü fei-detet kér reá; igen vagy nem ? 
(Felki.ilt.i/ok szihő baloldalon : E/. iga-! Egy van!)

Felemlíti r-zut. n. hogy .» beszáilasoia-j törvényt több 
vármegy-bvu úgy hajtj. k végre, Iiogy az valósággal 
istenes::}».isa. Tulajdon szemével látta, a imduu Győrből 
Komáromba átvonulva a közös hadsereg tisztjei bemen­
tek a községház -hoz és azt kérdezi- k, hogy keszin 
vannak-.' a l .gatok, a melyek meg leltek rendelve ? 
A ki-: község összes fogatait rendelkezésükre bocsátotta. 
A közös hadsvregbeli hadnagy erre kijelentette, iiogy az 
neki kevés, a községi elöljáróságot leszamarazta, az 
összes törvényeinket bolonds.ignak nevezte és az a köz 
ség nem mert még elégtételt sem kérni a kormány 
utján, m^rt tudta, hogy bizonyosan a rövidebuet u íogja 
huzni. A b«.szállá:olasi törvényt a közös hadsereg akkep 
magyarázza, hogy annak a tulajdonosnak miuuene, 
.. hová ű be van szállásolva, neki, mint meghódítóit 
1 vtor/iányban szokás, tetszésére van hi zva, az illető neki 
tAuszolgája, n ki minden kívánalmát teljesíteni tartozik.

t..ttentő igazságtalanság és sérelem van a hauimmte- 
s)gi törvény végrehajtásában is. Magában a véradóban, 
úgy cmint,a véradót az ujonczozásnál a gyakorlatban 
keresztül vitték, igazsagtalanság van. Ha abból a nagy 
elvből indulunk ki, hogy a hazat mindenki vedeui tarto­
zik, ebből a szempontból mindenki, a ki fegyver fog ha tó 
férfi, védje a hazat. De hiszen épen a többség a Hal 
hozott törvény, mely a közös hadseregről intézkedik, 
nem beszél házáról. Területről beszél, területet kell 
védeni. Tehát lessék az igazságnak megfelelőleg úgy 
alkotni újra a törvényt, hogy ha a terület meg van 
védve, legyen kénytelen a terület a véradóban részt 
venni. Annak a nyomorult, szegény parasztnak, a kinek 
semmi területe nincsen, 3—4 gyermekét elviszik katoná­
nak, inig a hazában mértföldekre terjedő uradalmak 
vannak, melyeknek tulajdonosai véradóban semmit sem 
fizetnek.

Mar 18G7-ben, mikor a törvényt megalkotta a magyar 
nemzet, hatni» bölcsőbe fektették a honvédelem kérdé­

sét. Hamis bölcsőbe, mert hiszen törvényünknek már az 
az 1. §-a is azt mondja, hogy a honvédség .nem egyéb, 
mint a közős hadseregnek kiegészítő része, a mely 
szükség esetében a belvédelemre is alkalmazható. Azon­
ban, a nemzet azt gondolta magában: fektessétek csak 
ti ezt a gondolatot bármilyen hamis bölcsőbe, ez 
a hadsereg majd igazán magyar hadsereg fog lenni, 
a melynek szolgálati nyelve a magyar lesz. Igaza lett-e 
a nemzetnek ? Nem, a törvénynek lett igaza. A nemzet 
vágyakozásából és reménykedéséből nem lett semmi.

Példátlan az, hogy egy nemzet az ő hadserege kérdé­
sében nem intézkedik arról, hogy annak a hadseregnek 
a taníttatása, a mi a legfőbb, hogy a tisztképzése és 
csapatképzése, hogy az iskolaügy miként legyen. A 
Ludoviczeumban a tisztképzésnél mire van a lősuly 
fektetve ? Arra, hogy a történelmet tanulják. De a tör­
ténelemből az a honvédség adta a nagy példát, mely 
örök időkre példája kellene, Iiogy legyen, s azt nem ta­
nulják, hanem hetenkint fele részben a magyar nyel­
vet, fele részben a német nyelvet. A honvédelmi minisz­
ter jelentésűből meggyőződhetik mindenki, hogyan folyik 
ez az áthidalás az eszmék, az érzések, a gondolatok 
közössé tételében a közös hadsereggel. A honvédelmi 
miniszterről elismeri, hogy u férfias nyíltsággal csinálja, 
nem bujkál, jelentésében lépésröl-lépésre megmondja, 
hogy igenis, a csapatiskol.inál, a gyakorlatoknál, a vívó- 
iskolában, szóval mindenütt egyesíteni akarja a honvéd- 
tiszteket a közös hadsereg tiszteivel. 0 benne legalább 
meg van az a férfias nyíltság, a mi nem volt meg a 
többségben a törvényalkotásoknál, hogy azt, a mit 
meg akart csinálni, de félt tőle, nyíltan meg is 
mondja.

Megemlíti, hogy van egy zsandárparancsnok, a ki egy 
szót sem tud magyarul, rendeletéit a honvédséghez né- 
me! nyelven adja ki.

Thaly Kálmán : Micsoda ?
Batkay László : Német nyelven ?
Thaly Kálmán : Törvényszegés !
Kátkay László: A honvédelmi miniszternek tudo­

mására jutott ez a dolog és nem tett ellene semmit.
Thaly Kálmán : Nyílt törvényszegés ! (E:gy van! Úgy 

van ! a szélső baloldalon.)
Hátkay László : A közös hadsereg hadteslparancs- 

noksagaitól a jelentések, a kérelmek német nyelven lesz 
nek beadva a honvudelmi miniszterhez. A 13-ik hadtest- 
parancsnok.- gtól nénit nyelven va.-y horv.it nyelven 
jönnek a kertelnek. Ezeket a kérelmeket a honvédelmi 
minisztérium immet és horvát nyelven, nemcsak elfo­
gadja, na nem ugyancsak német és horvát nyelven le- 
küldi a tilrv. nyhatőságokiioz elintézés végett.

Máig jutottunk az alkotmányosság 33-:k evében. Már 
most valóban kényes helyzet a függetlenségi pártra 
nézve, mely pártnak czélja a magyar hadsereg, a mely 
a honvédséget szeretettel fogadta, már bölcsőjében és 
szeretettel akarta ápolni min iig, k< nyes írre a partra 
nézve azt mondani a honvédelmi tárcza küit-tegvet -ur , 
hogy azt nem szavazza meg. Az bizonyos, hogy a mikor 
azt ki kell ejteni«-, egy k p jut szólón./, eszébe. 11. líukóczy 
Ferr nuzczcl történt, a mikor Rodostóban h íme mar a 
remények és vagyak arra nézve, hogy újra m- g zuruez- 
vezér lehessen, a magyar szabadság hőse lehessen, a 
mikor b Miié ezek a r< in nyék már hervudozóbau vol­
tak, a hozz i jövő fiára tekintett, é~ azt hitte, hogy 
ebben az ő véreben inr-g fogja tál ilni azt, a ki vágya­
kozását, betöltetlen hivatását tovaub fogja vinni. A fin 
azonban nem erteile meg az apunak nyelvűt. A ő lelke 
mar nem volt fogékony ! A fejedelem luabu terítette ki 
előlié a zászlók aj, a melyekre rá volt írva: Hazáért és 
szabadságért, A?ok a zászlók sem kaptak meg a liu 
leik' t, es akkor Ráköczy Ferencz a kardot ös.-zKörle «s 
a zászlóra tette. (Xuj a jobboldalon. (Halljuk ! Halijuk ! 
a szélső baloldalon.)

Ez a példa all szóló elült Ez a honvéds-g, úgy a 
n.i;.í van, nem érti mug azokat a gonuoi,ttokat, a 
melyek harczosaimk kell» rv lennie. A mint a '.<»:.o/ g 
átváltoztatja, ez elől a honvédig “iől szóló es partja is 
összetörik a kardjukat, odadobj.!: a zasz;óra. E- azért 
jelenti ki, hogy » honvéds-gnek a küdsugvetest nem sza­
vazza meg. (Elénk helysles os tulszes a szu só balolda­
lon. A szónokot számosán üdvözlik )

Major Ferencz : A szolgálati evnek kettőre leszállí­
tását sürgeti, kiv.ilikep közgazdasági szempontból. Igen 
súlyos a családos t rnnei f ku L az, hogy a hunvuu-ugnul 
évunkmt harminczöl napra iiivj.k be gyakorlatra. Kö- 
v- túli. hogy a kiképzés egyöntetű legyen. Elég volna 
tizenhárom népi gyakorlat. Húszasakban kr.tiz.iija a 
had ü-.’ yi a . é'Zségi szóig, latot. Miért nincs a csapatoknak 
kézi könyvtáruk, a nedvből a hazaszeretetei, LíXvgct, 
aikotmanyti-zteletet, vih-zsvget, öctelaldozast tanulhatnak 
m g ? Mer Kívánja változtatni a csr-iidőravg szabályzatát 
a fegyverhasználatra nézve, hogy a csendőrök ne hasz­
nálhassák mind» n aprólékos «/vlte.n -t tegyvert. Miért 
D- Tii tanítják meg a csendőrük't mentő-szolg-ilatra is? 
Miért hiányzik a l.onvéJsegból a tüzérség ? (E gy van ! 
a szél/.j 1». .oldaloi:.) lal. u csuk nem azért, murt igen 
sok jienzbe kerülne ? Ha igen, akkor rneggundoiandonak 
tartja a dolgot.

Széli Kalman minis,derei nők : Miután politikailag o 
Lepve •_ ,i a livUveiielmi tarcz.d, a honv. d doit miniszter 
b. tv-./'-g • miatt nem v 1: tv» n reszt turczaja költség-.'‘lé­
sen k tárgyalásánál, szüks g'-Suek tartja u felszólal.:st 
az k után, a mik« t hallott, ii.oar kijelenti, hogy api o 
rés, etuKkte nem fog fcg.alkozni.

Őszinte ö.ümmcd hallóit a azokat, a miket Thaly K d 
mán a honv» deirni nnm-zleiTC nézve mondott, kzt a 
ne leg és loj .lis meg».mlek-zest es azt az -íi-rn n st, u 
mely az ö ajkairól elhangzott, köszönettel viizuno/za. 
(D íszes es nely-siés jobbfelöl.) Azt hiszi, hogy mi».d»*nLi 
csak örült annak, hogy .,z tel n “ km k . gy;k,' kíKünbeu 
tan d ./aiíem nem n.indig kimélulus t.«u'ja, olyan mvieg- 
seggel nyilatkozott i honved Imi miniszterről. A j i -ziv- 
n ». es a n ines gom o i.oz .siiak tei m»'S/.ei»‘s mugnvilat 
koza/a, Iiogy ,h/or nyilvánul meg válási iránt az "igazi 
érzelem, szer* tel < s ehsmeres, a mikor az ili tó hajnali 
van (Igaz • Egy van! jobbfelói), viszont akkor tiiinK í j 
az értéké valakinek es a közönség akkor latja : kib'-n 
mit bír, kihull mi ere k' mikor aggódó szívvel veszi 
körű. valami haja köu-tkezteben. A honvédelmi mimsz- 
tert az isteni gon ivi- d- s súlyos Injbói szab ditotta fed. 
íZ.jos eljr-nzes a j„e;.oldalon.) Nagy betegseggel suj- 
l ,;t . de meg is jutalmazta, mert (>n!u«iat.tra hozta a 
háznak, de a nemzetnek is, hogy mily értek« s ember o, 
mny djustelj« s katonai p.dyat jutott végig, mily hűséggel 
szolgálta a királyt es a hazat, s mint miniszter micsoda 
tei'vüdietftl' ti erd' nvket szerzett kir/.ly es nemzet körül. 
(E v uzes a j'jbbold .Ion.)

R «ti- aynak válaszolva, hangoztatja, hegy a torvuiy- 
hozas hatvanhéttől lógva mindig kíméletesen hant a 
hadsereg czin.évt-j ; a magyar hadsereget a ln«‘.vanhetes 
törv. ny nun t, tie gyen lőve az eg« sz hadsereggel; kö­
zös hadügyminisztérium azért van. mert van kuzós liad- 
sureg : nem lehetne közös hadügyi pénztár, ha nem 
volna közös hadsereg. A hadsereg közössége az 1807. 
Xli. törv«.nyezikkhől folyik. E/.ert nevezi ki a közös 
hadsereg tisztjeit a magyar ezr* dekbe is a hadügymi­
niszter előtérj* sztesére «i felségé, mert azok a kü/üs had­
sereg orgánumai, a közös hadseregnek alkatrészei, tag­
jai. Azt mondja Hátkay, hogy hát a nyelvkérdés hol 
van megírva, micsoda törvényben, akár magyar, akar 
osztrák eöivényben, hogy a hadsereg vezényszava, szol­
gálati nyelve német legyen. Ez igy megírva nincsen. 
Hanem az 1867. XII. törvcnyczikkben van megírva, 
hogy ó telsege fentartott jogai köze tartozik a vezérlet, 
a vezénylet es az egységes belszervezet és ó felsége 
ezeket mint legfőbb hadúr ezen fejedelmi fentartott 
jogainál fogva állapította meg opportumtási szempont­
ból. (Zajos ellentmondások a szélsőbalon )

Kubik Béla: Nem legfőbb hadúr, olyan nincs!
Széli Kalman miniszterelnök : Ő felsége úgy dekra- 

tállá, hogy az egész hadsereg egységes vezérlete úgy 
történhetik legczélszerübben ebben a monarchiában, te­
kintett« 1 mindenfele viszonyokra és körülményekre, hogy 
a vezényleti és szolgálati nyelv német legyen.

Madarász József: Elég rossz!
Széli Kalman miniszterelnök : Az természetes, hogy 

czivilember, lehat miniszterelnök sem vesz részt a hadi­
tanácsokban. A miniszterelnök nem alázatosan, de ud­
variasan és magyarul levelez a hadügyminiszterrel, ha 
a honvédelmi miniszter németül levelez, ez sürgősség 
okúból történik. (Mozgás.) De ez semmiben sem alterálja 
a magyar nyelv hivatalos és jogos használatát.

Azt mondja Thaly, hogy amalgamizaczionális törek­
vések vannak arra nézve, iiogy a honvédséget beolvasz- 
szák a hadseregbe. (Zaj a jobboldalon. Halljuk ! Hall­
juk 1) Ilyen amalgamizaczionális törekvések nincsenek

A magyar honvédség m gtartotta azt a nemzeti karai; 
tért, nemcsak az ő vezényszavában, nemcsak az ő un 
formisaban, hanem az ő egész szervezetében és az • 
egész mibenlétében, melyet a törvény rendelt és a ho^ 
védelmi miniszternek érdemei közé tartozik az is, }10t, 
a mellett, hogy ő fenn tudta tartani azoknak az ’ érij/ 
kező viszonyoknak ápolását, a melyek szükségesek 
honvédség és a hadsereg közölt, megóvta a honvédség 
nemzeti karakterét, önállóságát és önálló szervezetét j,° 
A honvédségre minden ízében büszkék lehetünk, a 
honvédség egész szervezete olyan, az egész hon?*» 
annyira csataképes és annyira íesryverképes sereg, hojj 
Magyarország meg lehet elégedve vele. Kötelességeit 
fogja teljesíteni király és haza iránt.

Azt mondja Thaly. Iiogy igazolja az ő állítását az j? 
hogy üsszeolvasztasi törekvés folyik, hogy a vezérkarL-.'ú 
csináltak bizonyos közös intézményt.

Thaly Kálmán : No halljuk ! Erre kiváncsi vagyx'. «
Széli Kálmán miniszterelnök : A dolog nem igv* ^

A vezérkari tisztek, a mikor a honvédségnél szolgálatot 
teljesítenek és oda bevezényeitetnek, a honvédelmi m;‘ 
niszter rendelkezése alatt állanak, ü rendelkezik r6!u:- 
ö alkalmazza őket a vezérkari főnök egyetértésével, i ’ 
lön jelvényük is van, ho<ry a magyar honvédséghez 
tartoznak. Es hogy konkretuális statatust képeznek" a- 
összes vezérkari tisztekkel az, csak a honvédsé®i \-Li 
kari tiszteknek előnyére szolgál; az a honvédség p-d'n* 
tásanak, egalitásának és a honvédség quahtása errr-ij. 
sének előnyére szolgál. (Úgy van ! Úgy van ! a jobb­
oldalon.) Sőt ez igen erős lépés volt arra nézve, heg, 
a honvédség, megfeleljen háború esetén is minden hoz?* 
fűzött jogosult várakozásnak, és a honvédtisztek ege/zea 
a paritás bázisán részt vehessenek a vezérkarban, sé­
féi vihessék a legmagasabb állasra is. így egyrészt a kb 
tonai szempontok érvényesültek, másrészt megtartató!1 
egészen a honvédségről szóló törvény.

A mi a nyelv kérdését illeti, e tekintetben kúdi. trij» 
árt annak a honvédnek, ha tud németül is? E-: szíici 
séges, okos és helyes. Ha a honvédségnek e-jvutt keű 
működni a hadsereggel, ha a honvédségnek a n alsere- 
get t imogatnia kell, akkor csak meg kell kívánni, h0g7 
a honvédtisztek tudjanak németül. (Úgy van ! Egy van' 
a jobboldalon.)

Thaly Kálmán : De a hadsereg is tanuljon meg ír.a. 
gyarui!

Széli Kálmán : miniszterelnök : A hadseregbe is ^ 
kell vinni a magyar nyelvet abban a kuretben. . nielv- 
ben ez jogosítva van. Be is vitték. Hiszen a? eg vés 
tiszt képzői mézetek, a tantervek és tantárgyak Kérdés*- 
mind abban az irányban lett megállapítva, hogy a tisz­
tek ismerjék a magyar nyelvet az iskolából is. Maga 
Thaly is bevallotta, hogy a magyar nyelv terjed a kö­
zös had rregbeli tisztek között s többet hallja őket be­
szélni magyai ul most, mint azelőtt.

A Luűovikaban nemeiül is adnak elő, de csak is, nem­
csak németül.

Hogy németül is tanítanak (Felkiáltások a szélső bal­
oldalon : Az egyre megy!), helyes, okos és a honvédség 
n-mz' ti Karakterét semniiképen sem v-.szj el, de sziiksé- 
ges is a szolgálati szempontból.

Hogy a honvédség tisztképző tanfolyamának növen­
dékeit kivezényiik Brünnbe tanulmányútra, ez helyes és 
jó. kár volt Thalytúl kifogásolni.

Thaly Kálmán: Henlzihcz miért vitték el okút ? 
(Mozgás.)

Széli Kálmán miniszterelnök -. Azt hitték, hogy a 
midőn azon fiuKat, a kik meg nem is katonák, oda ki- 
vezenyiíte ez nem azt teszi, a mire a törvény cz.-ioz, 
hogy a honvédséget az ország határain tu! alkal­
mazzuk.

Kübli-- Béla : Hát a Hentzi-szobránál ugyan mit ta­
nult./; ? (Mozgás es zaj.)

Széil Kálmán mimszterelriüh : A Itentzi-szobor 
ügytíiuu m.*r auiiak idején helyt állt: beszámolt Nem 
tartja bü.esnek oiv kérdésben, a melyben a mm -zter- 
elnui; nyilti'U állast foglalt es kifejtette nézeteit, mmd- 
untai an újabb vitat akarni csinálni.

Kabi;c Euia Mindig a tapeton lesz ez a kér­
dés ! (Zaj.)

Elnök : (cs nget) Csendet kérek !
Szeli Kalman miniszterelnök : Tőül Jáov> a?f ál­

lítja, hogy nem a törvényhozás állapítja meg. hogy 
niunnyi a hadsereg létszáma es mennyi legyen a vér­
adó. a mely« t teljesít az ország a védelmi köteiezi i.s-- 
g‘ k tekint tóból. Ez tév- s f-ifogas, mert az ujonczox 
létszámát a törvenyhozás állapítja meg cs törvény d■?’- 
t,ül us Ujonczmrgajaiilas nélkül nem szabad a magyar 
ezr-d"kút es csapatokat kiegészíteni és egyetlenegy -m- 
b* rí sem szabad verbell Löte;ezeítsegének lei,tes;testre 
beszolitani.

A ii.-iusereg és a vedelem irányában sem vérbeli, s?ti 
pénzbeli kötelezett-» g< it ennek a törvényhozásnak hozzá- 
járu a-a nélkül »-gyetlenegy polgára az or-'ágnak n**m 
köteles teljes-t. ni. A törvény neiküi és törvény elten nem 
tür'émk semmi. A kiadatok nem szavaztatnak meg 
k'.nnyi /nü -n. Ho>--zadalmas beható és i:- te. : tan eskü- 
zisc-k után is netvzen határozzák el magukat minden 
filler megitanlasara. A icfegyv-rzést óhajtják. Europa 
azt t nagy és szertelen vers :,yt. a inelv a f^lfegwer- 
z sbeu • s az állandó keszuih t! en, a hadsereg számának 
folytoi.Gs fejtesztésehen történik, gazdaságilag sukaij 
nem tartja ki, tz minden illámnak uazdasagi érdjét fel­
emészti. Ezt nem lehet tagadni ; ez súlyos áldozat es a: 
a biztosítási j ré uium, a mit fizetünk a békéért, mindig 
terhesebb kezd lenni minden államra nézve; ez mind 
igaz. Do ennek a súlyos helyzetnek megszüntetése csak 
eszménykép, a rideg realitás pedig az, hogy minden 
állam folyton fokozza haderejét. A nn terhűnk a többi 
európai .államok térimhez képest kisebbek, de azért ter­
hi :s-'k. Kiv.-.uatos, hogy ez a súlyos helyzet enyhüljön 
Euréyí.szerte, de az ország biztonsága szemp«,űfi.= :!ól 
mi nem k»-zdÍv-tjük meg a lefogyverze-t, ah.kor, :n kar 
«zt Európa nem teszi. Kéri a küdsugvetest elfogadni. 
(E • ;.k le ív sles jobhfeiől.)

Elnök : Üt perezre a;: ülést felfüggeszti.

Szünet után.
Thaly Kálmán : Félreérteit szavai értelmének helyte1- 

igazd.-l-.'. vé-gett kér szót. Súlyt helyezett minapi felszó­
lalásában a vezérkari tisztekre, a kikre vonatkozóig 
■« honv tl-e-nél uj intézkedés történt a mult « vben a 
kategóriáknál s a kittről különösen kiemelte, hogy oi;nú 
közjogi viszonyban vannak a hon védi intézményhez. 
Azokról a vezérkari tisztekről intézett kérdett i mmi-z- 
tureinökhöz, a kik sorhadbeli vezérkari tiszt' k es a 
honvédséghez vezényeltetnek szolgalattétel vegeit, a 
nélkül, hogy a honvédség állomány Xa véglegesen ki 
ueveztettek volna Ezekre nézve lát közjogi kompl k c: lót, 
ezekre nézve kérdezte, bogy előléptetésüknél, vagy át- 
helyezésüknél az ellenjegyzést ki gyakorolta a magyar 
királyi honvédelmi miniszter-«*, vagy pedig a tűzös bad- 
ügvminiszter ? Ez közjogi kérdés, erre kérte a választ.

Továbbá még egy fontosabb közjogi oldala v ;n 
ugyanenn-'k a kérdésnek. Azt kérdezi, hogy miután az 
1808 : XL1. t.-cz. szerint, a melyen az egész honvéd- 
intézmeny alapszik, de későbbi törvényeink szerint a 
honvédségnek úgy tisztikara, mint legénysége a magyar 
alkotmányra esküt tesz, vájjon ezek a sor hadból Kive­
zényelt es nálunk szolgálatot teljesítő vezérkari tisztek 
tesznek-e esküt a magyar alkotmányra vagy sem ? Le­
teltek e ezek a sorhadból idevezényeit vezérkari tisztek 
a honvédesküt vagy nem ?

Széli Kálmán miniszterelnök: A vezérkari tisztek, 
a kik honvédségi szolgálatba lépnek, itt alkalmaztatnak, 
akár a honvédelmi minisztériumban, akár a honvédség­
nél, a magyar honvédelmi miniszter előtérj«-sztésére, 
egyetértőig a vezérkari főnökkel neveztetnek ki, ő alatta 
állanak és teljesen ő disponal velük.

A mi az esküt illeti, azok, a kik ideiglenesen vannak 
csak alkalmazva, vagy oda vezényelve, azok nem teszik 
le a honvédesküt . . .

Thaly Kálmán : Elég hiba !
Szeli Kálmán miniszterelnök : ... de a mint vég­

leg alkalmaztatnak épen úgy, mint a többi honvédtisz­
tek, leteszik a törvényben előirt honvédesküt.

Ugrón Gábor: Semmi sem veszélyesebb, mintha 
egy nemzet a maga közjogát nem védelmezi és semmi 
sem ártalmasabb, mintha egy nemzet a maga közbiz­
tonsága felöl tévhitben van. E vitában olyan dicseoeket 
zengenek, melyhez ó nem járulhat hozza. Fölveti a kér­
dést, vájjon csakugyan közösnek kell-e lennie a had­
seregnek ? Nem. Az 1807. XU. törvényezikk csak a kö­
zös védelemről rendelkezik. Németországban közös a 
védelem, de a hadsereg csak háború idején van aláren­
delte a német császárnak, mint fohadvezérnek. Ezeo*

szellem előtt és akkura dicséretét a
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1901
kiíiil a szövetségi tanát 
vagy háborúról. Az os; 
tak győzni szövetséges 
vétségéé hadak tudták 
hogy végét vessük a 
67-ben megalkottak a
visszafejlődtünk. V an
talmi tartalma nincsen,] 
beszélnek, odaát reichsj 
törvényünk szerint a 
(Úgy van ! a szélső I ; 
király bármely magja­
iéi sem tételezhető, ir 
intézkedjék, mint úgy. j 
telezi, mert csak alko 
jogai vannak, a melye] 
ritve ; az alkotmány p 
vet tette. Minden evv< 
ennek a nemzetnek a 
Zajos helyeslés a szti: 
veknek állandó sorosai 
vet annyi évtizeden re 
fiai igazolni jgyeken- 
nemzet arczába. (Zu,cl 

Kubtk Béla Es
nyitja !

Ugrón Gábor
kereskedői érvekkel, 
rek más nyelvet is tj| 
nemzet közjogán r ' 
közjogot is keli tud: 
elnézést kért, most : 
vallotta, hogy a !:onvl 
kabinetirodájába pír; 
a szélső baloldalul 
élés ez.)

Üti van a baj. i 
a magyar alkuin 
osztrák had­
német nyeiv tnztcl 
megszokjak az:: oi 
gyár nyelv iránt n 
ivei minden m.igy i 
kalmazotlnak b;rm- 
közös hadseregben ' 
gene: ácziokat t s a 
racziókat. az öl ki ; 
kozást. S hogy bízó 
nevelik őket rossz..: 
gimnáziumokból ka 
mint azok, kik a l 
Mevelnek tehat soU 
de nevelik abban a 
zát, nem ismer non 
mentet, kommand.: 
melyben hogy tov: i 
őket már az issuUfc 
gálát rendén, 
cinek, elkt.umteni 
erre nem telik, 
ez a szellem a 
nozza a közös : abs 
olyan krinohnra bertj 
rültségu így mm. 
vad kutyákból és :. 
tás folytan, mecai... 
mosolygó nemz ne. 
a szellem üli L.. . 
védtiszt, ha in s L 
ilyenek lett-: s nz k. 
legyenek a íéü 
honvédtiszteket nem 
gyár hadsereg-t a i 
lettek a negjunm.; 
sorvasztottak a b n 
diadaiutcn s ■.' 
jára alakon, s;u: 
megírva a térvény: 
közös hadser 
tüzérsége ? Nem - 

Györy Lie. 
rilltség.)

Knbtk Béna : A
Ugrón Gábor : 

a melynek haust r 
államukéval. A es i 
kai, mint a n.ar; 
jelen idők tant-- je­
nem változik. Au.-z 
gek — azok neve; 
közös had - 
pontokat uz '; s 
követte, de » .e i: 
trak zászlót. £e : 
egszakados !■ pj- - 
egy, a m hüevg' >. 
sem engedx t: • 
nem lehet folytatni 
jogainak meg n :n 
kell nekik, a m-iy 
rósz előtt, az délut 
magyar nyelvéi, t . 
fog lutm Limn. ;. 
griitznél. -N m : . 
szélső baloidu.oo. 

Elnök A v.tat 
El ill Kálmán 

ditiram: n . .:. í 
gélt, időzte : "
ezen harag vu..uu 
szóló a mellett, a 
honvédelmi miniszí 
közős í - I
met ültetett ide t 

Kubtk Béla : 
Szelt Kaimat 

nézete, ezzel mai 
Uelmi miniszter i 
dásai elől. Lgro: 
tásl teszik, hegy 
alacsony, értéknt 
egész állami életun 
Herostrates vs ni 
mint Marius Kart.. 
száll és gondo L.uq 
úgy tett, mint Utn 
truktiv modort es 
hogyha mindaz rt 
mindaz rossz a mi 
hamisítása ezen crt 
tan a magyar nen 
úgy állítja magút i 
ados marad azzui. 
utókra alapítsuk . 
nem olyan, mint n 
kai számol. Nem i 
nem a szépen - ni 
megteremtett ala- 
szükség letekkel, 
rail fennálló képes 
fejlődlek, t- a Pici; 
nemzet államiságai 
állami törekvésemé] 
pon áll.

A magyar had: 
szempontok, sem fi 
az ország pénzügy 
hanem bennünk i 
a jobboldalon. Zaj 
mely számit a 
felfogásával. Téve; 
ben: mert igeni 
ges Bizonyltja t 
zénylet joga a ha; 
állapítása is az ui 
közjogra és ne mi 
mentummal él kü; 
hang nem fogadh 
honvédség tisztikai 
egészítő része, 
lemnek első intéz: 
vetkezik a honvéd: 
B nem a közös 
hasznos, hogy a k



mm

mit

hia azt a nemzeti karat 
lábán, nemcsak az 6 „ ' 

szervezetében és az • 
lörvény rendelt és a hon“ 
kuzé tartozik az is, h " 
lartam azoknak az érint 
l melyek szükségesek a 
kitt. megóvta a honvédsé» 
I =5 unallo szervezetét i” 
I büszkék lehetünk a 
Hm, az egész honvedsz, 
liegyverképes sereg, ho " 
kedve vele. Kötelesség 
I iránt. 6 11
k i* az ő állítását az j- 
|lvik, hogy a vezérkarban 
henyt. ^
; E"= k|v;i0«i »agyők. 

Iik : A dolog nem ^ 
tionvédségnél szolgálato; 

Itnek, a honvédelmi m; 
az. U rendelkezik róluk" 

liunök egyetertesével, kii’ 
la magyar honvédséghez 
lu statatust képeznek’ az 
bak a honvédségi vezér 
I: az a honvédség pari; 
Ivtiiség qualitása emelé- 
kan .' Úgy van ! a jobb- 
les volt arra nézve, ho», 
L esetén is minden hoz»á 
la honvédtisztek egeszea 
p»k a vezérkarban, süt 
jra is. Így egyrészt a ka. 
k. másrészt megtartatott 
Irvény.
le tekintetben kérdi,
I németül is ? Ez szűk- 
honvédségnek együtt kell 
louvéJségnek a iiadsere- 
I meg kt-ll kívánni, hogy 
lül. (Úgy van I ügy vao !

reg is tanuljon meg ma-

lök : A hadseregbe is be 
pan a keretben, a mély­
ít*— Hiszen az egyes 
I u. tantárgyak kérdésé 
|e.-.t]lapitva, hogy a U5Z.
I az iskolából is. Maga 
Lyar nyelv terjed a kii- 
I vuhbei hallja őket be­
lő:!.
Luk elu, de csak is, nem­

ié; kiüli ások a szélső bal- 
r°s. okos és a honvédsé»
I l:;i ?:szj el, de szüks£

lő tanfolyamának növen- 
llmanyutra, ez helyes és

vitték el őket?

|k Azt hitték, hogy a 
b:m is katonák, odú ki­
kére u törvény czeioz, 
ke- halárain túl aikal-

Izobránái ugyan mit ta­

bui: : A Hentzi-szobor 
Ft uilt : beszámolt. .Nem 

.. (ue,yb“n a íiiin:>zter- 
I ‘ •jtittv nézeteit, mind- 
Ini.
beton *esz ez kér-

hk!
I : Tó :: Jáno- azt ál- 
r uljapitj 1 meg, hogy 
Is mennyi legyen a ver- 
I U véd- -.uteiezcltst- 
jas. mert az ujonezok. 

Ija meg és törvény nél- 
I r cm szabad a magyar 
I enegy em-
rzettsegének t élj esi léser e

Fú: in sem vérbeli, sem 
Itörvényhozásnak hozzá- 
I::a z o- .-zugnak n^m 
L. és törvény ellen nem 
lem szavaztatnak meg 
ft" és t: í .1 z tun «csko- 
I el magukat minden 
kést óhajtjuk. Europa 
l.i mely u felfegyver- 
I* • i a I : g szamanak 
I gazdaságilag sokáig 
lik L-azdasugi erejét fel- 
p súlyos áldozat és az 
link a t-ékéért, mindig 
kria nézve; ez mind 
kk megszüntetése csak 
|ív zz. hogy minden 
k mi terheink a többi 
ei-riori-k. de azért tér* 
idí fiuiyzet enyhüljön 
Ions iga szempontjából 

►er/.f'í, akkor, m kor 
|h .-gv Lvst elfogadni.

[függ zti.

jav: i ériéimének helyre- 
lelyezett minapi felszó-
I a kikre vonatkozólag 
lent u műit évben a
II .ie, hogy minő 
11.néd I intézményhez, 
rzít; kf-ru^'t i minisz- 
Fz^rkari tiszt: k es a 
ligák-.? létei végett, a 
Íny -hu véglegesen ki 
B közjogi komplik icziót, 
lp? • '*-üknél, vagy át- 
Lv.ó ovoita : a magyar 
|y pedig a közös had- 
Irr körte a választ.
I r.-.. ' .. oldala van 
rduzi, hogy miután az 
ly : • g:'-SZ honvéd-
Lrveayrink szerint a 

legénysége a magyar 
tk t soiiiadból ideve- 
rsltő vezérkari tisztek 
pnyra vagy sem ? Le- 
byeit vezérkari tisztek

A vezérkari lisztek,
|k itt alkalmaztatnak,
b, akár a hocvédség- 
Bz.ter előterjesztésére, 
leveztetnek ki, ő alatta

i ideiglenesen vannak 
Mve, azok nem teszik

... ue a mint vég- 
I a többi honvédtisz-
mvédesküt.
k- szel vese bb, mintha 
védelmezi és semmi 
bet a maga kőzbiz- 
bun olyan dicseoeket 
nozza. Fölveti a kér* 

eii -e lennie a had- 
penyczikk csak a kü­
lországban közös a 
hí idejen van aiáren- 
phad vezérnek. Ezen-
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tnül a szövetségi tanács áll fölötte és dönt békéről 
vagy háborúról. Az osztrákok háborúban sohasem tud­
tak győzni szövetséges nélkül és Napóleont is csak szö­
vetséges hadak tudták megverni. Ezer okunk van arra, 
hogy végét vessük a mostani kétséges helyzetnek. Mióta 
67-ben megalkották a kiegyezést, a hadsereg dolgában 
visszafejlődtünk. Van vívmányunk az «és» szóval, de ha- 
talmi tartalma nincsen. Nálunk közös hadügyminiszterről 
beszélnek, odaát reichskriegsminister-nek hívják. Minden 
törvényünk szerint a magyar állam nyelve magyar. 
(Lígy van ! a szélső baloldalon.) Ha tehát a magyar 
király bármely magyar állami intézményben intézkedik, 
fel sem tételezhető, hogy mint magyar király másként 
intézkedjék, mint úgy, a hogyan arra az alkotmány kö­
telezi, mert csak alkotmányos jogai vannak, csak olyan 
jogai vannak, a melyek az alkotmányból vannak me­
rítve ; az alkotmány pedig államnyelvvé a magyar nyel­
vet tette. Minden evvel szemben való intézkedés csak 
ennek a nemzetnek a gyáva türelmét (Igaz! Úgy van ! 
Zajos helyeslés a szélső baloldalon.) csak a visszaélő, 
s-knek állandó sorozatát jelenti, a mit hogy ez a nem­
zet annyi évtizeden keresztül eltűrt s hogy annak fér- 
jjai igazolni igyekeztek, csak a szégyenpirt kergeti a 
Bemzet arczába. (Zajos helyeslés a szélső baloldalon-)

Kublk Béla : Es az államférfiak gyávaságát bizo- 
nyitja !

ügron Gábor : Azt hiszi a ház, hogy azokkal a 
kereskedői érvekkel, hogy mennyire jó az, ha az embe­
rek más nyelvet is tudnak, tulteheti magát valaki a 
nemzet közjogán ? Mas nyelvet jó tudni, de a magyar 
közjogot is kell tudni. Előbb kivétel volt a német nyelv, 
elnézést kért, most jogot követel. A miniszterelnök meg­
vallotta, hogy a honvédelmi minisztériumból ő felsége 
kabinetirodájába német iratokat küldenek. (Felkiáltások 
a szélső baloldalon : Skandalum ! Botrány 1 Vissza­
élés ez.)

Ott van a baj, hogy osztrák katonákat alkalmaznak 
a magyar alkotmányos minisztérium kebelében, a kik az 
osztrák hadsereg emlőin nőnek fel, magukba szívják a 
német nyelv tiszteletének és kívánságának gondolatát s 
megszokjak azt; olyanokat alkalmaznak, a kik a ma­
gyar nyelv iránt nem bircak azzal az érzékkel, a mely- 
lyel minden magyarnak és minden magyar állami al­
kalmazottnak bírnia kellene. Az a légkör, a mely a 
közös hadseregben van, a hol neveltek a múltban a 
generácziokat és a hol most is tovább nevelik a gene- 
rácziókat, az öl ki azokból minden szabadabb gondol­
kozást. S hogy bizonyosabban történjék a nevelés, fel­
nevelik őket rosszul, mert az érettségi vizsgát letett s a 
gimnáziumokból kikerülő katonatisztek sokkal jobbak, 
m.nt azok, kik a katonai kadétiskolákból kerülnek ki. 
Nevelnek tehat sokkal gyengébb képzettségű tiszteket, 
de nevelik abban a szellemben, a mely nem ismer ha­
zát, nem ismer nemzeti nyelvet, csak kaszárnyát, regi­
mentet, kommandót és császárt. Ez a szellem az, a 
melyben hogy tovább nevelhessék az ifjakat, elkülönítik 
ükét már az iskolában s azután igyekeznek a szol­
galat rendén, bár a polgári társadalom körében 
élnek, elkülöníteni őket tiszti kaszinókban, s a hol 
erre nem telik, a tiszti menageban. Megmételyezte 
ez a szellem a honvédséget is, a mely "utá­
nozza a közös hadsereget, németül fecseg és ugyan­
olyan krinolinra berendezett nadrágot hord. (Zajos de­
rültség.) Ugv mint a szelíd kutyafajokat válogatták ki a 
vad kutyákból és farkasokból, úgy lettünk mi, kiválasz­
tás folytan, megalázkodó, aluzaios, minden razás után 
mosolygó nemzetté. (Tetszés.) A honvédség lelkét ez 
a szellem üli ki, s a hazáról csak akkor beszél a bon- 
védtiszt, ha inas nem liallgaija. Másfél évtized óla 
ilyenek lettek azok. a kik példányképei kellene, hogy 
legyenek a férfiasságnak. Az ekvitáczióra bevezényvlt 
honvédtiszteket németül konimandivozzak. Nem a ma­
gyar hadsereget alkották mrg a honvédséggel. Hová 
lettek a negyvennyolezas hagyományok zászlóvivői ? El­
sorvasztották a honvédséget: nem haladt előre hódiló 
diadalutcn s egész szervezete a közös hadsereg mintá­
jára alakult, szóról szó; a való másolata annak. Hol vau 
megírva u törvényben, hogy kiegészítő része legyen a 
közös hadseregnek a honvédség í Hol van vezérkara, 
tüzérsége ? Nem elég hűséges a magyar nemzet ?

Györy Elet : Nem tud a lovakkal bánni ! (De­
rültség.)

Hnbik Béla : A szamarakkal!
Ugrón Gábor: Nem hisznek a magyar nemzetben, 

a melynek hadserege nem vetekedhetik a Balkán- 
aliarn kcval. A csehek jobban tudnak-e bánni a: ágyuk­
ká,, mint a magyar legények ? Hasztalan jönnek elé a 
jelen idők tanúságai, az osztrák hagyományos politika 
nem változik. Ausztriában szinte lázadnak a nemzetisé­
gek — azok nevében kér a kormány költségvetést a 
közös hadseregnek ? Ausztria mindig teremtett súrlódási 
partokat az egy»s népeknek, a megoszlás politikáját 
követte, de kitelé mindig vereség csúfolta meg az o-z- 
lr.k zászlót. £s ebben az idob n, mikor földindulás és 
egszakudás fenyeget, nincs az osztrák trón mellett csak 
egy, a ki hűséges, a magyar (Zajos helyeslés.) s még­
sem engedik erejét kifejlődni. Ezt a politikát tovább 
nem lehet folytatni; apellálni az o lojalitáséra és soha 
jogainak meg nem felelni. (Tetszés.) Oíyan hadsereg 
kell nekik, a mely ha délelőtt leteszi a legyvert a po 
rósz előtt, az délután tovább kommandirozhatja. Nekünk 
magyar nyelvű, magyar szellemű hadsereg kell : az nem 
fog futni Uimnál, nem fog futni Austerliten.il, Kócig- 
griiiznél. N -m logadja el a költségvetést. (E jenzés a 
szélső baloldalon.)

Elnök : A vitát bezárja.
£z I 1 Kálmán miniszterelnök : í gy lálszik az a 

öltiram: us, mely t szóló a honvédelmi miniszterre zen­
gett. idézte fel l. .-run haragjai. Ezen nagy haragnak es 
ezen harag vulkanikus kitörésének daczara megmarad 
széló a mellett, a miket mondott. Lehet Ugronuak a 
honvédelmi miniszter müzüdesérői az a nézete, hogy a 
küzü" 1 .d-i-regiiul tették ut és nem tudja miféle szelle­
met ültetett ide át . . .

Katik Béla : Így is van!
Szeli Kálmán miniszterelnök : Ugrómnak lehet az a 

nézete, ezzel mai sokszor előállt, de várja be u honvé­
delmi miniszter megérkezését, ú nem fog kitérni táma­
dásai elől. Ugrón eruptiv kijelentései szólóra azt a ha­
last teszik, hogy mindent le akar szállítani, és egy igen 
alacsony, értéknélküli niveaura akar sülveszteni a mi 
egész állami életünkben. Destruálni akar, min! egy 
Heroslrates és mikor mindent Uestruált, akkor ráül 
mint Marius kartuágó romjaira ; de Marius magába 
száll és gondolkodóba esett -. bánta és kesergett, nem 
ugv telt, mint Ugrón, hogy folytatta azutan azt . a des­
truktiv modort és akcziút. Es nem tudja megmondani, 
hogyha mindaz rósz a mi itt ált és él az országban, ha 
mindaz rossz a mi 3d év óta történik, ha mindaz meg­
hamisítása ezen ország államiságának, jövőjének, kárára 
vm a magyar nemzetnék, akkor mi legyen a jó : Ugrón 
agy állítja magul ide, mint egy második honalapítót. De 
ados marad azzal, micsoda megdönthetien lundamectu- 
mokra alapítsuk hát azt a más magyar államot a ml 
nem olyan, mini a n:a fennálló. íázúlu létező viszonyok­
kal számol. Nem khimerakban és tata inorganákban, 
nem a szépen csillogó képekkel dolgozik, hanem egy 
megteremtett alapon azon történelmi tradicziókkal és 
Szükségletekkel, melyek ezen államnak a másik állam­
mal fennálló kapcsolatából, múltjából kifakadnak és ki­
fejlődtek, es a melyeket fenn akar tartani a magyar 
nemzet államiságának megőrzésével és összes nemzeti és 
állami törekvéseinek biztosításával. Szóval reális ala­
pon áll.

A magyar hadsereg felállítását sem a nagy védelmi 
szempontok, sem pedig az 1SC7 : XII. törvenczikk, s-in 
az ország pénzügyi szempontja nemcsak nem igénylik, 
hanem bennünket attól egyenesen eltiltanak. (Helyeslés 
a jobboldalon. Zaj a szélső baloldalon.) Ez felfogása, a 
mely számit a magyar állam reális exigencziáival, reális 
felfogásával. Téved Ugrón a német hadsereg megítélésé­
ben : mert igenis a nemet birodalom hadserege egysé­
ges Bizonyítja ezután Ugronnal szemben, bogy a ve­
zénylet joga a hadúré lévén, a hadsereg nyelvének meg­
állapítása is az uralkodóé, Ugrón ne tanítsa a szónokot 
közjogra és ne mondja, hogy a szónok kereskedői argu 
meritummal él közjogi magyarázataiban. Az ilyen nagy 
hang nem fogadható el. Szükséges különben, hogy a 
honvédség tisztikara, lévén a honvédség a hadsereg ki­
egészítő része, tanuljon és tudjon németül. A honvéde­
lemnek első intézménye a közös hadsereg, azutan kö­
vetkezik a honvédség : ezért tanuljon a honvéd németül 
s nem a közös tiszt magyarul, ámbár szükséges és 
hasznos, begy a közös tiszt magyarul tudjon.

Ugrón Gábor: Sohasem mondta, hogy a miniszter- 
elnök nem tud közjogot. De állítja, hogy a kérdéseket 
zavarossá tette és teszi, diplomácziai módon, hogy nyilt 
és világos feleletet ne kellessék adnia. Tehát nem a 
tudatlanságra, csak az ügyes és furfangos vitatkozási 
módra tett szóló ezélzást.

A miniszterelnök rossz indulattal vádolja szólót a 
honvédelmi kormányzással szemben. Ajánl neki egy 
módot, a melylyel meggyőzheti. Mutasson a miniszter­
elnök, midőn egy század honvéd kivonul az Albrecht- 
uton, akár annak tisztjein, akár annak legéuyein csak 
egy vonalnyi piros fehér-zöldet. Hát magyar intézmény 
és magyar sereg az, a melynél a sárga-feketétől elkezdve 
mindenféle szin jelen van az egyenruhán, csak egyedül 
a mi a nemzetnek a szine, az nincs rajta ? (Igaz! Úgy 
van! a szélső baloldalon.) Ha ma egy Yezuvnak lávája 
ott az Albrecht-ulon felvonuló honvédszazadot eltemetné 
és azt évezredek múlva kiásnák és megtalálnák őket 
megkövesülve úgy, a mint ma szinről-szinre élnek, 
nem tudnák meghatározni, hogy miféle nemzetnek csoda­
bogarai voltak ezek.

De egyet meg fognak találni a régészek, a tudósok : 
meg fogják találni az Albrecht-utou kőbe vésve azt, 
hogy: «Imperante Francisco Josepho Primo.» Tehát 
imperátorként uralkodik itt Magyarország felett. (Úgy 
van! a baloldalon.)

Azt mondotta a miniszter, hogy szólót herostratusi 
érzelmek vezették. Herostraíus gonosz ember volt. 
Dianának efezusi remek templomát gyújtotta fel, hogy 
megemlegesse őt az ülőkor, és tette ezt titkon, éjszaká­
nak idején. De szóló arra vállalkozott, hogy megbuk­
tassa ezt a kormányrendszert, ezt a védszervezetet és a 
miniszterelnököt. Es nem lehet Heroslratusnak nevezni 
még egyébért se: azért, mert ennek a törvényhozásnak 
a templomában nem szerezhetne dicsőséget, hogyha azt 
felgyújtaná, mert Dianát a szüzet, önök (a többség) már 
régen eiszerették. (Derültség.)

Gromcm Dezaö : Tisztelt képviselőházi (Felkiáltások 
a szélső baloldalon : A vita már be van zárva! Nem 
lehet szólania! Mit akar ? Nagyon késő van már ! 
A vita bezárása után nem lehet csak a minisztereknek 
szólaui ! Zaj. Elnök csenget. Halljuk 1 Halljuk ! a jobb­
oldalon.) Csak egy másodperezre kéri a ház figyelmét. 
Azt kéri, hogy miután annyi kérdést intéztek hozzá, 
hogy azokra nézve a felvilágosítást az idő előrehala­
dottságára való tekintettel ma már meg nem adhatná, 
engedje meg a ház, hogy e kérdésekre holnap felel­
hessen.

A ház ezt megengedi.
Elnök : A holnapi ülés napirendjére ki akarja tűzni 

a honvédelmi tárcza költségvetésének folytatólagos tár­
gyalását s ennek befejezése után a pénzügyi tárcza 
költségvetését. (Helyeslés a jobboldalon. Felkiáltások a 
szélsőbalon : Nem fogadjuk el!)

Bariba Ödön : Úgy látszik, a honvédelmi tárcza 
költségvetése teljesen igénybe fogja venni a holnapi 
ülést, s azért elég lesz, ha holnapra csak e tárcza tű­
zetik ki. (Helyeslés a szélsőbalon.)

A ház ehhez hozzájárul.
Elnök : Az ülést bezárja.
Az ülés végződik délután 1 óra 43 perczkor.
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A kópvtseluház közlekedésügyi bizottsága
Vörös László elnüklésével ma ülést tartott, melyen 
a kormány részéről Hegedils Sándor kereskedelmi 
miniszter volt jelen. A bizottság tárgyalás alá vette 
a magyar horvát tengerhajózási társasággal kötött szerző 
des beczikkelyezoseről szőlő törvényjavaslatot, a melyet 
Kovács Pál előadó Ismertetett s elfogadásra ajánlóit, 
(irrd Batthyány Tivadar, a közgazdasági bizottság 
előadója bejelentette, hogy ez a bizottság változtatás 
nélkül elfogadta a törvényjavaslatot. Lukúts Gyula és 
Major Ferencz felszólalása s Hegedűs miniszternek 
az áltáluk felvetett kérdésekre, nevezetesen a teng; részek 
“5uíd. cy i-.- vonatkozó felvilágosításai utói a bizottság 
egycrtt.müleg hozzájárult a törvényjavaslathoz. Tárgya­
lás ali került ezután a torontáli helyiérdekű vasutak és 
a torotálvármegyei ulalap pénzügyi viszonyainak rende­
zéséi öl szóló törvényjavaslat, melyet Kovács Pál előadó 
tüz'-tes ismertetés11, Mcijur Ferencz néhány megjegyzése 
és Hegedűs miniszt- r lclvil..gositasai után szinten min­
den vaiioztatas nélkül elfogadóit a bizottság. Ezzel az 
ülés vegei ért.

A kápvlselöház állandó lgazoláel blzottcága
Kulinyi Árpád elnöklésével tartott mai ülésében vizs­
gálat alá vette Tagúnyi Sándor, Aradmegye jószás- 
helyi kerületében megválasztott képviselőnek a megbízó 
levelét. A megbízó levélül szolgaió választási jegyző­
könyv úgy tartalmára, mint kiállítására nézve megíelel- 
Véu a törvény és házszabályok rendelkezéseinek, a Li- 
zullz;» Taganyi Sándort a kérvényezhetésre megszabott 
harminca nap fentart siral igazolt képvis'lőctk" jelen­
teti“ ki és eme megállapodásának a házban való be- 
jtlenléstvel Beliaka Béni helyettes előadót bízta meg.

EGYHÁZ
Forrongás a debreczenl ref. egyházban. A

tiszántúli ref. egyházkerület műit évi közgyűlése al­
kalmával gróf Dígtnfeld József fógondnek azt az in­
dítványt tette, hogy a kerület, röviden szólva, utasitsa 
a debreczeni egyházat a köteles engedelmességre az 
egyházmegyei hatósággal szemben, vagy pedig kötelezze 
külön egyházmegyévé való alakulásra. Ezt az indítványt, 
a mint annak idejében megírtuk, a kerület el is fo­
gadta. Erie D,bicezenben pro és contra megindult a 
vita, rn.éy mind élesebb és élesebb fejlődést vett az 
ottani helyi lapokban. A kérdésnek ugyanis az lenne a 
legegyszerűbb megoldása, hogy a magával jól tehetetlen 
nagy gyülekezetét apró paróchiikra oszszák fel, meri 
most tulajdonképen úgy all a dolog, hogy a debrdczení 
egyháznak vannak ugyan papjai, de nincsenek lelki 
pásztorai. Ily körülmények között a debreczeni ref. 
egyház buzgó tagjai maguk is szomorúan látják e lé 
nyes múltú egyház legújabb időben tapasztalható roha­
mos hanyatlását, zöld asztalnál és sajtóban energikusan 
követelik a bajok okainak orvoslását, sót egyenes, nyíl­
tan rá is mutatnak arra, hogy a haj a megrögzött 
rendszerben és kényelemhez szokott személyek­
ben található fel. Egyik lelkész D. J. ezeket a múlt 
vasárnap fclismethdöleg kiprédikálta a templomban. Tub: 
ben fegyelmi vizsgalatot kívántak a magáról megfeled­
kezett lelkész ellen. De aztán abban állapodtak meg, 
hogy másként fogják megértetni vele, mennyire helyte­
len utón jár. A legközelebbi presbiteri gyűlésen napi­
rend előtt fog ez az ügy szóba kerülni. A város egyik 
külvárosi lakosai által régóta sürgetett isteni tiszteletek 
tartásának is ellene harczolt ugyanez a lelkész. De az­
után Kiss Áron püspök mégis engedélyezte s most a 
kollégium tanárai és theologus iijak Ígértek meg, hogy 
ók fognak .szolgáim ezeknél az isteni tiszteleteknél.

A lelkészt nyugdtj-lntózet. Hégi idő óta vajúdik 
már a magyar ref. egyházban a lelkészek nyugdíj-inté­
zetének kérdése. Megjárta ez az ügy már többszőr a 
kerületeket, megyéket es onnan megint felkerült a múlt 
évben a Lonventhez. A konvent azonban, a dolog ter­
mészete szerint, érdemlegesen nem tárgyalhatta a kér­
dést, hanem ismét leküldte a kerületekhez, hogy nyi­
latkozzanak ujbói, akarják-e a nyugdíj-intézet létesítését 
és pedig minő alapon. A konvent rendeletének teljesí­
tése czéljából a dunamelléki egyházkerület Koncz Imre 
esperes elnöklete alatt egy bizottságot küldött ki. Ez 
a bizottság közelebbről tartott ülésében elvileg elfogadta 
a nyugdij-intézet létesítését, de csak a teljes rokkantság 
esetén és teljes fizetés mellett. E czélra a bizotlság 
számítása szerint évi 400 ezer korona évi járadék volna 
szükséges, a melynek egy negyed része a lelkészekre, 
egy negyed része az adózás reformálása után a 
gyülekezetekre volna kivethető, kétnegyed része pedig 
államsegély utján volna fedezendő.

ÚJDONSÁGOK.
— márczius 4.

— Szem étyi hírek. Ferencs Ferdinand fő-
heruzeg és neje tegnap délután Meránba érkeztek.
— Úttá főherczeg Bécsbe utazott.

— Ebéd a miniszterelnöknél. Szili Kálmán mi- 
nisztereluök ma délután 6 órakor ebédet adott, a melyre 
hivatalosak voltak : Gróf Andrássij Aladár, gróf 
Mádusdy Ferencz, gróf Dessewfly Aurél, gróf 
Széchenyi Béla, gróf Rarátsonyi Jenő, Ágoston 
József, Barabás Béla, Beksits Gusztáv, Chorin 
Ferencz, Csávosy Béla, Gyurkovics György, Jani- 
csáry Sándor, Kiss Pál, Klobucar Vilmos altábor­
nagy, Ludvigh Gyula, Makfalvay Géza, Radocza 
János, Szász Károly, Thaly Kálmán, Zmeskc.l Zol­
tán és Zsilinszky Mihály.

— Jiáró Fejérváry Géza katonai jubi­
leuma. Báró Fejérváry Géza honvédelmi minisz­
ter, kinek egészsége mind örvendetesebben javul, 
ez év augusztus havában tölti be a katonai szol­
gálatának öivenedik évét. E ritka jubileum alkal­
mából úgy a iionvédség, mint a minisztérium 
tisztikara nagy ovácziókban fogják a minisztert 
részesíteni.

— Frigyes császárné állapota. Frigyes császár 
özvegye, mint Cronbergből jelentik, ma délben egy óráig 
tarló sétakocsizást telt a kastély parkjában. Zsófia gö­
rög trónörökösné este Frankfurtba utazott, a mi szintén 
bizonyltja, hogy a beteg császárné állapota javult.

— Jantcsáry Sándor az újságíróknak. Jani­
csárig Sándor országgyűlési képviselő születésének 
nyolezvanadik évfordulója alkalmából ma délelőtt a kép- 
viselüházban 400 koronát azon kérelemmel adott át 
\észy József országgyűlési képviselőnek, hogy 20U ko­
ronával az újságírók egyesületének alapitó tagjai sorába 
lép, 200 koronát pedig az újságírók egyesületének segítő 
alapja javára adományoz.

— A Dunáról. A földmivelésügyi minisztérium víz­
rajzi osztályához ma érkezett jelentések szerint az egész 
folyamszakaszón meglazult a jég az enyhe időjárás kö­
vetkeztében. A víz majd mindenütt emelkedőben van s 
igy a fővárosnál tegnap óta 40 centiméternyi áradás 
mellett a mai vízmagasság 2C4 centiméter. Budapestnél 
a jég tegnap ismét megcsuszolt, s most a Duna a láncz- 
hidtól egész Budafokig jégmentes. — A T.sza a felső 
szakaszon árad Szolnokig, onnan pedig apadó jellegű. 
A jégviszonyok egyébként változatlanok.

— A román király Szófiában. Károly román 
király — mint a «Voss. Ztg»-nak jelentik Bukarestből
— nemsokára Szófiába utazik, hogy visszaadja Ferdi­
nand fejedelemnek bukaresti látogatását.

— A román egyetemi hallgatók dtszgyüléae. 
A budapesti rommnyelvü egyetemi hallgatók Petra 
Maior egyesülete védnökének, Petru Maior emlékére 
tegnap délelőtt gyászistentiszteletet, este pedig az «István» 
szállóban diszgyülést rendezeti, melyen a Budapesten 
időző románság nagy része is megjelent. A műsor H 
pontból állott; az első nyolcz pont a közönség nagy 
tetszésével találkozott, az utolsó pontot azonban a rend­
őrség nein engedte előadni. Ez azonban nem zavarta 
meg a kedélyes hangulatot, mely az egész eslén at 
mindvégig uralkodott.

— A kolozavárl peatla-laboratórium. Megírtuk, 
bogy Kolozsvárott pestis-laboratoriumot létesítettek. A 
teljesen modern berendezésű intézet négy szobából áll. 
Az előszoba a dezinliczialásra szolgál, innen a belső 
termekbe egy ajtó vezet, a melyen e felírás olvasható :

PESTIS !
TILOS A BEMENET.

E helyiségek állandóan zárva lesznek s csupán az 
igazgató-tanár és az intézeti szolga léphetnek át ezen az 
ajtón, ők is csak kanosukból készült köpenyben, ezt- 
pökben s keztyüvel felvértezve. A laboratóriumi vizsgá­
latok kísérleti állatokba, egerekbe való beoltásra, a pes­
tis méreg hatásának tanulmányozására szorítkoznak. 
Missziója a laboratóriumnak, hogy mikroskopikus vizs­
gálattal eldöntse, vájjon a pestis-gyanús tünetek között 
elhalt tényleg pestis fertőzés következtében lialt-e meg, 
a mi a pestis beburczolásának szempontjából lényeges. 
A kísérletre szánt állatok kalitkái Wertheim-lakattal 
vannak ellátva. A küiön csatornázási rendszer kivezető 
csatornája fertőtlenítő medenezébe nyílik. A csatornába 
csupán kénsavban fertőtlenített és így teljesen feloldott 
anyagok kerülnek. Az Ide bet“tt állatokból semmi szí- 
lárd alkatrész nem marad vissza. A kísérleteknél hasz­
nait minden egyes műszert részben hevítéssel, részben 
forró vízzel tisztítanak meg.

— Öngyilkos önkéntes. Bécsbcn ma dél­
után egy kapu alatt főbelőtte magát Bútorosai: 
Pál, a 0. uhlánusezred önkéntese, a ki a 15. 
huszárezredhez volt beosztva. Hogy mi vitte két­
ségbeesett tettére, azt nem tudjak, A boldogtalan 
íiatal ember szombat óta nem volt a kaszárnyában.

— Deroulóde lovaglás afférja. Béruuléde San- 
Sebusiianbúl Luganóba utazóit, hogy megvárja meg­
bízottjait, a kiket Bußethez, az orleansi herczeg kép­
viselőjéhez küldült Brüsszelbe. Bullet tudval.vőleg valót­
lannak mondta Dércultdenek azt az állítását, hogy a 
royalisták elárulták az lSU9-iki összeesküvést.

— A Kosauth-gyász. A Kossuth-emlékbizoltság va­
sárnap tartott ülésében foglalkozott az idei Kossuth- 
gyászünneppel. Márczius 20-án, Koseulh Lajos halála 
napján az emlékbizottság részt vesz a Kossuth Lajos női 
kór által a Deák-téri evangélikus templomban tartandó 
gyászistentiszteleten. A halálnapra következő vasárnap, 
márczius 24-én a bizottság a hozzácsallakozó egyesületek­
kel kivonul a Lerepesi-uti temetőbe és ott megkoszorúzza 
Kossuth Lajos sírjál. Gyászmenetet a bizoltság az idén 
nem rendez, majd csak a tizedik évfordulókor akarnak 
gyászmenetet rendezni. Az emlékbizottság csütörtökön esti 
S óraker Heviczky-tér 2. szám alatt (régi József-utcza 
10. sz.) tart gyűlést az asztaltársaságok központjának 
helyiségében, a mikor a márczius 24-iki kivonulás mó­
dozatait állapítják meg. A Kussutli-emlékbizottság fölkéri 
mindazokat az egyesületeket, köröket, asztaltársaságokat, 
a melyek a Kossuth-sir. megkoszorúzásában résztvenni 
kivannak, hogy magukat ezen gyűlésen képviseltessék.

— Orosz tanulók kivégzése. Oroszország­
ból megdöbbentő hír érkezett. Megírtuk, hogy a 
kievi egyetemnek 183 tanulóját a zavargások 
miatt büntetésből besorozták katonának. Ezek 
közül tizenötöt halálra Ítéltek, mert nem akarták 
az esküt letenni. Senki sem hitte azonban, hogy 
a halálos iteletet végre lógják rajtok hajtani. Ál­
talános volt a vélemény, hogy a ezár megváltoz­
tatja a büntetést száműzetésre. Fájdalom, nem 
igy történt. Mint egy magánlevél jelenti Orosz­
országból, mind a tisenöt tanulót felakasztották. 
Az orosz lapok persze mélységesen hallgatnak a 
dologról.

— Kitüntetés. A Schenker és társa ismert nagy 
szállító ezégnek a párisi világkiállításon szerzett őrde- 
meiért a király legfelsőbb elismerését lett nyilvánította. 
Ezenkívül a ezég beltagjának, dr. Schenker-.inyerer- 
Ágost császári tanácsosnak a Ferencz József-rend lovag- 
keres7! e ado ráoyozta. ’

— Az újságírók szabadság-lakomája. A Buda­
pesti újságírók egyesülete az idén is megüli a sajtósza­
badság emlékünnepét. A Hungária disztermében már­
czius hó 17-én este 6 órakor tartja sajtószabadság­
lakomáját, melyen az ünnepi beszédet a Jókai-bilikom- 
mal Vészi József, az újságírók egyesületének elnöke 
fogja mondani.

— Gyorsíró-társaság alakulása. Azok a gyors­
írók, a kik a Stolze-Fenyvessy rendszernek hívei, vasár­
nap délután összegyűltek a főváros közgyűlési termében, 
hogy gyorsíró-társaságot alakítsanak. Dr. Antalik 
Károly elnök, az országgyűlési gyorsiroda másod- 
főnöke, megnyitván a gyűlést, a szervező bizott­
ság nevében dr. Adorján Emil tett indítványt, 
hogy a rendszer jubiláns fenállása alkalmából a 
Stolze-Fenyvessy gyorsírás intenzivebb terjesztése czél- 
jából országos társaságot alakítsanak. Az indítvány el­
fogadtatván, megállapitolták az alapszabályokat s ezután 
megválasztották a magyar gyorsíró-társaság tisztviselőivé 
a következőket: Tiszteletbeli elnök : zalai Fenyvessy 
Adolf, országgyűlési gycrsiró-fűnük, elnök: dr. Antalik 
Károly, országgyűlési gyorsirodai másodfűnük, alelnü- 
kük : dr. Adorján Emil, dr. Gyomiay Gyula és dr. Fo­
dor Oszkár, főjegyző: ilezőfy Vilmos, jegyzők : Báhr 
Sándor és Clement Ernő, pénztáros: dr. Bajics Dusán, 
főkönyvtáros: Magyary Kornél, könyvtárosok: Kaiser 
Mihályka és Menzer Szeréna, ellenőr: dr. Bozóky 
Ádám.

— A német császár és a fényképész. Vilmos 
császárral legutóbbi hymburgi időzése alkalmával - kö­
vetkező kedves epizód esett meg. A császár Homburg- 
bari levétette magát angol egyenruhában. A császár 
észrevette, hogy a fényképész a gép Leállításánál za­
varban van és mintha mondani akarna valamit. Uda- 
szólt tehát neki, hogy ne lusteljen neki utasításokat 
adni, mert ő azt akarja, bogy a kép jó legyen. A foto­
gráfus erre nekibátorodva, igy szólt:

— Felség, szíveskedjék a száját jobban becsukni.)
Vilmos császár erre nevetve felelt:
— Jól van ! Vili, fogd be a szádat, a fényképész ur 

parancsolja!
— Súlyosbított halálbüntetés. A legborzasz­

tóbb büntetés, a mit a törvény a gonosztevőkkel 
szemben alkalmaz, kétségkívül a halálbüntetés. 
Nálunk a kőiéi általi halál. Hogy ezt azonban 
súlyosbítani is lehetne, az illetékes jogászkűröknek 
eszébe sem jutott. Nem igy Amerikában, a honnan 
most azt jelentik, hogy ott egy embert súlyosbított 
kötél általi halálra itélltk. Vermontban Frank 
Shaic megölte Hoffmann =beriíel. A bíróság a 
gyilkost kötél általi halálra Ítélte, a melyet azon­
ban csak lítOu-ban fognak végrehajtani rajta. 
Addig a bűnös kényszermunkát fog végezni, az 
utolsu húrom hónap kivételével, melyet magán­
zárkában tölt.

— Forgalmi akadály. A magyar észak-nyugoli 
helyi érdekű vasút nyitra—jablonicz-brezói vonalán, 
árviz okozta pályarongálás miatt, az összes forgalmat 
további intézkedésig megszüntették. Az összes forgalmat 
Nagyszombat és Szenicz között, valamint Mária-Sasvár 
és Kutti között azonban lentarlják. A nyitra-jablonicz- 
brezói vonalon, mioi késó éjjel jelentik, a helyzet már 
annyira javult, hogy a személy- és podgyászfurgalmal 
Is az akadály helyen átszállás illetve áthordással len­
tartják.

— Öngyilkos theologus. Halléban Hausuald 
theologus agyonlőtte magát. Hátrahagyott levelei­
ben azt említette öngyilkossága okául, hogy vallási 
kételyei voltak, a melyekkel nem tudott tisztába 
jutni s a melyektől nem tudott megszabadulni. 
A boldogtalan fiatal embert nagy részvét mellett 
temették el.

— Föllazadt oláhok. Iássza — fogarasmegyei — 
községből lázadás hírét jelentik. A község lakossága 
ugyanis 14.000 korona egyházi tartozással volt hátra­
lékban. Tegnap Dán Julián, fogarasi görög-keleti espe­
res és Kotravka Józsel lisszai leikész a hátralék be­
hajtásán fáradoztak. Az oláhoknak ez nem telezett. 
Előbb csak suttogtak, elégedetlenkedtek, később pedig 
tömörülve, mindnyájan füllázadtak s a két papot doron. 
gokkal megke-rgettek. Mester Károly fogarasi szoiga- 
biru, Deák Gyula csendurliadnagy 24 csendőrrel azon­
nal megj.lent a helyszínen s nagynehezen helyreállítot­
ták a rendet.

— Egy aggaatyán öngyllkoaaága. Hetven esz­
tendeig tisztességben és becsüieabeü élt Grabseid Her­
mann, mint Bécsbúl jelentik, és most dobta el magától 
az életet, a mikor sírja szélén állt mar. Levetette magát 
a harmadik emeletről és szörnyet balt. Ungyiikossáeá- 
nak okát nem tudjak teljes bizonyossággal megállapítani. 
Valószínű, hogy pillanatnyi elmezavarban követte el vé 
zetes tettét.

— Jótékonyság. Missler Frigyes brémai bankár 
az országos magyar iskolaegyesúletnek ötszáz ko­
ronát adományozott.

— Asztáma gyógyítható ! Dr. Seiiillrnann aszthma- 
pora a legmakacsabb esetekben is azonnali enyhülést 
és teljes gyógyulást hoz létre, a hol már semmi más 
szer nem segített. Kapható minden gyógyszertárban, cso­
magja kor. 3.20 és 5.80. A hol készletben nincs, 
onnan tessék Tűrök József gyógyszerészhez, Budapest, 
Király ub-za 12. szám lordului.

= A rendőrség köréből. A főkapitányság bűnügyi 
osztályában most nagy hurczolkodas van. Az uj bűn­
vádi perrendtartás életbeléptetése óta a munka igen 
megszaporodott. A helyiség szűk a főkapitányság palo­
tájában, s innen van, hogy két referens is dolgozik 
egy-egy szobában. A főkapitány most intézkedett, hogy 
ezen a bajon némileg segítve legyen s tegnap óta nagy 
átalakítások folynak a rendőri palotában. A bűnügyi 
osztály minden referense külön helyiséget kap s a házi 
rabok egyebet sem tesznek, mint az uj beosztás szerint 
a burczolkodás teendőit végzik.

= Merénylethir a képvtselöház ellen. 
A képviselőhöz elnöksége u mai nap folyamán 
bizalmas utón úrról értesült, hogy a képviselóház 
ellen a munkanélküli szoczialisták merényletet ter­
veznek. Ez okból a rendőrség megtette a kellő 
óvóintézkedéseket s még a képviselőházi ülés 
után is megszállva tartolta a képviseiuházat és 
környékét. A délután folyamán semmi inczidens 
nem fordult elő. A rendőrség ezentúl állandóan 
kettőzött őrséggel fogja őrizni a képviseiuházat és 
környékét.

= A képvlaelöháil merénylőket elitélték.
Orossmanri Hugót és Weinberger Arnoldol, a kik 
múlt pénteken ledobták a munkanélküli munkások kiáltvá­
nyát a kepviselőbáz karzatáról, ma ismét kihallgatta 
Krecsányi Kálmán Vili. kér. kapitány és egyúttal ki is 
hirdette előttük az Ítéletet. Mindkettőt elítélte nyilvános 
cssndháboritásért, még pedig Grossmannt 100 korona 
pénzbírságra vagy üt napi elzárásra, Weinbergert pedig 
50 korona birságra, vagy 3 napi elzárásra.

—- Tűz. Ma este a húrsfa-uleza 31. alatt levő Kohn 
és Griinfeld-téle papirkereskedés pinczehelyisége ki­
gyulladt és az ott nagy mennyiségben felhalmazott pa­
piros elégelt. A kár több mint tízezer forint. A tűzhöz 
kivonult a nvolczadik és tizedik kerületi tüzőrség, de 
csak nagynehezen tudták eloltani. A tűz keletkezésének 
okát nem tudják.

= Utonállők. Zsebük Ferencz házfelügyelő tegnap 
este a fortuna-utezában levő Zimmermann-féie vendéglő­
ből, a várból, kecder-utcza 17. számú lakására indult. 
Útközben egyszerre csak három ember toppant eléje, a 
kiknek egyike befogta a száját s fojtogatni kezdte, a mi 
közben odakiáltott másik két társának, bogy vegyenek 
el tőle mindent. Zsebük nem tehetett semmit a három 
haramiával, és szépen odadta száz korona értékű kettős 
szálú, csavart, vastag szemekből álló aranylánczáí, a 
melyen két csüngő is volt. Az órát nem lopták el a 
gazemberek, mert az a lánezról leszakadt s a zsebben 
maradt. Az utonállők ezenkívül elloplak tőle egy öt­
forintos bankjegyet, s azután elmenekültek. A rendőrség 
az utonállúkat mindenfelé keresi.

= Öngyilkos magánzónö. A múlt vasárnapon 
Zitterbart Irma negyven esztendős [magánzúnő, a ki a 
Baross-utcza 3. száma alatt lakott, leöntötte petróleum­
mal a ruháját, aztán meggyujtotta. A szerencsétlen nő 
üssze-vissza égett. A mentők a vöröskereszt-kórházba 
vitték, a hol tegnap délben kiszenvedett, ila bontották 
fül az orvostani intézetben holttestét s holnap eltemetic.

— Eltűnt. Deutsch Gyula 28 éves aszódi születésű 
magánhivataluok tegnapelőtt elment bajuok-utcza 7. 
számú lakásáról azzal, hogy hivatalába megy. A fiatal 
ember azóta nem jött haza, a hivatalában sem volt. A 
rendőrség mindenfelé keresi.

= Zsebtolvajlás. Kálmán Géza kereskedelmi 
akadémiai hallgató zsebéből tegnap valami ügyes tolvaj 
kiemelte a magyar színház pénztára előtt nickel óráját 
és lánczüt.

= Tolvaj cseléd. A rendőrség ma letartóztatta 
Szendrey Erzsébet 28 éves cselédet, mert WoUen- 
hojfer Gyulánétól, a kihez csak bírom nappal ezelőtt 
szegődött, a ládati H űl ellopott egy 140 korona értékű 
aranykarpereczet. A vizsgálat folyamán kiderült, hogy 
Szendrey Erzsébet ilyes lopásokért már öt Ízben 
volt büntetve, s eddig nem kevesebb, mint kilencz évet 
töltött különböző fegyhúzakbau. Érdekes á lelemlitésre, 
hogy mikor a főkapitányságra hozták, nagyon ügyesen 
játszotta az őrültet. Iszonyatosan üvöltött, ordítozott s 
egyre ezt kiabálta :

— Jaj istenem! Hová visznek! F.resszenek el, meg­
halok . . .!

A rendőrök persze azután felvitték a börtönbe.

«=- Akáozla szappan országszerte a legkedveltebb 
mosdó-szappan drbja 1 kor. Főraktár: Kriegner György 
gyógyszertára Budapest, Káivin-tér. Arcz-cUme 2 kor. 
poudre 1 kor.

SZÍNHÁZ és művészet.
— Hangverseny. Barger Zsigmond, 2 magyar 

királyi opera jele» gordonkaművésze, ma este üná!;6 
hangversenyt rendezett a Royal termében. Mindig szí­
vesen hallgatjuk az ő játékát. Akkor is, a mikor a ha- 
marezenész szólal meg, mikor alárendeli egyéniséget az 
üsszjátéknak és akkor is, a mikor a virtuóz lép a 
pódiumra, hogy bemutassa a m;is müveit a saját gon­
dolata szerint. Szolid művész ő, a szó szoros értelmé­
ben. Széles, szép tónusa, kiváló technikája és tiszta sti’- 
érzéke : ezek a tulajdonságok segítik <ít «iiadaira, 'i. 
este gazdag műsort hallottunk. Beethoven egy szonáta 
val nyitotta meg az estét. Forrai Sándor játszotta a 
zongorarészt s a midőn ezt felemlítjük, meg keli ad­
nunk fgy perezre a zongorarésznél is. Forral, a legjobb 
művész a mi dilettánsaink közölt, pompásan játszó.:. 
Nyugalommal és mégis sok erélylyel, liliomán és suk 
mélységgel végzett nehéz feladatává!. Szívesen hallgat­
nék őt egyszer hosszabb műsorral. Az est többi szám . 
D Alberti gordonkaversenye - gyenge mii — Widen.. 
Fopper egy-egy munkája és Fitzenhagen keinegö‘e 
négy gordonkara nagy hatás! keltett. Bürger Zsigmoű A 
meleg úváuziókkal hívták folyton a [-ódiumra. — Az est 
énekrészleteiről Róna Juzseíné gondoskodott, a kit 
örömmel haliunk, most már több hangversenyen. Griej, 
Massenet-dalokat énekelt szép hanggal 1- roppant 
keléi felfogással. A terem teljesen megtelt.

— Saharet utolsó föllépései. A magyar zin: 
exotikus vendége, Saharet, a fenomenális tánezmü- 
vészuö e héten visszavonhatatlanul befejezi vendégsz-'.- 
replcsét a magyar színházban, mert szerződéses k ti • 
zettségei külföldre szólítják. A művésznő kedden.
dán és bucsuzúui csütörtökön lép föl a Postás fiú >... 
adásában, abban az utólu-rbetctieu virtozitusu tánczj -ic 
netben, mely .Saharet nevét rövid idő alatt oly Lvp . - 
rüvé tc-tte a fővárosi közönség előtt.

— ElnÖkválság a műcsarnokban. Az országú-:
képzőművészeti társulat múltkori választmányi üiésun 
azt határozták, hogy gróf Andrdssy Tivadart fölkérik 
lemondása visszavonására. A társulat igazgatóságának 
és alelnökinek azonban nem sikerűit gróf Andrássyt 
erre rávenni és igy az elnükváls íg, melyet a választ­
mányi ülésen nem tüntettek fel akutnak, teljessé lett. A 
lemondott elnökkel ugyanis szolid ári—a got kdl vállalnia 
az egész elnökségnek és i_ry a márczius 17-iki remi- 
kiuufi közgyűlésen Berzeviczy Albert aleluüz is 
bejelenti visszalépését. Fzt eddig csupán azért n^m tr; \ 
mert a társulatot át akarta segíteni a válságon. A tár­
sulat rendkiviili közgyűlése ilyenformán nemcsak fon­
tosnak ígérkezik, liánéin messzire kiható döntésnek 1 :
az előidézője. F.rlhetö ezekből, hogy a társulat tagjai 
közölt nagy az érdeklődés az iránt, hogyan alakulnak a 
dolgok.

TUDOMÁNY ÉS IRODALOM
— A magyar tudományos akadémia :na déiuián

rendkívüli összes ülést tartott, a melyen az 1001. u. 
költségvetést tárgyaltak. Az 1901. évre uüü.41ü koron 
99 fillér van előirányozva a inult évi M41.4ŐÖ korona 
70 fillérrel szemben. Ebből az 1. osztály bizottsága:: 
33.8C2 korona S9 fillért, a II. osztály ts bizottságai:a 
79».920 korona 70 fillért, a Ili. osztály és bizottsága:: . 
39.131 korona 35 fillért fordítanak, személyes járand 
súgókra C0.G3S korona 4U fillért, jutalmak: 1 lí.üvU 
koronát. Az összes ülést az 1. esz!,ily ülése követte, -i 
melyen Baksay Sándor 1. tag olvasta fel Horné;* 
Iliászának utolsó, azaz huszonnegyedik énekét, a Mi­
lyet jó magyarsággal, költői nyelvezettel fordilott a guru.: 
eredetiből. Utána dr. Kunos Jgnácz egy külföldi tudós 
nak : Hírth Frigyesnek a hunokról és alánokról 
szóló kutatásairól tett jelentést. Mindenekelőtt arról a 
kísérletről ad számot, a melyben Attila ős inek Thuróczy 
krónikájában előforduló neveit a középázsiai htmek 
uralkodóinak neveivel egyezteti. F nevek ki.inai feljegy­
zésekben maradtak reánk. A nyelvi egyezések kimi-.t 1- 
tása után sorra veszi a történeti bizonyítékokat mv/ 
állapítja a kutató a hun birodalom szomszédságában 
lakó alánokat, kiknek emléket a legteljesebben szintén 
a kliinai források őrizték meg. — Az érdekes előad ist 
nagy tetszéssel fogadtak.

— Lechner Ágost utóda. A budapesti tudomány 
egyetem jog- és államtudományi kara ma délben tartói' 
ülésén egyhangúlag dr. Kniety Károlyt, a magyar- 
közigazgatási jog tanárát bízta meg a minap elhuii;.: 
Lechner Ágost tanszékének helyettesítésével, illetőleg .1 
magyar közjog előadásával. Kmety irodalmunkat h - 
esés müvekkel gazdagította s a magyar közjogról szu . 
kézikönyve a hazai jogászság és a nagyközönség kör: 
ben nagyon ei van terjedve.
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FŐVÁROSI ÜGYEK.

— ölelkező kerületek. Az erzsébetvárosi kör nagy­
termében, a hol tegnap a kerület egyik érdemes vezéré­
nek, Ehrlich G. Gusztávnak arczképét leplezték le, ma 
újból ünnepet ültek. Kissé furcsa ünnepet. A derék 
erzsébetvárosi polgárok által látogatott körnek ma este 
«illusztris» vendégei voltak. A belvárosi «Sasok» röpül­
tek át az Erzsébetvárosba, hogy összeölelkezzenek VII. 
kerületi legújabb szövetségeseikkel. Csodálatos, hogy 
milyen rövid az emberek emlekezőtenetsége. Mikor há­
rom évvel ezelőtt Morzsányi Károly ellen az ismeretes 
provizió-pörből kifolyólag a hajszát megindították, a 
kopófalka élén, a mely Morzsányit a közélet teréről le­
szorította, a belvárosi «Sasok» vezére, Polónyi Géza 
vezetett. Ő volt az, a ki a parlamentben Morzsányi 
Károly ellen szót emelt; ő volt az, a ki a városházán 
Morzsányi ellen leghevesebben izgatott. Es az Erzsébet­
város polgársága és polgárságának vezetői, a kik el­
ismerésre méltó hűséggel kitartottak Morzsányi Károly 
mellett, a mikor látszólag az egész közvélemény ellene 
volt és a kik most szilárdan cl vannak határozva, hogy 
újból a képviselőházba küldik Morzsányit, mint az 
Erzsébetváros képviselőjét — ma ünnepelték Polónyi 
Gézát és a körülötte csoportosult Sasokat. Bizony csúnya 
dolog lehetett ez az ölelkezés. Ismerve Polcnyi Géza 
kiváló tulajdonságait, tisztában vagyunk azzal, hogy ez 
a barátság igen rövid ideig fog tartani. Polónyi Géza 
fentartja a barátságot addig, mig az Erzsébetváros 00 
voksát a maga és pártjának czéljaira felhasználhatja, 
mihelyt látni fogja, hogy ez í*akadályokba ütközik, el­
rúgja maga mellől azokat, a kiknek épen ma este örök 
hűséget és örök barátságot fogadott. A lakoma közben 
tudatták a mulutozókkal telefonon az «Angol királynő» 
szállodából azt a hírt, hogy Csernátony Lajos, a kerü­
let képviselője meghalt.

— Sorozás a fővárosban. A fősorozás holnap, 
kedden kezdődik a fuvarosban, az üliői-uti Mária Terézia 
kaszárnyának földszinti, újon czá Ili tusi helyiségében. A 
sorozó-bizoltság már ma megalakult és összeült, hogy a 
beérkezett felszólamlásokat elintézze. A sorozó-bizolts é: 
elnökei a székes fővárosi hatóság részéről Póz avölgyi 
Gyula alpolgármester, a közös .hadsereg részér:;! Rock 
32-ik gyalogezredbeli ezredes ó- a honvédség részéről 
Matyasovszky őrnagy. A bizottság előtt ma meg­
jelentek azok, a kik reklamácziókat nyújtottak be. A 
sorozás holnap kedden, reggel nyoícz érakor kezdődik 
és a megállapított sorrend szerint folytatódik mindennap 
reggel nvolcz órától fogva. Az első korosztályból lek 
közül sorozás alá kerülnek márczius 3-én 1-től 2UO 
sorszámig, 0-án 201—400, 7-én 401 —000, s-án 001 — 
800, 9-én 801 — 1000, 10-én, vasárnap szünet. 11-én 
1001-1200, 15-én 1201-1400, 13-án 1401-1009, 
14-én 1G01 — 1800, 15-én nemzeti ünnepen szünet, ' • -.n 
1801—2000, 17-én vasárnap szünet, 18-án 2001 —2:0>0,
19- én 2201—2309 és a \'7 sorszámok. A második 
kor osztálybeliek közül sorozás alá kerülnek már r-iim
20- án az 1—000 sorszámig, 21-én a 001 — 1200. 22-én 
az 1201 —1800, 23-án az 1801 —2í93 24-én, v: sárnap 
szünet, 25-én ünnep szünet, 20-án a második koic %- 
tálybeii fel sorszámok. A harmadik kor osztálybeliek 
közül sorozás alá kerülnek márczius 20-án az i — í 27 
sorszámig, 27-én a 42*—920, 28-án a 92! —1472. 
29 én az 1473 — 2027, 30-án a 2018-íól végig .2 
népfölkelő vizsgálata, 31-én, vasárnap sziin 3 Aj r m 
hó folyamán lesz az idegenek állítása, még pedig április
1., 2., 3., 12., 13., 15., 10., 17., 18., 19., 20., 22..
23., 24., 25., 20. és 29-ik napjain. A sorozó-bizottf ig 
április 30-án a mozgósítási iratok átvizsgálásával fejezi 
be működését.

A főváros kölcsöne,
— Az Egyetért'» tudósítóját'-.!. —

A székes főváros közgyűlése ma nagy többség­
gel hozott határozatában eauiifsit-,:; ■ 
sült pénzintézetein-1: a főváros ■■O niőlio.-: Lö ■ ,«• 
tárgyúban tett ajánlatát.

Ez a visszautasító határozat előrelátható voll. 
A kölcsőnügyi bizottságnak, a pénzügyi bízóit-.-. ;- 
nak, valamint a tanácsnak hosszas targynlu-ai 
még a legoptimistább városatyát is meggyőzt k 
arról, hogy a k-1- • nt az e -ált banki-': ;,i.ul 
ajánlott fo.mában elfő:adni, egyértelmű a lévai as 
csődjének proklui;,-I vsával. A legsyegényi-bb k:n- 
földi városka is megalázónak tartotta volna el Vi­
gadni egy olyan kölcsönt, mint a minői a fővá­
rosnak, a melynek ingatlan vagyona tízszeresen 
fedezi a felveendő kölcsönt, felajánlotta:;. l’eiiig 
a főváros a maga részéről minden ingatlan va­
gyonát, minden jövedelmét köti le annak, a kivel 
a kölcsönt megköti.

És ennek daczara az egyesült bankok, akkor, 
a mikor már a kormány is a főváros érdekében 
interveniált, csak 84' , százalékos árfolyam mel­
lett nyilatkoztak hajlandónak átvenni a fővára- 
kölesőnkötvényeit. Az illetékes bizottságok, te­
kintve a főváros kény szerhelyzetét, elfogadtak ezt 
az ajánlatot, de a közgyűlésben szerencsére volt 
elég önérzet arra. hogy megóvja a főváros mél­
tóságát.

A polgármester vállaira nehezedik most a sú­
lyos feladat, hogy a főváros jelen helyzetében 
előteremtse a szükségelt pénzt, vagy legalább ha­
ladékot szerezzen ama kötelezettségek teljesítésére, 
a melyek a közel jövőben esedékessé válnak.

A belga-franezia gyarmati banknak ajánlatával 
eddig komolyan nem lehetett foglalkozni. A bank­
ról eddig beszerzett informácziók még bizonytala­
nok, de epen a mai közgyűlés folyam n érkezett 
a polgármesterhez egy távirat, a mely jelzi a 
bank teljhatalmú megbízottjának érkezését és azt. 
hogy az illető a kívánt óvadékot is le fogj i lenni. 
Ez a tény mindjárt nagyot lendít a kérdésén.

A pénz előteremtésére nézve a vélemények na­
gyon szétágazók. A városatyák körében sok hive 
van annak a módozatnak, hrgv « föráros r.i-wn 
(mittalja a papírokat, m g egy kisebb rész ink-ibb 
"jij újabb fiiggű kő cserr.c véii iegeöimycbben ren­
dezni a pénzügyi helyzetet.

Végre is, inunineos veszély nincs, és Így azok, 
a kik arra hivatva vannak, gondolkozhatna!: és 
kereshetik a legkedvezőbb megold isi arra nézve, 
hogyan lehelne v égre- v aluli ára egyensúlyba hozni 
a fővárosnak félrebillent h.íztart - d.

A mai közgyűlésről és a kölcsön ángyában tör­
téntekről a következő részletes tudusimst adjuk:

A csütörtökről elhalasztott rendkívüli közgyűlést, a 
30 milliós kölcsüa ügyében, ma tartották meg a vú- 
rush ízűd.

KEárkus József főpolgármester elnökölt.
A bizottsági tar, uk közűi artínykig kevesen vettek 

részt a közgyűlésen. Hiányoztak a pénzintézetek igaz­
gatói, igazgatósági t gj i és azon városatyák, a kik köz- 
tudomás szerint érdekeltségi viszonyban vaunak egyes 
pénzintézetekkel.

A polgármester előterjesztése.
Or. Vaszilifcvios June, tanácsos volt előadója a 

kölcsünügynek. Előadása tisztán a polgármesternek a 
tanácshoz intézett jelentésén* k előterjesztésére szorít­
kozott.

Ez a jelentés igy szól:
T. közgyűlés! A február 28-iki közgyűlés után két 

táviratot küldtem el.
Consul at general jíutriche-Hongrie, Paris.
Banque coloniale franco-belge 19 Avenue Opera 

30 milliós budapesti fővárosi kölcsönkötvény átvéte­
lére ajánlatot telt. Kérnék távirati informácziót szoli- 
ditásról. Halmos, polgármester.

Banque Coloniale franco-belge, Paris.
Közgyűlés határozatát felfüggesztette. Táviratilag 

értesilsenek, hogy meghatalmazott óvadékkal útnak 
indult-e, mert csak szombat délig várunk.

Polgármester,
Eme táviratokra a következő választ kaptam:
A főkonzulátus német nyelven válaszolt.

A kérdezett ezég az Avenue de i’Operán albérlet­
ben bir helyiségei. (Jgy látszik, nem tulajdonképeni 
bank, hanem nagyobb jelentőség nélkül való gyarmati 
vállalat. Egyelőre elővigyázatot ajánlok.

Fökonzulatus.
Majd másnap ugyancsak a főkonzulátus, ugyancsak 

német nyelven ezt a táviratot küldte :
Kérdezett gyarmati társaság biztos értesülés szerint 

belga társaság, főszékhelye Brüsszelben Hue d'Arem- 
berg 13. alatt vau. Igazgatótanács nagyobbrészt bel­
gákból áll. Elnök Hoen Theodor, a Regny Hoen 
bankház tagja. A társaság anyagi eszközei csekélyek. 
Meg van a 1- hetoség, hogy belga tőke kőzvetitőjeként 
lép fel. Mindenesetre jelentékeny biztosítékok küveíe- 
lendők. Főkonzulátus.
A Coloniale franco helgetől ez évi márczius hó 2-án 

érkezeit egy levél és távirat.
A levélben megerősítik az általam küldött sürgöny 

szövegét, valamint az általam küldött első távirat véte­
lét. Ezek után a következőket írják :

«A társaságunk által képviselt csoport nevében el­
fogadom javaslatukat és holnap, szerdán vagy csütörtö­
kön reggel táviratilag fogom értesíteni önöket a más­
fél millió óvadékkal ellátott megbízottunk érkezéséről.

Charles Poller.
A távirat Bordeauxban kelt és szövege a következő:

Itt vagyok, hogy városuk kölcsön éré pályázókat 
összehozzam, ugyanezen czélbúl hétfőn Brüsszelbe 
utazom. Ennélfogva jövő hét vége előtt meghízottat 
nem küldhetünk. Választ kérünk harisba. Poller.
A fökonzulalustól a mai napon is kaptam levelet, a 

melyben hivatkozva a küldött táviratra, közli, hogy a 
kérdéses bank ott még nagyobb pénzintézeteknél is 
ismeretlen s hogy a szervezetére, tőkéjére vonatkozó 
adatuk kipuhatolhatok nem toltak. Ez a körülmény és 
az a lény, hogy ez a bank csak albérletben bírja helyi­
ségeit, fokozott eiővigyázat ajánlására bírta a konzulá­
tust. M- gjrgyzik n: ég, hogy a társaság élén Soll er all, 
a kit az informácziók tuzíe^Vgr-s embernek jeleztek.

Miután a magánúton tudomásomra jutott míormá- 
cziók ii így, fi)an megero-ulelték a hivatalos utón beszer­
zett infonnácziúkat, miután a belga társaság megbízottja 
n.indezideig nem jelent meg, a kívánt óvadékot le nem 
lett, továbbá miután a szövetkezett pénzintézetek által 
benyújtott ajánlat kötelező ereje ez évi márczius G-ikán 
lejár, ennélfogva méitóztassék ezt a körülményt a köz­
gyük'suck bejelentve, javasolni, hogy a küiíüáli társaság­
gal a tárgyalások beszüntessenek, és a külc-:ün ügye 
fölött hozzanak érdemleges határozatot a kölcsőnügyi,
j. nzügyi bizottság es a tanács javaslata alapján.

A tanács a jelentés alapj in a következő javaslatot 
terjeszti a közgyűlés elé:

A tanács javaslata.
A tanács oly javaslattal leije zti az ügyet a 

közgyűlés elé. hogy a polgármester által beje­
id; lett adatokat és t. r; körülményeket tudomu-
.... a Banque Ci 1< nil :o-belge el

<! tárgya ásókat szüntesse i»- és a kölcsön lel ve­
to! ere- né ve a !v nö yi aj ni ügyi bi- 
zott-ág javallatai alapjan érdemben határozzon.

Vita a kölcsönügy körül.
A tárgyhoz először Vázsonyl Vilmos szólt. Rossz­

nak és k riioratosnak tartja, hogy a főváros kölcsöne 
t- iiinl'' t- bnn tiz* ükét nagy jvnzintézr-t n •: •'.•kenik a vá­
rosra. Ezek közül ké-t intézet is elég lenne fnn k az 
üzletnek a kc-r'-sráülvil-dére. Ez nem történhetik más 
i z'lbc!, mint abb é, bc.y f.gyrészt kizárják teljesen a 
l.-.zrá kf.nkufrrnczi ti, iins:é?,..t p'-dig : hogy befolyással 

lattal látja, :. ; az ig n
cá kdö bizottsági t'gok közöl sokan hiányoznak olya­
né. kik azol.nak a bankoknak az intézése - ben van­
nak. 1 vili fogadja el a tan .c< javaslat ,t, mert egy ilyen 
•84*50 százai* Lr; árfolyamú kölcsön elfogadása egyenlő 
whia a főváros h ítél veszt et Régének az elismerésével. 
Érmek az ;:rk--::onlá~nak nine-; természetes oka; mes- 
, t lyai leverése. A mi papi
sunk teljesen egyenlő ér'-Mü a koronajárauékkal s mégis 
mily nagy kidönbíég van a kettő árfolyama közt. Tehát 
az árfolyam lever csakis mesterségesen tört- nhetett, 
azért, hogy igy azután olcsóbban kapjak meg a kötvényekét. 
H i, hogy aláírás utján is be lehelne szerezni az 5 sze­
get, ő azonban konkret javaslatot ezúttal nem tesz, ha­
nem kéri, utai ’.tsák el a tanács javaslatát s hívjak föl, 
hogy eszkü ülj-; ki a kormánynál az ér dekes tartozások
k. ;<M mek az elhalas/.téi; d s hogy aztán tegyen uj 
erőtér j'.szlést.

Székely Ferencz kiiiünö nek tartja, hogy elölte föl- 
s 1 aIó a főváros .áll ,pot U olyan i\ isznak E stette, holott 
Iáidripi -t egyike Európa 1*ggazdagabb városainak. N-m 
fogadták el a múltban az ennél sokkal előnyösebb 
rj illatot s újra m' o1örti*nbetik, hogy !ia most el nem 
fogadják a *1.50 árfolyamot, kénytelenek lesznek eset­
leg cl) — 81 árfolyamot is elfogadni.

Fiio János (Lözbeki ilt) : Ha nekem, mint magán- 
emif-rnek, valaki ilyen kölcsönügyletet ajánlana, kidob­
nám a lakásomból (Derültség.)

Székely Ferón ez : Heves ellenmondások között foly 
tatja l-c.-zédét és kijoionti, hogyha szégyennek tartja vá­
lni, i. hogy ilyen kölcsönt vesz íöi a főváros, akkor mi- 
rek f-cjii tartani azt az eljárást, hogy esetleg függő 
! ö'csőrit k'dl fölvenni, hegy a kötelezettségeknek eleget 
iih'X: n. Vali hóra lel kell hagyni a függő-kölcsönös 
gí.zfi illmd al s rá k 11 térni a tisztességes, helyes 
pénzügy: gazdaikod . ra. Ellogudja a tanács javaslatai.

Dr. Felezi Béla reflektál az előtte felszólalók beszé­
dén1. A é varos rossz p ír/viszonyainak nem a rossz 
gazdálkodás az oka, hanem az Ausztriával való össze­
köt k-V síinkből -zánnazó politikai viszonyok. Székel ylycl 
szemben kijelenti, hogy a bankcsoport ajánlata — szin­
tén szakértők számítása szerint — nem 4 -8, hanem 
51 szazaitcs. Annál különösebb ez, hogy maguk a 
bud.ip1 s!i pénzintézetek is 3 és lé! százalékra szállítot­
tak le a folyó számla kamatját. A pénzbőség olyan 
nacy, hogy Erauoziaországbau 20 milliard kamatfölösleg 
van. Elérkezett az ideje, hogy a főváros a bankok gyám­
kodása alul felszabaduljon.

Megyeri Sransz Lajos abban a nézetben vau, hogy a 
szövetkezett bankok ajánlatának az elfogadása káros a fő­
városra az adott viszonyok között. V ázsonyinak azt mondja, 
hogy nem kell kartell-ban kokról beszélni, mert ha erre 
a térre lépünk, akkor 6 is mondhatja, hogy Vázsonyi 
kartell-demolerata. (Z-ijos derültség.) Nem érti, hegy

ha elüt ásították annak idején a 93 árfolyamos ajánla­
tot, miért akarják most a 84*50 árfolyamot elfogadni» 
holott az általános pénzügyi helyzet javult. Nem fogadja 
el a tanács javaslatát.

Dr. Szalai Mihály nem látja, hogy a főváros pénz­
ügyileg rossz helyzetben volna. A tanács javaslatát nem 
fogadja el, hanem kéri, adjanak olyan utasítást, hogy a 
meddig lehetséges, húzzák ki az időt a jövő tavaszig, a 
mikor a gázgyárak beváltása bekövetkezik s a mi aztán 
szép jövedelmet fog hozni a fővárosnak. Ha pedig nem 
bírják igy kihúzni a dolgot, akkor vegyen fel a főváros 
tiz millió függő kölcsönt.

Fenyveasy Adolf azt adja elő, hogy ha elfogadják 
a bankok első ajánlatát a 94V2 kibocsátással, akkor a 
megtakarítás 10 százalékra rúgna, mert most kénytele­
nek 84.50-nel elfogadni. Nem akar — úgymond — 
többet beszélni. Tessék határozni!

Halmos János polgármester reflektált a fölszólalók 
részéről mondottakra. Arra nézve, hogy kérjen a fővá­
ros a kormánytól haladékot a kötelezettségek teljesíté­
sére, annak ad kifejezést a polgármester, hogy ezt bizo­
nyára meg is fogja tenni a kormány, a melynek elnöke 
most is a logelőzékenyebben járt közbe a végből, hogy 
a kölcsön-kötvények értékesítése nagyobb árban történ­
jék. Kifejti, hogy előnyösebb módon való lebonyolítás 
nem lehetséges ez idő szerint.

A szavazás.
Az elnöklő főpolgármester ezután fölteszi a kérdést, 

hogy a közgyűlés elfogadja-e az egyesült fővárosi pénz­
intézetek 84.50 árfolyammal tett ajánlatát.

A szavazás — a törvény értelmében — névszerinti 
szavazással történt.

A szavazás eredménye a következő :
Igennel, vagyis a budapesti egyesült pénzintézetek 

ajánlatának (84.50) az elfogadása mellett szavazott 49 
bizottsági tag, ellene pedig 112 s igy a közgyűlés az 
ajánlatot G3 szótöbb: éggel elvetette.

Nagy feltűnést keltett, hogy Lumpéi Hugó főszám­
vevő is nemmel szavazott, s tanács tagjai közül még 
Kun Gyula tanácsos szavazott a tanács javaslata 
ellen.

Az elnök ezzel berekesztette a közgyűlést, annak a 
kijelentésével, hogy a tanács uj elöterj- sztést fog tenni.

Adatok a Eanqno Colonial franco belgáról.
A La Coloniale Franco-Beige czimü konzorcziumról, 

mely a székes fővárosnak harmincz milliós kölcsönre 
ajánlatot tett, a következőket jelentik Parisból:

A Coloniale Franco-Beige székhelye Brüsszel, Rue 
Aremberg 13 és Paris, Avenue do 1 "Opera 19. Parisban 
a román főkonzuinál, Pierre Aubrynái van a társasag 
albérletben, a kinek különben semmi más összekötte­
tése nincs vele. A hivatalos helyiségben két nő-hivatal­
nok és két szolga van. Az igazgatók közül - gyet sem 
lehrt olt találni, mert az eg esz igazgatósig folyton uta­
zik. A La Coloniale tulajdon képen köe nbü/.ü üzletek 
lebonyolítására alakult konzorczium. Tőkéje, melylyel 
működik, mindig attól függ, iiogy a szindikátusban részt 
vevő csoportok mekkora összegeket fektetnek bizonyos 
üzlctekb-: Az igazgatóság tagjai a következők : elnök 
Théodore Hoen, (Maison Regny Hoen év cie., Anciene 
Ranqiif Coutmx BruxplPs.); aleiriük gróf Emile Kero try 
volt rendőrfőnök s képviselő Parisban, delegált adminisz­
trátor Charles Saller, a meudoni Sociélé Africaine de 
France elnöke ; igazgatótaiiacsosok : Marcel Bowy váltó­
ügynök, a tőzsdebizettság elnöke s a brüsszeli kereske­
delmi bíróság tagja ; Adrien Couturier volt Liró, az 
igazságügyin misztériumban tiszteletbeli igazgató, a párisi 
Credit Foncier Colonial igazgatója ; Leon Keerberghen 
volt tőzsdeügynök. Parisban s-nki sem ismeri ezt a 
üzleti szindikátust, egy nagy bank, s egy financier sem 
ismeri. Brüsszeli meghízható jelentések szerint képtelen 
arra, hogy egy milliós kölcsönt c!h- lyr-zzen. Valószínű, 
hogy ez a szindikátus, ha megkapta volna 0 kölcsönt, 
az üzletet párisi és brüsszeli bankoknak ajánlaná. Hoen 
elnök középszerű bankár Brüsszelben. A Couteux 
ez cg már húsz ev óla nem áll fönn. Gróf Keratru 
bonapirlisli kepvis-lö volt. Couturier bíró volt s a 
mióta erről a pályáról !• mondott, a Credit Foncié-re 
C ioiiM- icazgalósagába választatta meg magát. Body 
és Keerberghen tisztességes ügynökök, előbbi nagyon 
g. zdag is.

TANÜGY.
— Gzocziál-paedagogiai értekezlet. Szakadó eső 

és messzi ut nem tartotta vissza a tanügynek egy csomó 
le.kos mesterei, a kik tegnap délután az erdőtelki 
iskola egyik termében szoczial-paedagogiai értekezletre 
gyűlt k össze. Az értekezleten gróf Jelek; Sándor el­
nökök. Megnyitó beszédében örömmel konstatálta, hogy 
az értekezlet iránt milyen nagy érdeklődés mutatkozik. 
Erre Jiévhegyi Iván igazgató, Pusztai Kálmán és 
Búza Lajos tanítok a saját, éz oly gazdiig, mint szo­
morú tapasztalataik alapján elmondtak, hogy milyen 
kép k turulnak a tanító elé, mikor meglátogatja a szü 
lők"t. Az értekezlet tárgya tudniillik a szülök meglő- 
togatősa volt, az iskolai és házi nevelés közti összhang 
megteremtésének ez a fontos eszköze. Az előadók min­
den olyan esetben, mikor a tanítványok szorgalma ba­
ri vallani kezdett vagy esetleg egészen elmaradtak az 
iskolából, meglátogattak a gyermekek szüleit. A legtöbb 
esetül n a nyomor es erkölcsi züllés megrázó képei fo* 
gadtak u látogató tanítót. Beteg, munkaképtelen szülök, 
gondoz.era szoruló kis testvérek között kuporgott az 
elmaradt tanítvány, czipő nélkül, rgy-két rongyba bur­
kolva. Természetes, hogy ilyen körülmények közt 
iskolai dugulásról szó sem lehetett. A tanítók mun- 
k.ja ;.z ilyen esetekben az volt, hogy segítet­
tek a család nyomoréin. Más eseteke n azonban a 
szitlök erkölcsi ziulöttsége, vagy a felügyelet hiánya 
okozta a gyermek elmaradását. Az előadók egymásután 
soroltuk lel az olyan példákat, mikor egész nap munká­
ban levő szülők gyermekei csavarogni, lopni járnák, süt 
olyan eseteket is többet i-mertek saját tapasztalatokból, 
hogy a szülők maguk küldték a gyermeket, — 
nem iskolába, hanem lopni / Egy másik családban 
pedig a gyermek azért nem látogathatta az i=kolát, mert 
egész nap ingyen kenyérért járt a Podmaniczky-utczaba. 
Ilyen példáknál a tanító munkája rendkívül nehéz. A 
szülők a legtöbb esetben bizalmatlanul, ha ugyan nem 
rosszakarattal fogadják a látogató tanítót. Nagyon nehéz 
bizalmukat megnyerni, még nehezebb az ellenvetéseikkel 
megbirkózni. A vita folyamán azt a kérdést tárgyaltak, 
hogyan kell a tanítónak a szülőket meglátogatni, hogy 
szívesen fogadják, ne a felsőbbség, a hatalom képviselő­
jét iássák benne, hanem szives, jó barátot. Ily értelem­
ben szólalt löl György Aladár, Guttenberg Pál, 
Schön József, A agy László. Az értekezlet végül meg­
bízta Szabó-Bugát Lászlót, hogy a jövő értekezletre, 
mely a husvélet követő második vasárnapon lesz, elő­
adást dolgozzon ki a száluk meglátogatásának 
rendezéséről és czéljairol.

dapesti Napló), Engel Lajos (Szegedi Napló), Mérey 
Ignácz (Neues Pol. Volksblatt), Wachsmann Henrik 
(Pesti Napló), Török Jenő E. (Biztosítási Lapok), Nobel 
Adolf (Tata és Tóváros) választmányi tagok. -Serz 
Adolf pénztáros bemutatta a közgyűlés elé terjesztendő 
zárószámadást, a melyet a választmány rendben talált 
és ugyancsak a pénztáros előterjesztése alapján meg­
állapította a jövő évi költségvetést. A szövetség rendes 
tagjai sorába fölvétettek : Szabolcsi Miksa (Egyenlőség), 
Tolnai Simon (Magyar Kereskedelmi Közlöny), Tóth 
Ignácz (Magyar Üvegipar), Ligeti Lajos (Országos 
Pénzügyi Közlöny), Neufeld Samu (Salántha és Vi­
déke), Engländer Jakab (Tata-Tóvárosi Híradó), Az 
elnök előterjesztésére egyhangúlag megválasztották dr. 
Marton Sándor fővárosi ügyvédet a szövetség jogtaná­
csosává. A választmány még több igen fontos, az uj- 
ságkiadást nagy mértékben érdeklő ügy tanulmányozá­
sát, fenáiló visszás helyzetek szanálását rendelte el s 
elhatározta, hogy a rendes évi közgyűlést márczius 
24-én, vasárnap, délelőtt féltizenegy órakor tartja s a 
meghívókat erre a legközelebbi napokban bocsátja ki.

— A Stefánia pesti szegény gyermekkórház- 
egylet választmánya e hó 1-én délután ülést tartott 
Szentimrei Morlin Imre elnüklésével. Bejelentették, 
hogy Hauser Ilka úrnő, néhai Hauser Henrik buda­
pesti orvos leánya, eddigi kórházi alapítványát égyala- 
pitványnyá változtatta át s ennek u/4 részét, 3000 koro­
nát, m. kir. 4%-os papirj íradékkal ki is egyenlítette. — 
Néhai Davidssohn Mór emlékére örökösei készpénzben 
4000 koronát fizettek be az egyesület pénztárába s ezen 
összeg a pesti hazai első takarékpénztárban tőkésittetett. 
— Halász Dezső titkár és pénztár nők bejelenti Barbl 
Alice művésznőnek 800 korona rendkívüli adományát, 
mely a folyó kiadások fedezésére fordittalott. — A ka­
rácsonykor felsőbb jóváhagyás mellett kibocsátott gyűjtő- 
iveken márczius 1-ig 5503 korona 33 fillér gyűlt egybe, 
beleértve 17 uj rendes tag évi járulékát s három két­
száz koronás alapítványt is. A részletes kimutatás az 
egyesület évi könyvében fog közzététetni, s úgy a bel­
ügyi minisztériumnak, mint a Vili. kerületi elöljáróság­
nak bemutallatni. — Dr. Bókay János egyetemi tanár, 
kórházi igazgató indítványára a kórházban alkalmazott 
segédorvosok számát egygyel szaporították s egyik segéd­
orvost, ki állami ösztöndíjat élvezve, csak mostanában 
tért meg külföldről, a kórLoncztani laboratórium veze­
tésével bízták meg.

— A budapesti újságírók egyesület© segit° 
ialapja igazgatótanácsa ma d. 11. ffoitsy Pál elnöklete 
alatt ülést tartott. Cziklay Lajos ale nők terjesztett6 
elő ezután a beérkezett kérvényeket. Az igazgatótanács 
500 korona segély kölcsönt, 185 korona segítséget szava­
zott meg. Végül az igazgatótanács megvitatta az ügy­
rendszabályzatot, mely most készült el s azt jóváhagyás 
végett a választmány léc közelebbi ülése elé terjesztik.

— Az irányi Dániel asztaltársaság, mint meg- 
erősitett alapszabályokkal biró politikai egyesület, va­
sárnap tartotta első tisztújító közgyűlését. Elnökül meg­
választották Sej fér Lászlót, társelnökül Medgyessy 
Györgyöt és hope Pált, jegyzők ül Rusznyák Rezsőt, 
Szűcs Imrét és Györffy Józsefet, pénztárnokul Lutz 
Gyulát. A politikai bizottság elnöke lett dr. Schweig- 
h offer Ferencz, a vigalmi bizottságé pedig Balogh 
Ferenc/.. Lakatos Miklós országgyűlési képviselőt, a tár­
saság diszelnökét, a ki betegsége miatt nem jelenhetett 
meg, a társaság küldüttsvgileg üdvözölte.

EGYLETEK, TÁRSULATOK.
— Újságkiadók gyűlése. A magyar újságkiadók 

országos szövetségének választmánya vasárnap délelőtt 
Zilahi Simon elnöklése mellett ülést tartott, a melyben 
resztvettek: Szávay Gyula elnökhelyettes, Wolfner 
József alelnök, Bábel László titkár, Lenkei Zsigmond 
jegyző, Hcrz Adolf pénztáros, Hartmann József (Bu­

SPö-llT.
— Merígnac az athletikal klubban. A hírneves 

franczia vivómesLr ma reggel Budapestre érkezett, hogy 
reszt vegyen a holnapi vivő-akadémián, melyet a vigadó­
ban tartanak. Az athlétikai klub felhasználta ez alkal­
mat s ma este Merignac részvételével vivő 'stélyt ren­
dezett. Az estéiy, eltekintve attól, h gy gróf Andrássy 
Gézán s kisbaári Kiss Ferencien kívül jóformán csak 
a klubtagok voltak jelen, nagyon szépen sikerült, de 
sikerét kétségkívül Merignac részvételének köszönheti. 
A vivőé-ti iy fénypontja Merignac vitőr-mérközése 
Szarvassy György 32-es fohadnagygyal s Santelli 
halóval volt. Merignacot mi már ismerjük. C-inos 
arczu, barna, fiatal ember, úgy 28 30 év között. A 
millenniumi vivúvcrsenyen volt itt nálunk s művészeté­
vel elragadott mindenkit. Tőlünk az első dijat 
vitte el. Azóta csak növekedett Merignac di­
csősége, itt is, ott is dijat nyert s legutóbb 
győztese volt a párisi nemzetközi vivő versenynek 
is. Ez a csőd illatos Ügyességű ember állott szem­
ben a mai estén először Szarvassy főhadnagy- 
gyal, a ki szintén régi ismerősünk. Szarvassy főhad­
nagy legjobb vívója az osztrák-magyar hadseregnek, a 
kit időközben soha se vertek le. Két év előtt győztes 
lett a bécsi nagy hadseregi vivóversenyen, tavaly a 
bud-.pestin. A mérkőzés elé feszült kiv.ínc-isággal tekin­
tett mindenki, Merignac balkézzel vív, a mi orasi 
előnyt biztosit neki minden ellenfél felett. Művészetét 
villámgyors támadásai, csodálatosan biztos védései jel­
lemzik. Nem ugrál, nem kiabál, mint az olaszok, 
a legnagyobb nyugodtsággá! dolgozik. A legrcine- 
kebb művészi jutéka volt a tőr-pengének, melyet 
Szarvassy főhadnagygyal bemutattak, A főhad­
nagy még Merignac-nak is veszedelmes ellenfél. 
A franczia mester néhány támadását remekül visz- 
szaverte, de a főhadnagy biztos szeme a mint egy kis 
rest fedezett valahol rajta, benn termett, még mielőtt 
Merignac védhetle volna magát. Ez négyszer-ölször si­
került neki, a mi zajos tapsra késztette a nézőközönsé­
get. — Santelli Itaiovali küzdelme szántén nagyon 
erdekes volt, de n^m volt olyan plasztikus. Az olasz 
vivőm*-’ r ös-z-szedte minden erejét s hevesen táma­
dott, de Merignac minden támadásit kiállta, sőt nem 
egyszer támadólag visszaverte. Mindkettőt zajo=un meg­
tapsolták. Az estélyen részt vett Vicolajevics szerb 
tüzérszázados is. A tőrvívásban erős, de a kardvívásban 
gyengébbnek mutatkozott. A többi vivők közül Tás­
nád y, Porteleky, Penninger Antal, Szőcs főhad­
nagy tűntek ki. {sz. j.)

TÖRVÉNYSZÉKI CSARNOK.

— Parasztfarfang Bereczk Mizrael küzönsé-"s 
kocsislegénj Rákospalotán, de olyan furfangos ember, 
hogy túl jár az eszén íéituczat fiskálisnak is. Hogy ez 
az állítás nem túlzás, mutatja az itt következő eset: 
Tavaly beállított Bereczk Mizrael dr. J\lovák Sándor 
fővárosi ügyvédhez:

— Én Sehleiíz József mogyoródi gazda vagyok, s 
szeretnék birtokomra hatezer korona kölcsönt fölvenni. 
Itt van a hiteles telekkönyvi kivonat.

Dr. Novak megnézte az iratot, s aztán kölcsön után 
nézett, de mert nem kapott, meglátogatta dr. Flesch 
Salamon ügyvéd kollegáját, s azt ajánlotta, hogy adjon 
ő kölcsönt Sclileivznak. Dr. Fleuch, illetőleg a fele­
sége adott is hatezer korona kölcsönt. Dr. Starnberger 
kir. közjegyző előtt fizette le, a ki előtt Bereczk azt 
igazolta, hogy őt Schleisz Józsefnek hívják. Csakhamar 
kiderült azonban, hogy Bereczk Missa közönséges 
csaló, mire elfogtak, s a törvényszék ma csalás miatt 
vonta felelősségre. ítéletre azonban nem került a sor, 
mert a tárgyalást több tanú meghallgatása miatt el kel­
lett halasztani,

— A pénzbeszeflö 6line. Négy évig sikkasztott 
Rischák József kereskedősegéd a Scho.opnr J. J. cz^_ 
néi, a hol mint pénzbeszedő működött. Mikor rájöttek a 
sikkasztásra, már 7387 korona 91 fillér volt a ezég 
kára. A budapesti törvényszék ma sikkasztás bűn. 
tettéért vonta felelősségre a vádlottat, a ki Lénk 
táblai biró elnök kérdéseire mindent beismert. Dr. Oil 
alügyész vádbeszéde után a törvényszék Rischákot 
másfél évi börtönre ítélte. Az elitéit fülebbezett. a? 
ügyész megnyugodott az Ítéletben.

— Tjavarhölgy a fegyházban. Rómából táviratoz. 
zák : A törvényszék két napi szenzáczióban gazda» ur. 
gyalás után csalás vétsége miatt tizennégy hónapi 
és tizenhét napi f egyházra ítélte Santasilia ra,ir. 
kínét, a ki egykor Margit olasz királyné udvarbölíte 
volt. Az ítélet nagy feltűnést keltett.

GYÁSZROVAT.
Dr. Müller Bernit meghalt Budapesten márczius 

3-án, délután négy órakor, kilenczvenegy éves korában 
Az elhunyt öreg ur régi fővárosi gyógyszerész volt, a 
ki ritka tudománya és magas műveltsége révén szél», 
körben nagy tiszteletben és közbecsülésbeu állott 
Evekig tagja volt az egyetemen a gyűgyszerészettan- 
hallgatókat vizsgáló bizottságnak. Kerepesi-uti gyógyszer- 
tárát már régebben eladta s azóta teljesen visszavonulva 
élt családja körében. Dr. Malier Bernáiban dr. Múl. 
ler Kálmán miniszteri tanácsos, a Rúkus-kórház igaz. 
gatója édes apját, K. Lipthay Sándor udvari tanácsos 
pedig apósát gyászolja. Temetése holnap, 5-én délután 
fél négy órakor lesz a kerepesi-uti temető halottas 
házából római-kathoiikus szertartás szerint.

Isó Dántel földbirtokos, nyugalmazott körjegyző me», 
halt márczius 3-án 74 éves korában Menesheiyen. A 
megboldogult széles körben nagy tiszteletnek örvendett. 
A függetlenségi eszmének buzgó és lelkes harezosa volt 
s mint honvédtüzér végigharczolta a 48 -49-iki szabad­
ság harezot. Tevékeny részt vett a közügyek intézé­
sében. Tagja volt Veszprém vármegye törvéniható^zi 
bizottságának s a zalai evangélikus egyházmegye tör. 
vényszékének.

Ladányi Bay Ferencz nyugalmazott törvényszéki 
elnök, nagybirtokos meghall Debreczenben 80 éves ko­
rában. Kedden délelőtt temetik. Kiterjedt előkelő rokon­
ság gyászolja

Dr. Schulez Sándor ügyvéd, Szentes város képvi­
selőtestületének tagja és a csanád—csongrádi ég, hitv. 
ev. egyházmegye világi főjegyzője e hó 3-án éjjeli í 
órakor, 35 éves korában elhunyt Szentesen. A köztisz­
teletben álló fiatal ügyvéd halála előkelő cagv rokonsá­
gát gyászba borította.

Gufcody Gedeon. Nagy-Körös városinak hosszú ideig 
volt tanácsnoka s előbb rendőrfőkapitánya 79 éves ko­
rában e hú 3-án, délelőtt tiz órakor elhunyt Nagykőrö­
sön. \ ele a Nagykőrösön egykor hírneves és befolyásos 
Uubody-család legidősebb férfisarja dőlt ki. A boldogult 
aggkori gyengélkedése miatt már több év óta nem vett 
részt a küzügyekben.

Csernátony Lajos.
— IS-Já—1901. —

A magyar képviselőház egyik legidősebb tar a 
hunyt el ma az éjféli időben. Harmincznégy eV 
óta képviselő s egykor neve és tolla után a leg­
általánosabban ismert magyar publiczisták egyike.

Családi neve Cseh Lajos, született Kolozsvár .át 
ISdd-ban, most tehát 78-ik életévében járt. A 
Csernátony nevet már 1848-ban fölvette s azóta 
foly ton azt használta. A szabadságit trez idői 
Kossutli Lajos titkára és a Márczius tizenötödike 
czimü lap egyik szerkesztője volt. Ti kára volt a 
honvédelmi bizottságnak is és egyáltalaban nagy 
befolyást tulajdonítottak neki, a mi miatt Kossuth 
politikájának nyílt és titkos ellenzői gyakran és 
hevesen támadták lapokban és szónoklatokban.

Okul és ürügyül ifjúkori botlásait használták. 
Több nemű vád és gyanúsítás hangzott elleni-. 

Ezek közt csak egyetlenegyet tudtak bizonyítani. 
Azt, hogy suhancz diák korában bankjegyliamisi- 
tással vádolták s e miatt fogs.igbüntc-té-re Ítélték. 
A mikor mint publiczista először a nyilvánosság 
előtt fellépett, e gyerekkori vétkes botlását 6 
maga nyíltan feltárta a közönség előtt s őszinte­
sége s jövendőjére való hivatkozása áltál hívta 
fül magára a nemesen gondolkodj müveit 
emberek figyelmét. A politika azonban, ki­
vált fia szenvedélyes harcz fejlődik meze­
jén, nem válogat a fegyverekben. Pedig e 
tévedését ö hosszú életen ut bebizonyított önzet­
lenség s szilárd egyéni jellem által tette jóvá. 
Suttoglak ellene időnként egyéb magántermészetű 
erkölcsi botlásokat is, de ezeket bizonyítani soha 
se tudták.

Haynau őt mint zsurnalisztát különösen gyű­
lölte s azért in contumaciam halálra Ítélték s 
képét bitóra függesztették. 1849-ben és még az­
után is sokáig azt beszélték, hogy Csernust név- 
hasonlóság miatt tévedésből helyette akasztották 
föl, a mit később Csernátony is mzgczáfolt, de * 
kétségtelen hitelű okiratok i • megczáfoMak. Sike­
rült külföldre menekülnie s egy ideig Parisban 
tartózkodott a magyar emigráezió körében.

Itt összeütközésbe jött az emigráczióval. Azzal 
gyanúsították, hogy az osztrák rendőrséggel össze­
köttetést tart fenn. Ügye az emigráezió tanacsa, 
mondhatnók becsületbirósága elé került. Az ebben 
részt vettek közül ma mar csak Bittó J-ivuii volt 
miniszterelnök él. A tanácsban irányi Dániel is 
részt vett, de ö vétkesnek nem találta, a gyanút 
bebizonyitottnak nem latta. E kérdést 1870-ben a 
Deákpárt és balközép szenvedélyes hírlapi harczai- 
ban itthon is tárgyalták. Csernátonynak Somssicb 
Pállal volt lovagias ügye s a becsületbiruság 
azt mondta ki, hogy Som.-sich nem köteles 
vele megverekedni. Tisza Kálmán, báró Fori­
ntár,irzky Frigyes, Jókai Mór nyilatkozatot tettek 
közzé, melyben becsülesükrúl és barátságukról 
biztosítják.

Parisból az államcsíny sikerülte után Napoleon 
császár rendőrsége kiutasította s ekkor 0 Angliába 
költözött, hol mint magun tanító és hírlapíró élt 
mindig szerényen, sokszor szegényül, de az emi- 
gráczió tagjainak becsülése közben. Egy ideig 
Simonyi Ernővel, a függetlenségi párt későbbi 
országgyűlési vezérével egy szobában s együtt 
lakott. Már innen is s később Olaszországom is 
folyton irt haza akkori hirlapjainkua Tony álnév 
alatt czikkeket s ezek éles nyelvük s erős és 
szellemes érvelésük miatt általános feltűnést kel­
tettek.

1901
Angliát 1859-bJ 
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ereje már az cisz i 
működés elianyhui: 
gyengülés okozta.

Nem kimagasló 
nagy elszántság ,| 
dás volt jellemének 
ban tudott, mint =: 
dalmi jellem, a lm, 
és működése mindéi 
nagy politikai közt 
szág történetének 
»agy fejezetét képe) 

Áldás emh-kezete

Csernátony L: 
szállodában lakik 
ban. Csaknem mit 
söge azonban az i 
nyarat állandóan 
mindig késő őszsze 
kására. Az idén : 
gjőgykára. Az őre, 
szór panaszkodó 
mondja a szóig 
októberében visz 

terembe, de ha 
megmozdulni. All 
vitték fel nek, mi 
tett ételeket. Cser 
Rokonai nem igen 
rátján kívül nem 
trianiczky Fnzyes 
két öreg ur hosszas: 
fuldmivelésügvi mir 
látogatók voltak, 
legtöbbször. Az a, 
tággal fogadta azol 
látogatták. Még r 
f(0n volt nála bár 
''-cyk Dániel füispi 
zott el tőle.

Szokása szerint I 
lédje észrevette, ho 
mzzá és megkérdő 

Nagyon ros 
°eki az üreg ur. 7( 

Ékkor mintha eg 
daliDa. Alig fél óra 

— Küldjön e 
Kdjének.



1901
l'-’-ey ívig sikkasztott 

Sehopper 1. j. czég. 
födött Mikor rájöttek a 

i 91 fillér volt a czég 
a sikkasztás bűn. 
vádlottat, a ti Lenk 

Bent beismert. Dr. Oál 
r vényszék Kisdiákot 

elitéit ÍBIebbezett, ag

an. Rómából táviratoz­
ik vzioban gazdag Ur- 
1 tizennégy hónapi 

Santasüia mar. 
királyné udvar nuí v ve 

leit. <1"

tvAT.
udapesten márcziug 

fczvenegy éves korában, 
psi gyógyszerész volt, a 
pveitsége révén széles
suzbecsüiésben állott, 

a gyógyszerészettan-
Kercpesi-uti gvógyszer- 
teij"sm visszavonulva

• Bernátban dr. Mül. 
a Rókus-kórház jgaz. 
i.indor udvari tanácsos 

le holnap, 5-én délután 
I-uii temető halottas 

tás szerint.
llmazott körjegyző me». 

- in Mi-nesitelyen. \ 
tiszteletnek örvendett, 

■s 1- .kés harczosa volt 
a Í!s -49-iki szabad- 
a közügyek intéző- 

ye íürvényhatósac 
egyházmegye tör

?«

mázott törvényszéki 
: zenben 86 éves ko- 
rjedt előkelő rokon-

Szentes város képvi- 
|áa —csongrádi ág. hitv. 

- hó 3-án éjjeli 1 
zent-': n. A köztisz- 
jkelü nagy rokonsá­

rosának hosszú idc-ig 
hánya 79 éves ko- 

r.iiunv! Nagykórö- 
rncv-s és befolyásos 
-óit ki. A boldogult 
-ab év óta nem vett

Lajos.

nt legidősebb tagja 
ilarmincznégy év 

; toila után a leg- 
publiczisták egyike, 

tóiétett Kolozsvárott 
életévében járt. A 

0:1 fölvette s azóta 
bads lói h í z idején 
arczius tizenötödike 
•"olt. Tiikára volt a 
egy . Laliiban nagy 
a mi miau Kossuth 

- len öi gyakran és 
5 szónokiatokban. 
Dlla.-sit használták, 
s hangzott ellene. 
;uu;uk bizonyítani, 

an bankjegyhamisi- 
;ighüntc-tésre Ítélték.

Hör a nyilvánosság 
• dikes botlását ö 
ég e ét $ őszinte* 
.o,\. a áltál hívta 
.ndoliiodó müveit 
ka azonban, ki- 

r födik meze- 
reá,jen. Pedig e 

•ebizonyilolt ünzet- 
. által tette jóvá. 
> rif igántermészetü 

c-t -invitani sóira

Lt különösen gyü- 
. . a Ítélték s 
■i.en és még az-

• ' must név-
• : akasztották

:átolt, de * 
link. Sike- 

v id ig Parisban 
körében. 

vcziOval. Azzal 
ej z-i-ggel össze- 
igraczió tanácsa, 
kA:: ebben 

:r veit 
ranyi Dániel is 
.Hlta, a gyanút 
•sóst 1S7u ben a 
; hiilapi harezai- 
nynak Somssich 
bei ületbiróság 

I nem köteles 
:i. báró Pod- 

. kozatot leltek 
‘s úarátsúgukrol

után Napoleon 
kkor u Angliába 

hírlapíró élt 
yül, de az emi- 
en. Egy ideig
• párt későbbi 
ja bari s együtt 
‘hszor-zagbui is 
vua Tony álnév 
ik s erős és
• 3 feltűnést kel*

1901
Anghat 18i)9-ben hagyta el s átment Olasz- 

jrszágba. Itt Kossuthtal állandó összeköttetésben 
volt s ennek sok részlete föl van említve Kossuth 
Emlékirataiban. Oda csatlakozott Garibaldi expe­
díciójához, de már mint élemedeit s nem katona 
ember, itt hadbírói tisztet vállalt. Garibaldi vissza 
vonulása után megint sokat nélkülözött, de 1867 
tavaszán még a koronázás, a kiegyezés és am­
nesztia előtt itthon termett. „Szeretném látni 
úgymond — szabad-e az. ország, szabad-e magyar 
hazafinak itthon lenni s rám teszi-e kezét az osztrák 
hatalom rendőrsége?« Nem tette kezét rá senki, 
bátor megjelenése meglepő volt s Pest józsef­
városi kerülete csakhamar képviselőjévé válasz­
totta.

A parlamentben a Tisza-Ghyczy-vezette bal 
középhez csatlakozott s ennek volt elszánt, bátor, 
gyűlölködő, éles nyelvű harczosa mind a kép- 
viselőházban, mind a sajtóban. Kezdetben Jókai 
Mór „Hon“ czimü napilapjának volt fömunka- 
társa s garmondos czikkeiben az egymás kiírta 
sara törekvő íranczia pártok engesztelhetlen gyű 
iöletével támadta a Deákpártot s ennek kivált 
egykori emigráns tagjait. A később gyakran túl­
zásba jutott politikai és hírlapi polémiának ő volt 
nálunk megalapítója s e miatt egyénileg is sok 
kellemetlensége támadt.

Egykor Pulszkyt támadta hevesen. Pulszky 
lovagias elégtételt kért Jókaitól, a felelős szer­
kesztőtől. Jókai az íróhoz, Csernátonyhoz uta­
sította Pulszky segédeit. Ez a föntebb említett 
Somssich-eset után történt. Pulszky erre kijelen­
tette, hogy ő Csernátonynál nem keres elégtételt 
s most már Jókait is odasorozza Csernátony ba­
rátai közé. Valami efféle volt nyilatkozatában, 
melyet Jókai sértőnek talált, provokálta Pulszkyt 
s megverekedett vele.

Csernátony ennek nem akarta többé kitenni 
Jókait, de mást se, de éles és határozott 
irmodoráról se akart letenni s azért balküzépi 
barátai segélyével alapította az „Ellenőr“ napi 
lapot, melynek azután állandóan vezére és szer 
kesztöje s egyik Írója volt 1882. évi szeptemberig 
a mikor e lap a „Ilonánál együtt a „Nemzetibe

EGYETÉRTÉS, KEDD. MÁRCZIUS fi:
Azonnal elhívták dr. Müller Kálmán egyetemi tanárt, 

a ki utóbbi időben napjában többször is meglátogatta 
megérkezett tizenegy órakor, PalkovicsMikor Müller

szállodatulajdonos volt benn a betegnél, Csernátony 
énkor már nem tudott beszélni. Agóniában volt. Egy­
negyed tizenkét órakor az Erzsébetváros képviselője 
meghalt.

í aikovics, a szálloda tulajdonosa, dr. Müller egyetemi 
tanár és hűséges régi cselédje volt csak benn a szobában, 
könyes szemmel nézték végig a 78 esztendős politikus 
laláltusáját s mikor bekövetkezett a katasztrófa, mind- 
nyajan sírtak. A halálesetet végelgyengülés okozta. 
Csernátony holttestét nem azon az ágyon hagyták, 
melyiken kiszenvedelt. A szálloda tulajdonosa lezárta a 
lakást és a kulcsokat magához vette. Barátjait, még 
azokat se, a kik legközelebb állottak hozzá, nem értesí­
tenék a halálesetről. Nem akarták a iegtöbbnyire öreg, 
gyenge szervezetű embereket éjjel ilyen kellemetlen hír­
rel felzavarni.

MULATSÁGOK.
— Leányfalu Budapesten. Minden eszlendőben 

úgy szokott történni, hogy a leányfalusi budapestiek 
piknikje legsikerültebb mulatsága a böjtnek. Így törté­
nik bizonyosan az idén is, mert a pestiek élén olyan 
leányfaluéi budapestiek állanak, a kik nagyon jól érte­
nek ahhoz, hogyan lehet és hogyan kell jó mulatságot 
rendezni. A piknik oiárczius hó 1 i -én lesz a magyar 
tisztviselők országos egyesületének dísztermében (Vili., 
Eszlerházy-utcza 4. szám). A rendező-bizottság tagjai: 
Bellaágh László, Bellaágh Imre, Czériák Gyula, 
dr. Éledd libor, Kaidé lekér Sándor, Hoffmann 
Géza, dr. Horváth Mihály, dr. Hoór-Pempis Mór, 
dr. Héder Lajos, dr. Készíts Antal, dr. Krenner 
József, Kiillcr Rezső, Marton Alajos, Marton Gyula, 
Németh Károly, Szakoly Béla, Szenes Gyula, 
latár Gyula, dr. Vámossy Zoltán és dr. Vámossy 
György. Jegyek Tatár Gyula pé-nztárnoknál kaphatók 
(váczi-utcza 34,, I. em. 4.).

olvadt út. 1878 óta több orszá: ■gyűlésen Fiúmét,
később a szakolezai kerületet képviselte. Legutóbb 
1897-ben Morzsányi Károly ismételt lemondása 
után a Budapest fővárosi VII. kerület választotta 
képviselőjéül. A parlamentben már régóla nem 
volt szerepe. Elöregedett, elgyengült s az utolsó 
pár évben már meg se jelent a parlamentben.

De korábban nagyobb szerepe volt. 1872-ben 
a felirati vita alkalmával felszólalása hozzájárult 
a Lónyay-kabinet megbuktatásához. Akkor mondta 
a híressé vált szavait: „A minisztereknek nem 
szabad gazdagodnak, a mikor az ország szegé­
nyedik“. E szavaira a többség soraiban nagy 
iölháborodás támadt. Tőle ered a „lyukas mo­
gyoró ‘ szólás is. A balközép közjogi felfogását 
gúnyolta ezzel. Azt akaita mondani, hogy a köz­
jogi oppoziczió a 67-iki mü ellen üres dolog, 
csak héja van, magja nincs. Ezzel kezdődött a 
balküzépi párt hitehagyása, mely 1875 februárban 
az első nagy fúzióra vezetett.

Tisza Kálmánt rendületlenül követte a fúzióba 
s a szabadelvüpártban. Hűbb, odaadóbb barátja 
a politikában Tiszának soha se volt. S nem várt 
s a mindennapi kenyéren kivid, melyet tollával 
keresett, nem fogadott el érle soha semmi jutal­
mat. Ezzel még ellenfelei közül is soknak kivívta 
tiszteletét.

Halála hosszas betegeskedése daczára is várat­
lanul következett be. Angol királynő-szállodabeli 
lakását hónapok óta nem hagyhatta el s éteiét- 
italát is szobájába hordták. Alig volt jártányi 
ereje már az ősz óta. Halálát közvetlenül a szív­
működés ellanyhulásában nyilvánuló aggkori el­
gyengülés okozta.

Nem kimagasló tehetség, de erős meggyőződés, 
nagy elszántság s barátaihoz való mély ragaszko­
dás volt jellemének fővonása. Gyűlölni mégis job­
ban tudott, mint szeretni. Szerény volt, de forra­
dalmi jeliem, a hogy azt Lemartine Írja le. Neve 
és működése minden esetre fenraarad azokban a 
nagy politikai küzdelmekben, melyek Magyaror- 
szag történetének 1847-től 1890-ig terjedő egyik 
nagy fejezetét képezik.

Áldás emlékezetén!

HÁZASSÁG.
— Fényes esküvő volt szombaton Debreczenhen, 

néíiai loó István ref. egyházkerület! középiskolai fel­
ügyelő leányát, Irmát vezette oItdrhoz|Á'ó>ó'<?í/ József, a 
veszprémi járás szolgabirája. Az egyházi esketést Kiss 
Áron püspök végezte. Tanukul a menyasszony részé­
ről gróf Degenfeld József kerületi főgondnok és fő­
ispán, a vőlegény részéről dr. (Jaul Sándor ügyvéd 
szerepeltek.

és a nagy-

Csernátony Lajos már 1882 óta az Angol királynő 
szállodában lakik a harmadik emeleten kétszobás lakás- 
tan. Csaknem minden esztendőben betegeskedett, beteg- 
St<- azonban az idén volt legsúlyosabb természetű. A 
1 ?:trat állandóan a Margitszigeten töltötte, a honnan 
tandig késő őszszel friss jó egészségben téri vissza la­
tsára. Az idén azonban már nem sokat használt a 
gyógykúra. Az öreg ur a margitszigeti harsak alatt tübb- 
ízör panaszkodott barátjainak, hogy lába fel- 
mondja a szolgálatot. Mikor a műit esztendő 
tatóberében visszajött lakására, még lejárt az ét­
erembe, de h.trom hónap óta már alig tudott 
megmozdulni. Állandóan szobájában tartózkodott, ide 
váték fel neki mindig az orvosi reczept szerint eikészi- 

ételeket. Csernátony nagyon zárkózott életet élt. 
l-okonai nein igen voltak, néhány előkelő bizalmas bá­
rtan kívül nem látogatta senki. Az ősz báró Pod- 
Kuniczky Frigyes minden délután felment lakására s a 
két üreg ur hosszasan elbeszélgetett egymással. Darányi 
‘ 'idrmvelésügyi miniszter és Tisza Kálmán is gyakori 
látogatók voltak. Ok hárman keresték lel Csernátonyt 
^többször. Az agg politikus mindig lekötelező nyájas­
sal fogadta azokat, a kik őt szerény lakásában meg­
ingatták. Még ma is. Délután ugv három óra leié 

volt nála báró Podmaniczky jó ideig, este meg 
^eyk Dániel főispán, a ki elutazott a fővárosból, búcsú­
it el tőle.

Szokása szerint korán lefeküdt. Úgy fiz óra felé cse­
lédje észrevette, hogy nyugtalankodik ágyában, be ment 
°zzá és megkérdezte tőle, hogy akar-e valamit.

Nagyon rosszul érzem magamat — mondta 
Bfrki az üreg ur. Igazítsa meg a párnámat t

Ekkor mintha egy pillanatra lecsillapodott volna fáj­
taim?.. Alig fél óra múlva azonban ismét rosszul lett.

— Küldjön el cl tanár űrért — szólt cse­
lédjének.

TÁVI KATÓK.
Madrid, niárcz. 4. Az uj kabinet valószínűleg 

következőképen alakul meg:
Villaverde marquis elnökség és pénzügy,
Pidal marquis külügy.
V addillo marquis igazságügy.
1 quiet do haditengerészet.
Linares tábornok hadügy.
Alazur AUendes belügy.
Gróf Valderosera Tejada közoktatásügy.
Aparicio közmunkaügy. Valamennyien konzer- 

valivefc. \ égleges döntés csak Villaverde mai 
újabb kihallgatása után várható.

Paris, niárcz. 4. A képviselőház mai ülésén 
nagy botrány voll. Fame Firmin, a ki Derouléde 
mand I . urnán, k ienta: í. - a érdekében szolalt lel 
a többek közt a következőket mondotta:

á \\ uldeck-Rousseau-kormany u szenátus 
aljasságának vak eszköze és keze folyton azon a 
billentyűn van, a melytől egy nyomásra lecsap a 
guillotine.

Iszonyú lárma lett erre. Az elnök követelte, 
hogy luure Firmin vonja vissza ezt a sértést, s 
a mikor nem engedelmeskedett, a képviselőim 
elhatározta, hogy egy időre kizárja az ülésekből 
Fauret. Hiába szólította lel az elnök Fawret, hogy 
távozzék, végre is berendelte az őrség parancs­
nokul négy emberrel, a kik aztan kivezették 
Fauret a teremből s a karzatokat kiürítették. 
Erre folytatták az ülést.

Szófia, niárcz. 4. Az uj kabinet küve'kező- 
kepen alakult meg:

Karavelov elnökség és pénzügy;
Surafov Mihály belügy;
Danev külügy;
Jiadtv Sándor igazságügy;
Szláv ikor Iván közoktatásügy ;
Helinov Iván közmunkaügy;
Ludozkunov Sándor kereskedelem- és föidmi- 

1 és ügy;
Pirprilov tábornok hadügy.

Az osztrák képviselöház ülése
Becs. niárcz. 4. A kúpviselöhúz mai ülését délután 

5 óra 30 perczkor nyitotta meg az elnök.
A beérkezett irományok fölolvasása egy óránál tovább 

tartott.
A felolvasás befejeztével az elnök több kérdésre vála­

szol, a melyeket a cseh képviselők intéztek hozzá a 
nem német interpellácziók dolgában és kijelenti, bogy 
ezentúl is a február 20-iki nyilatkozatában kürvonalo- 
zott gyakorlathoz fog alkalmazkodni. Ismétli, hogy eljá­
rásában épenséggel nem vezetik nemzetiségi szempon­
tok. Nagyon óhajtja, hogy a ház ezt az ideiglenes dön­
tését mielőbb végleges és szabatos döntéssel pótolja a 
házszabályok módosítása utján. Addig azonban ragasz­
kodni fog a nyilatkozatában foglalt gyakorlathoz es 
nem fogja megengedni, hogy ezt a gyakorlatot kijátszók 
olyan interpellácziók benyújtásával, a melyeknek a 
czime ugyan német, de tartalmuk lényege nem német 
kivonatokból áll. A háznak mindig módjában kell hogy 
legyen a benyújtott iratok egész tartalmúnak megítélése.
Ez okból ezeket a kivonatokat is németre kell fordítani.
A fordítás költségeit egyelőre az irodaátalánybúl fedezik. 
Az elnök azzal a kéréssel fejezi be beszédéi, hogy ne 
okozzanak neki nehézségeket hivatása teljesítésében. 
(Bravó.)

Az elnök válasza után Mostalka az illetékügyi bi­
zottság elnökénél sürgeti az illetéknovella elin­
tézését.}

Ezután Seitz, Rhomberg tartományi kapitánynak az 
urakháza legutóbbi ülésén mondott beszédével és a köz- 
oktatásügyi miniszternek erre adott válaszával foglalko­
zik, melyeken éles kritikát gyakorol. Beszéde alatt a 
szónok és Lueger közt heves összetűzés történik, 
melyben mindkettőnek elvtársain kiviil Schalk 
és inás nagynémet képviselők is részt vesznek.
Az elnök szakadatlanul rázza a csengetyüt és kéri, hogy 
csak a tárgyhoz szóljanak.

Lueger azt kiáltja : A tanítónak jó osztráknak és jő 
monarchikusnak kell lenni. (Elénk helyeslés a keresz­
tény szoczialisláknál. Ellentmondás és felkiáltások 
a szocziáldemokratáknál és a nagynéme­
teknél.)

Dr. Schalk : Dcnuncziúnsnak kell lennie !
Dr. Lueger: Nem szabad kifelé vágyódni Német­

országba !
Schalk : Kómába kell zarándokolnia! Ultra- 

montánnak kell lennie l

Seitz: A ki nem hajlandó, hogy mint tanító vissza­
éljen állásával, hogy dr. Lueger szekerét tolja, az egy­
szerűen nem hazafi, hanem vagy porosz járványban 
szenved, vagy forradalmár! (Helyeslés a szoczialdemo- 
kraták és a nagynémetek padjain.)

Dr. Lueger (a nagynémetekhez): Hisz önök Német­
országba kívánkoznak! Mit beszélnek akkor hazafi- 
ságról?

Schalk -. Maga római zarándok! Mit törődik ön 
Ausztriával ?

Seitz: Ugyanaz a dr. Lueger például egy járási isko­
lai tanácsülésre, melynek elnöke fehér szekfüvel megy. 
(Viharos felkiáltások a szoczialdemokratak 
németek részéről: Halljuk ! Halijuk!)

Lueger: Ez egyszerűen nem igaz-! Valótlanság 1 
Strobach: Scitz hazug ! (Számos közbekiáltás a 

keresztény szoczialisták részéről. Zaj a szoczialisták és 
nagynémetek padjain.)

Seitz : Tanuskodhalom, hogy Lueger a járási iskolai 
tanács ülésén fehér szegfüvei jelent meg, bizonvára, 
hogy a tanács tagjainak megmutassa, hogy a bécsi 
iskolai Igazgatás e jel alatt folyik. (Élénk helyeslés 
a szocziáldemokraták és nagynémetek részéről. Ellen­
mondás a keresztény szoczialisláknál. Hosszantartó zaj.)

Elnök : Kérnem kell a szónokot, hogy maradjon 
a tárgynál. (Helyeslés a keresztény szoczialisták 
szérűi.)

Lueger ■. Mi közünk nekünk Rbomberghez !
Seitz: Ha a szabad iskolának Ausztriában nincs 

jobb és energikusabb védője a klerikális és keresztény- 
szocziálista párt durva, demagóg és reakezionárius 
madásaival szemben, mint a milyen a közoktatásügvi 
miniszter, akkor ez nagyon szomorú dolog. (Elénk tet­
szés a szocziáldemokraták és nagynémetek padjain.)

Lueger: Csak azt mondom, hogy kötelesség az 
olyan embereket, a milyen Seitz, kidobni az 
iskolából. (Viharos felkiáltások a szocziáldemokraták és 
nagynémetek részéről. Zaj.)

Seitz: A szervezett munkások el vannak 
leélve újrakezdeni a harezot az iskoláért ott, a 
hol félbenmaradt, hogy végre kivívják 
bad iskolát.

Elnök : Még egyszrr kérnem kell a szónokot, hogy 
szoutkozzék a kérdés feltevésére és ne mondjon beszé­
det, ellenkező esetben meg kellene vonnom tőle a szót. 
(Hosszantartó nyugtalanság)

Seitz : A tanítókat kényszeríteni akarják, hogy a 
klerikális párt szolgálatába álljanak és az oktatást a 
párt szolgálatába helyezzék. (Zajos közbeszólások a ke­
reszten yszoczialisták részéről.)

Strobach: Un tudva hazudik I Maguk nem 
unitók, maguk gazemberek I 

Eldersch (a keresztény-szoczialistákhoz:) Maguk 
gazemberek! (Számos közbekiáltás és nagy lárma ) 

Seitz végül kéri, hogy hívják egybe a közoktatásügyi 
bizottságot, hogy ez az eddigi iskolaügyi indítványokat 
mielőbb elintézze. Mikor Seitz beszédét befejezte, 
közte és Lueger közt újból viszály támadt, 
melyet csak hosszabb idő múlva csendesíte­
nek le.

A transzváii háború.
London, márcz. 4. A Reuter-ügynökség je­

lenti Golesbergböl c hónap elsejéről: Steyn és 
De Welt tegnap Lilienfonteinnél, az elpusztított 
colesbergi hid mellett, a gyarmati csapatok 
ágyúzása között ezerötszáz emberrel átkeltek az 
Oranje-folyón. A lövészek jól voltak fedezve. A 
búrok közül többen elestek. A viz nagy állása és 
sebes folyása daczára a búrok nyolez szekeret 
vittek át a folyón, de öt szekeret és sok lovat 
az innenső parton kellett hagyniok. Egy lilien- 
fonteini farmer azt jelenti, hogy Steyn nagyon 
rossz színben volt s hogy a búrok iszonyúan 
éheznek.

London, márcz. 4. A Daily Express jó for­
rásból arról értesül, hogy Bolhának fegyverszü­
netet adtak a végre, hogy érintkezésbe léphessen 
Krügcrrel, a kihez bizonyos kérdéseket intézett. 
Krüger állítólag utolsó kísérletként Pélervárott 
puhatolózott a hágai békekonferencziára való hi­
vatkozással. de a válasz nem volt kielégilő.

Fokváros, márcz 4. A pestis egyre 
terjed. Tegnap és ma tizenegy uj megbe­
tegedés jutóit nyilvánosságra; az uj bete­
gek közölt van egy európai asszony is. 
Azonkívül öt benszülöttet halva találtak.

Sidney, márcz 4. Egy gőzhajón, a 
mely uj ausztráliai csapatok fölvétele végett 
jött ide Dei-Afrikából, egy ember gyanús 
tünetek között meghalt. Konstatálták, hogy 
pestisben hall meg.

A klímái bonyodalom.
Pária, márcz. 4. Pekingiről hivatalosan jelen­

tik, hogy ftl-Seng-t, Jögniiat, Csacsi .csont és 
Jussziengcl a császár képviselőinek jelenlétében 
kivégezték.

London, márcz. 4. A Pall Mall Gazette azt 
jelenti Pekingböl tegnapi kelettel, hogy a császár 
márczius végén tér vissza fővárosába. A császár 
testőrséce már gyülekezik Szinganluban. A köve­
tek állítólag még 12 főbb hivatalnok halálra Íté­
lését és tui vidéki mandarin megbüntetését kö­
vetelték. A tárgyalások oly kedvezően haladnak, 
hogy már bizottságot lehetett kiküldeni a béke- 
szerződés kevésbbé fontos czikkei végrehajtásának 
ellenőrzésére. Hsak a kereskedelmi szerződések 
revíziójára vonatkozó pont akadályozza a tárgya­
lások gyors befejezését. Az egyes kormányok 
már megállapítják a kártérítés természetét. — A 
szövetséges csapatok között himlő pusztít.

London, márcz. 4. A Timesnak jelentik Pe- 
kingbul tegnapi kelettel: Azok az államok, a me­
lyek K Innának egyes hatalmakkal való külön tár­
gyalásai ellen tiltakoztak, a következők: Anglia, 
Japán, Németország, Ausztria-Magyarország, Olasz­
ország és az Egyesült-Államok. A felszólalás 
llenére valószínű, hogy Khina változatlanul meg­

köti Oroszországgal a szerződést, mert Oroszor­
szág azt visszavonhatatlannak nyilvánította. Li- 
Hung-Csang egyik állammal sem közölte az egyez­
mény szövegét. Ha Khina esetleg vonakodnék az 
egyezményt aláírni, egyik hatalmasság sem nyújt­
hatna neki anyagi támogatást. Japan értésére 
adta Klímának, hogy hasonló előnyöket fog kö­
vetelni, ha Oroszország területi vagy kereskedelmi 
előnyüket kap. Az orosz követ tudomására adta 
Li-liung-Csangnak, hogy Oroszország nem fogja 
követelni a vidéki hivatalnokok kivégzését.

Peking, márcz. 3. Az amerikaiak serényen 
készülnek az összes készletek elvitelére. Csak 
annyi készlet marad itt, a mennyi két század 
számára szükséges, a melyek Manilába mennek.
Az angol csapatok a nyarat Peitangban szándé­
koznak tölteni, azután lassanként visszatérnek 
Indiába és csak a wallisi ezrednek két zászlóalja 
marad Pekingben a követség védelmére és egy 
ezred a vasút őrzésére. A németek csak azt sej­
tetik, hogy el fognak menni, a mennyiben 3000 
amerikai és ausztráliai lovat és számos tevét 
igyekszenek eladni

A közönség köréből,
Szájpadlás nélküli fogak.

olöslcgessé teszik az inylemez has: 
inni nőm kell, nőm la lehet. Számos <

WELLNER GYULA
rölösIcgoMé toKik az inylemez használatát. A szájból hí- 
vennl nem kell, nem la lehet. Számos elismer« levél. Jótállás

spec?, a szájpadlás nőikül! 
müfogak készítésében.

VI. kerület, Andrássy-ut 38. szánt, msi

Pénz föld
Pénzkölcsönt kieszközöl szolid módon KRAUSZ MÓR 

Budapesten, Váczi-körut 80. szám. 4075c

KÖZGAZDASÁG.
Becs, márczius 4. A Wiener Bankverein ez évi 

tiszta nyeresége 8,131.214 korona a tavalyi 9,088.743 
koronával szemben. Az osztalék az idén 30 korona, inig 
tavaly 32 korona volt.

KERESKEDELEM ÉS TŐZSDE,

** ^ pónzpiaozról. Az osztrák-magyar bank tegnap 
közzétett kimutatása az ultimo hatását tükrözte ti vissza, 
s a mennyiben a kölcsönüzlet, ha nem is valami nagy 
mértékben, de mégis emelkedett. A váltútavcza 3,824.000 
koronával, a iombardüzlet 603.000 koronával nagyob­
bodott, a bankjegyforgalom pedig 13,223.000 koronával
1.311,180.000 koronára növekedett ; ellenben az adó­
mentes bankjegytartalékÍ9.041.000 koronával apadt. Az 
ultimó-szükséglet természetesen a oviit pénzpiaczra is volt 
hatással, mely a magánkamatláb némi emelkedésében 
nyilvánul. Budapesten elsőrendű váltókat 3-ys—:ri/4 
százalékért, más váltókat 4'/, százaléktól fölfelé szá­
mítolnak le a bankok.

* Tőzsdei segélyegylet. A tőzsdei ügynökük fel­
oszlott egyesülete ma délelőtt dr. Schweiger Vilmos 
elnöklete alatt ülést tartott, melynek tárgvát az egyesü­
let vagyonának hova fordításának kérdése képezte. 
Steiner Józsel hosszabb beszédben ecsetelte a tőzsde­
tagok szomorú helyzetét az általános pangás folytán. A 
mostani keresetképtelenség sürgősen követeli azt, hogy a 
segélyezés rendszer csitt essék. És minthogy a tőzsdetanács 
eddig ezen ügygyei behatóbban nem foglalkozott, elke­
lti Ihetetlen szükségesnek tartja, hogy a tőzsdetagok ön­
maguk vegyek kezükbe a segélyezési ügyet és szilárd 
alapra fektetve rendszeresítsék. Indítványozza tehát, hogy 
alakiltasscfc egy tőzsdei segélyegylet es a feloszlott oev- 
let 10.000 koroiiunyi vagyona adassuk át az uj egyesü­
letnek. Küldessék ki egy öttagú bizottság az előmunká­
latok végzésére. Ezt az indítványt a közgyűlés általános 
helyesléssel elfogadta. Berger József köszönetét nyilvá­
nít a feloszlott egylet vagyona eddigi k zeKinek és azou 
óhaját nyilvánítja, hogy az egyesület a lehető 1-grövidebb 
idő alatt létesüljön. Keller Gyula kívánatosnak tartaná, 
ha egy tőzsde-egylet alakulna, a mely nemcsak a segél­
yezési, hanem egyáltalában a tőzsde érdekeivel is íog- 
alkoznék. Steiner indítványa elfogadtatván, a közgvülés 
megválasztotta az előkészítő bizottságot: Aczr! (ieza, 
Bakofen Nándor, Keller Gyula, Sterner József és 
Ilelsz iivadar személyében. Az előkészítő bízotté.:lr, a 
közgyűlés határozata értelmében. a szüksé.-hez képest 
kiegészítheti magát. A bizottság az ülés végeztével ala­
kuló ülést tartott, melyen megválasztották elnökül 
Steiner Józsefet, jegyzővé .ácséi Gézát. A bizoUs..-: 
sütürtökün ülést tart, a melyen elkészíti a létesítendő 
gyesület alapszabályait.

A magyar villamossági rész vény társulat
tegnap délelőtt Mailekovics Sándor elnöklete alatt 
tartott közgyűlésén a tegnapi számunkban már ismer­
tetett igazgatóság: jr-lenter meghallgatjsa után elhatároz­
ták, bo y ,1 726 957 koronára ni é. nv r ; öl
üUU.UÖU koronát égy 15 koronás (7* j osztalék fize­
tésére használják fel, 91,000 koránál pedig uj számlára 
Írnak át.

Bankkfmntatás. A német birodalmi bank 
illása a lehr. 2--ik: kimutatása szerint . v tkezó volt : 

Aktívák '■ érczkeszlet arfolyamké-pest m-tn- i pénz­
ben, aranyrudakban, vagy külföldi érmekben, fontját 
1392 márkával számítva 893,827.000 (— 19,2t4.UÚ0) 
márka, birodalmi pénztárjegyek 24,8ü2.UÜ0 (— 907.0! ál) 
márka, inas bankjegyek 9,112.000 (-j- 061.000)
márka, váltótáros* 680,«21.000 (+ 4.992.000) márka, 
lombardkövetelés, k 70,972.000 (+ 16,383.000) márka, 
értékpapírok 73.094.000 (— 10,573,000) márka, égvén 
aktívak 98,..ni) ■ hj 1 -j- 13,803.f)UU) marka. Pa rziru . 
Alaptőke 1úO,0; U.'jOU marka (v .itozutlan), t. 
púk 40.500.UUU 1. .r;..i 1 v..,;*-: Ulan), huiikjvg 
I 057.071.000 (+ 9,625.000) márka, egyéb na; 
esedékes kötelezettségek 555,8 $9.000' (- 1
marka, egyéb passzívak 53,028.001 i (.:- 4- : ■
A leszámoló helyeken február hónapban 2,3! 
markát számolták le.

GAZDASÁGI KÖZLEMÉNYEK.
Élelmezési raktárak. Mint a Bud. Lev. értesül. 

3. íöid mivé lés ügyi miniszter elrendelte, hogy Már&ruaros- 
éb Buregmegytim, hol az erdei munkások uagy nehéz- 
seggei szerzik .az élelmi_ czikkü, élelmezési raktárakat 
állítat melynek czélja, hogy az erdőmunkások és fu 
varosok olcsó és jóminősógü élelmezési és háztartási 
csikkeket s szerszámokat kapjanak. Az első ilv rak tara- 
ésarnoczun állítják fel.
... * 4 kéj sző vetkezetek 1300. évi működése. A 
•oldraivelesi mmisztérium által kiadott tejszövetkezeti ki 
mutatás szerint 1900-ban lOd uj tejszövetkezet alak i;! 
meg. melylye! a szövetkezetek száma 246-ra szaporodón 
A tejszoveikez-iekben 26.952 gazda 45.934 tehénüzlet, 
részszel veit részt s összes öev.-íclük a tejért 4 285 359 
kori na az 1899. évi 2,300.000 koronával szemben. A 
szövetkezetekben nagy mennyiségben termelt vajnak ki­
vitelét biztosítandó. Darányi fö.dmivefési miniszter a 
szövetkezetekkel párhuzamosan négy vajtermelő közpon­
tút is létesített, melyek közül a temesvári egész éven ál 
üzemben volt és tagjainak a beszállított tejzsirért három 
negyed millió koronát fizetett ki. A többi három 
központ Szabadkán, Veszprémben és Dombovárolt var. 
de üzemüket csak az elmúlt év végén kezdték meg.

A vetések állása ás a mezőgazdaság! állapot 
A magyar kír. földmivelésügyi miniszterhez a gazdasági 
tudósítóktól beérkezett jelentések szerint február havá- 
bun tartósan hideg időjárás uralkodott. Havazott több­
ször, sőt néhol túlságosan is. A napos déli oldalokon 
es a sík földeken azonban a hó nem igen tartotta ma­
gát s e miatt a ez tíz fagyok az őszieket sok hely- n 
megviselték, A vrtizek színe vörösbarna és fakó la9. 
sut néhol úgy az őszi búza és rozs, valamint a repeze 
kifagyásáról is panaszkodnak. Azokon a részekén, a hol 
a vetéseket az utoiibi időkig hó fedte, mely csak most 
az esőzések beálltával kezd olvadozni, elég jól vagy 
legalább is meglehetősen teleltek. Kedvező voit azonban
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ben több helyütt s:ön 
mennyiben a termő r 
tartó Ilidet

rovarokra 
1: :-v hit 

fiúit! c!p

' annyiban, a mennyiben a káros 
pusztító liatásoal volt, úgy, bop-y 

'■'aruk a.-: férgek nagyobbára miu- 
A (7yümijtr.sfákban és Szó'lők- 
téa r uí konstatáltak a gazdák, a 

_ 'riyek részben elfagytak. A hoeszan- 
. írásban a jármos és apró jószág a le- 

loiyí hóban is folytan istállóra szorult és emiatt a ta- 
rarmiínykéizie!,:. erősen megfogv'ak. Néhol már oacasz- 
fcodnak is úgy széna, valamint 
miatt. Ennek kövei jen

szalma hiánya 
szálas takarmány júfor- 

nian országszerte megiii 'cult. A gazdasági munkálatok 
többnyire szünetedet, t.supan ertiőkiien és nádasokban 
doigozliattuk a muiikí-jk írbruár Jiariba'. is.

A CEemcgoszöiö szállításának reformja A 
szőlőtermelők out dós értei, ziel nri végrehajtó bucit- 
sága ma délután Ilohonczy Gedeon elnöklete alatt 
iilúrit tat toll, melyen a < ■ >. c ■ n cge.szüi u - szál 11 tás reformja 
tárgyában a keresk' d?lmi és földmiveiési miois/Aerhez 
intézendő memorandum tervezetet tárgyai!uk. Tizenegy 
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** A kereskedelmi takarék- és hitelszövetkezet 
tegnap tartotta XXI ik uvi közgynie-vt Lenke. C yula or so 
képviselő elnöklete mellett, a tagok nagy szár i n 
lével, az igazgat« ság jelentése szerint a múlt evi tevé­
kenység az előző évi áthozatta! együtt 31,1 bő korona 
4b fi.lér tiszta nyereséget eredmény -zutt, niflyböi ;i iar- 
talékalajiba g.>47 korona 52 fillért, az i’azgatósig t - 
felügyelobizottság javadalmazásara 4200 korona, t- v.íhha 
3355 darab részjegy u!-in 7 korona 17'1 ) rs/talek, - 
szc-sen 23 4*5 koronát fordítanak, a fen maradó nvrrc- 
séget pedig a jövő evre viszik at. A köxgyulvt: "rután a 
feliiientvenyt az igazgatóságnak megadta, . úgy J e-erdy 
Bajos vezérigazgatónak, mint az igazgatóság t.iejainak 
köszönetét szavazott. V. gül az igazgatóságba rieváiasztat- 
tak : rendes tagokul: Lenke Gyula, K. Császár V - 
rencz, dr. Fej érpatakig Kálmán, Luzstr István, 
Peterdy f^ajos es dr. I 'jjda Adóit: póttagokul: 
KubirujL Zsigmond és Tomcsányi László.

rt Vidéki pénzintézetek mérlegel. A hélcaA- 
megyei takarék pénz fari egyesület 1000. évi m 
tegének főbb tetelei a következők : részvénytőke 200.000
k. , betétek 4,58-S.s<00 k., tartaléktöke 170.000 k., folyó 
számlák 153 471 k., vissz leszámít olások 305.707 k., 
váltok 1,937.070 k., jelzálogküicsönök 3,3331 12 k., 
pénzkészlet 99.835 k., nyereség 09.80! k , osztalék 
40 k. — Czeglédi hitelbank részvénytársaság : 
részvénytőke 200.000 k., tartaléktőke 273.200 k., be­
tétek 889.402 k., visszleszámitolá? 240.470 k., vúltó- 
külesünök 1,181.363 k., jelzálogküicsönök 181.051 L., 
nyereség 33.041 k. — Mohácsi takarékpénztár: 
részvénytőke 200.000 k:t tartaléktőke 23.1<>n k., betétek
l, 081,333 k., értékpapírok 8S.G05 k., kötvények 319.881 
k., jelzálogkölcsönük 741.905 k., váltók s2!.00t> k., 
nyereség 40.811 k., osztalék 24 k. — (Jyöngyösi 
takar éle pénztár egyesület: részvénytőke 100.000 k., 
tartalék 202.101 k., betétek 1,822.707 k.. \;£?z!csz.imi- 
lolás 120.080 k., váltótárcza 1,388.703 í: . jelzálog­
kölcsönök 750.200 k., kötelezvények 125.5‘Vi k., nye­
reség 57.038 k., osztalék 50 k Szabadkai laka- 
i ékpénztár és zálogház részvény tár sasa g : rész­
vénytőke 200.0C0 k., tartalékalap 20.140 k., betétek 
245.970 L, visszleszámitolás 417.020 k., zálogkölcsön 
1 «81.870 k., vullótárcza 250.127 k., nyereség 24.598 k., 
osztalék 8 k. — Torda-Aranyos vármegyei taka­
rékpénztár részvénytársaság : részvénytőke 300.000 k., 
tartalékalap 49.152 k., betétek 1,011.059 k., pénztári 
készlet 59.909 k., váltótárcza 902.514* k., jelzálogköl­
csönök 207.797 L. folyó számlaadósok 104.031 k., nye­
reség 28.001 k., osztalék 12 k.

** Csőd n fővárosban. Rauchberger Dávid 
budapesti bádogos (István-tér 1. szám) ellen, a buda* 
peai kir. kereskedelmi és valtólürvényszék ez évi már- 
czius 4 ik napján 24.289, szám alatt kelt végzéssel a 
csőd megnyíltától!. Csödbirtos: Dr. Jtlezey László 
kir. törvényszéki bíró. Tümeggondnok: Dr. Teller 
Miksa ügyvéd. Helyettese : Dr. Horváth László ügy­
véd. A követelések bejelentése 1901. évi április 4.

i io masok pnug megfeJehí berendezésekkel 
B'iik ez nkirüi, iiugy az idegen vc.su:u«; 
íj tét eleK; J adj a uak a magyar csemege- 
.'iii t sn :. — végül a csomagoló ?szkü- 
K -' - ' r-muezí.<! tárgyak nak dijuieot 

:,í' ; r: vasutak. Az ülés további lólya- 
3Iá vették a megalakítandó országos 

" ils (PJvios-értékes<tii szövetkezet aiapsz-- 
, erv,;'; Brre vonatkozóiig elhatároztuk, hogy 

eiohbi ülések határozatai sz.rint szövetkezetei alaki: 
nuk, melynek miimnáns a! rkkj: 20.000 korona lesz 
:iZ a!,ir;isi kibocsátják s .• krllő mennyisezü
részjegyek jegyzése után L.özik a- alakuló gyűlés nap 

jut. A kereskedelmi es földmiveiési miniszterekhez int_- 
/ett memorandumot u bizottság szombaton fogja küi- 
dütls' gileg átnyuj'ani.

Tenyóczcó.irttváeár. \:: országos magyar ::azda- 
egyesül1 v marra: - Ifién és.11-én rendezi tenyész- 

allatvasarj.it a TnUersaU i-t:d:óihan. Az idm va.m 
jóval nagyoldmak í^g* r-kr,:e■: . mint az elöbbeniek voltuk.

' 'k he, mint a múlt 
>00 drbot, juhot 310 
szesen 021 tenyészáiia- 
n bírálja meg az a! , - 

napján, azaz vasár- 
kii.ird.Tci s ugyanakkor 

fö.timivelési miniszter 
i Bud ipest székesfőva- 
• '^y-egy tiszteletdijat 

tűzött ki ős.'/. ; a 1000 korona crívki.un.

8:>kkal ló: ii tenyészallatct j>:'m 
évben, l.s pedig szarvasmarhát 
dr. ol. .-vrí.-si öl Ur.üot, t-iiát ö: 
tot. A vásár juryjg márczius 9 - 
tokai s az eredményt a megóvd 
nap 10-án deli 12 órakor fogja
ue.9j,k ki a dijukat r Dijakra
GöUö koron.it tü/.«. tt ki, ;jk \« 
ro- minden c.:oport ; ltn* számár

IPARÜGYEK.
— A bazii iparto«tS!et:k őrs

bizottsága '••/nap Ml dt : rí
:ago« kezponti

: rl'itt, melyen Hat, 
gciyzo pénztárik r- ■ 

lyru a központi t 
réscsabai iparteslüieíi 
mert ette azt az aiias- 

k pviselői a szakl:>- 
tt"i szemben elfogia!- 
I Helyesléssel fogadta 

tr-lta a sraktanácskoz- 
■f; úttal Dell Jenő 
elhatározta a bizod- 
tületi betegségéi yzi 

v,a egybe, Jiogy legyen 
' :nbt n ezeknek a 
Az értekezlet t a 

megtartani az orszá- 
piiend következő 
ok kt rdése voií. 

edelmi és iparkamarai 
Lt vetkező javaslatot 
zze meg másolatát 

;in,i ‘‘ a -• '•‘ i' .'tr ..ei., mely.. :» kormány a nagyválial-
közökL ■! kötöti. 2. Kér • k K-i a kamarákat, bogy mú­
lás: ak ki kerület ükben to. evre v. -zan:rnoieg rnenn v.t 
száliitoílak a kisiparosok a hadsereg részére. 3. A ka­
marák keressenek fel. hogy a hudsereir száüitiisra féle­
sd ;t alkalmi szövetkezetekkel érintkezésbe lépjenek, hali- 

ir-nt. mennyi biztosítékot kep.- k 
czélból, hogy a kellő biztos:- 

uíá.n, az alkalmi szövetkezetek (gy 
egyesüiiieasenck, mely a szallitasokut 

yes szövetkezetek közt felossza. A
eikv. zitésere az előadó késziégeseo

:iö es az elnök hozzá- 
iag ci fogad la Kutiuui

Kárni y - inök : .'Számolt a belegst

v jgyében íarícít an keiirül, n

j-gyzó képviselték. í teszi-1 Ir sen i-
pontfá, i ■ i>. i; " köZjjOiiti bizotts.í
uá< skozrn.my . íé !-*; szlvíl tervez«
tak. A k ponti biziáis g c gyiung
az elnök 1 .■ üt»'-.* i A's ni«'' avv.t V
in.my c-h.13 ke jH ít j-m!úz-it ok«t. i
f: ass.fi 1;;imarai titkár indít v ári vár;
súg, liOL' y tíz U2-SZ ig 108 ip. rt-
pénztár.«. országos értekezletr: hívj
alkaiii.uk: a tervezett rtfo; mmal
pénztár.*1.!iRí.k i .i'ási lalniok.
jövő iió közép- tájin ; ;•j «k rr
gos ipar:■gyesüirt íköví- b n. A
pontja a 1 ad felszereltéi száll i
lítUimjk: Zisgmond szeg-.ui kereskt
ti!kai térjcszlelte eiő jr lent és
tette: 1. A központi biz,oils;«tg szei

abból
gas:ák m-g őket 
nyújt un vs pedig 
to-ki alap K, 
közös szövetkezei! 
átvállalja ts az • 
részletes tervez i 
vállalkozik. Tliék Lúd re, Dril . 
szólása után a b;zolI-ítzr e.:\i:an >
javaslatát és a részletes tervezet kidolgozására az d>- 
r.uót leikéiie. lYut.-n (Jeliért éh.,-, az országos ipar­
ogy esti let i. ur, Riója ísiiiim t, t:e De it Jenő kassai kamarai 
titkárnak az ipartest étietekről kidolgozott törvényjavaslatát, 
melyet nr.zy elismer -sei rn iVifoV, /ybevetvén s kiegészít­
vén az országos ipar test üieh gy üléseknek c kérdésre vonat­
kozólag hozott hutái' zitlaiv.il. Hátit Károly elnök indít­
ványozza, hogy hálás kó:-:Löncté! fejezze ki a bizottság 
/Jeti «lenó iránt, 1- nturív.m mag.mák, hogy h.-, majd a 
kereskedelmi miniszter az ahuht készítendő törvén.- 
tervezetet megküldi véleményadás végett, a De l 
Jené javaslatában foglalt gazdag anyagot frjhasz- 
nulja. A bizottság egyhunguiag hozzájárul az. elnök ki- 
jelcntéséhcz. A napirend utolsó pontja az iparosok 
nyugdijának kérdése v«;it. A bizottság ki mond,'a, 
begy kívánatosnak tartja, hogy az ipartestületek kamarai 
kerületenként szervezzék a nyugdíjintézményt és e cze,- 
ból az aradi, szegedi, niavosvasárhelyi kamarai kerüle­
tekben részint már létesült, részint alakulóban levő 
nyugdíjintézetek szabályzatát kérjék cl és vegyék, 
fontolóra.

— A budapesti kerületi betagsegéiyzö-pénz- 
tárnak e hó 3-án, vasárnap tartott igazgatósági ülésén 
Neuschlos Ödön elnök jelentési telt a hetcgsegéiye- 
zési törvény módositása tárgyában a kereskedelmi mi­
nisztériumban tartott szaki inácskozmány lefolyás;« 
ról. Az igazgatóság ürömmel vette tudomásul, hogy a. 
kereskedelmi miniszter végszavában az életképes pénztá­
rak fen tartását és viszont a szétforgácsolt erők egyesí­
tését heWezte kilátásba A közgyűlési kiküldötteknek.
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mandátuma lejárván, az azoknak újabb 6 évre való 
megválasztása iránt tett intézkedések jóváhagyólag tudo­
másul vétettek. Az alkalmazott tagok e hó 24-én, a 
munkaadók e ho 2=-éu fogják kiküldötteiket választani. 
Helyesléssel fogadtatott az elnökség indítványa, hogy a 
budapesti polilclinikai egyesület kórházában a 
pénztár tagjainak használatára két kórterem béreltessék.
Az igazgatói és főorvosi jelentésekből kiemelendő, hogy 
az ez évi január és február havában rendkívül hevesen 
fellépett inlluenza-járvany a betegállományt nagyban 
szaporító.ta. A pénztári orvosok buzgóságának, úgy­
mint a pénztári szervezet kifogástalan működésének kö­
szönhető, hogy ennek daczára a tagok igényei minden 
tekintetben kielégittettek. Kisebb folyó ügyek elintézése 
után az ülés véget ért.

— Iparosok a parlamentben. A hazai ipartestü­
letek országos központi bizottságának tegnapi ülése után 
az Ipartestületeknek és kamaráknak jelen volt képvi­
selői s a bizottság egyéb tagjai íláth Károly elnöklete 
alatt értekezletet tartottak, hogy megvitassák Bertsey 
György nagyváradi ipartestületi elnöknek és kamarai 
aielnöknek azt az indítványát, m-ly az iparosok érdek­
képviseletének a parlamentben való nagyobb érvényesü­
lését czélozta. Az indítvány körül élénk vita fejlődött 
ki, a melyben az indítványozón és az elnökön kívül 
Veil Jenő (Kassa), Kulinyi Zsigmond (Szeged), 
Kreutzer Balazs (Szolnok), Thék Endre, Gellert 
Mór, dr. Szentpály István (Miskolcz) és masok vettek 
részt. Abban valamennyi felszólaló egyetértett, hogy az 
ioarososztály érdekeinek a parlamentben való nyomaté­
kosabb képviselete, valamint az ipari szakkérdésekben 
való alaposabb tájékoztatás, kívánatos és szemben azzal, 
ho“y az agráriusok, a kereskedők, sőt legutóbb mar az 
orvosok is szervezkednek a maguk osztályérdekeinek az 
országgyűlésen való rendszeres képviseletére, jogosult az 
a törekvés, hogy az iparososztály kiválóbb tagjai 
és az iparügyekkel foglalkozó vezető egyéniségek nagyobb 
számban kerüljenek be a törvényhozásba. Csak az eljá­
rás módjára nézve voltak eltérések, de általában kon­
statálható, hogy semmiféle kiilüu iparos-pártnak, vagy 
akárcsak az agráriusokéhoz hasonló szervezkedésnek 
még a gondolata sem merült fel. Végre is Íláth Károly 
elnök, mint az értekezlet egyhangú megailapodasat 
enuncziálía, hogy az értekezlet kívánatosnak és a mos­
tani viszonyok közt opportusnak is tartja egy bizottság 
kiküldését, a mely magát érintkezésbe tegye az ország 
összes ipartestületivel s buzditólag hasson a hazai 
összes iparosokra.

— A magyar vasművek és gépgyárak orszá­
gos egyesülete Förster Nándor miniszteri tanácsos 
elnöklése mellett legutóbb tartott ülésében megállapí­
totta annak a felterjesztésnek a szövegét, melyet a meg­
rendelések gyűjtéséről szóló törvény végrehajtási rende­
let» tárgvában a kereskedelmi miniszterhez intéznek. 
Ezen felterjesztés kiemeli, hogy a hivatkozott turveny 
többféle veszélyt rejt magában a hazai gépgyaripar, de 
különösen a mezőgazdasági gépiparra nézve. A törvény 
1 §-a szerint ugyanis megrendelések gyűjtése végett az 
iparos vagy kereskedő csak oly vevőket kereshet fel, kik 
az illető áru eladásával vagy felhasználásával foglalkoz­
nak, vagy a kik őt erre közvetlenül felhívják. Ezen 
intézkedés különösen mezőgazdasági gépiparunk további 
fejlődésének vágná el utjai, sőt a többi gépipari üzlet­
ágat is megsemmisüléssel fenyegetne, Tagadhatatlan, 
hogy a megrendelések gyűjtése körül visszaélések tör­
téntek, de ennek orvosszere nem lehet oly intézkedés, 
mely a vétkest és nem vétkest egyaránt sújtaná. Ha az 
utazók, a verseny által sarkalva, be nem járták volna az 
országot, akkor a mezőgazdáig! gépek sem terjedtek volna 
el oly gyorsan s akkor sok helyütt a gazda még ma is la- 
ekével művelné földjét, kézzel vetne, cséplőgép helyett 
lóval nyomtatna, jó talajművelő eszközök Intézéséről tu­
domással sem bírna és összes nyers terményed feldol- 

atlanul lenne kénytelen eladni. De ezen törvény így 
a külföldi ipar javát fogja előmozdítani, mert a 

a hazai gyárak képviselői nem látogathatják majd 
a fogyasztót, addig azt a külföldi gyárak bátran meg­
tehetik, mert az iparhatóságok büntető végzéseit kül­
földön végrehajtani nem lehet. Az egyesület kötelessé­
gének ismeri e veszedelmekre rámutatni s egyúttal azon 
kérést terjeszti a kereskedelemügyi miniszter elé, hogy
- hivatkozott törvény 1. innak rendelkezései alól kivé-

kiveendő üzlet-

határidőpiacz számára még sokkal nagyobb mennyiség 
készül el, mint a mennyit a lefolyt októberi terminus­
ban láhunk szállítani. A vidéken a buzakinálat valami­
vel élénkebb, azonban ha a mostani esőzés még egy 
pár napig tart, akkor az utak annyira el fognak ron­
gálódni, hogy a hozatalok hamarosan le fognak apadni, 
— A kuiíoriczaüzletben kevés a változás. Érdekes, hogy 
rüvidebb terminusra szállítandó áru, úgyszólván az egész 
világon drágább a későbbi szállításoknál. Ma olvassuk 
a «Beerbohm>-ban, hogy márcziusi román árut 20 sh. 
3 p. és májusit 19 sh. 9 p. árban adlak el quarteren- 
kint. Egyébiránt ezen árakból láthatjuk, hogy a román 
kukoriczát Angliában még mindig sokkal jobban íizetik, 
mint minálunk, tehát kár lenne attól a sokat hiresztelt 
román importtól annyit félni. Cinquantin tengeriről azt 
Írják, hogy a román áru nagyobbrészt hibás minőségű. 
Jobb fajtájú cinquantinnak májusi szállításra 1- frank 
70 centimes az ára cif Velcucze, ez pedig, például a 
bozeni fogyasztást szem előtt tartva, oly ár, mely 
Barcsra visszaszámítva, G k. 20 fillérnek felel meg 00 
kilogrammonkinl. Tekintettel arra, hogy 20-20 fillérre 
becsülhető az értékeltérés, a hazánkbeli cinquantin, ezek 
szerint, még mindig kiállhatja a versenyt.

A mai ké&zárupiaczon mintegy 32.000 méter­
mázsa búza kelt el változatlan árakon. — Eladatott:

Búza. Tiszavidéki : iOv mm. &0D kg. 7^90 k., 
1100 mm. 79 kg. 7.90 k., 300 mm. 80 kg. 7;99 k., 
500 mm. 79 kg. 7.90 k., 100 mm. 79 kg. 7./71/, 
k., 500 mm. 78'5 kg. 7.80 k., 200 mm. 79 kg. 
7.80 k\, 100 mm. 78 5 kg. 7.G5 k.,

k
mm.

sárga, 200 
7.70 k.,

mm. 
100 mm. 

7.00 k., 100 
G0 k., sárga 
kg. 7.55 k., 
kg. 7.30 k.,

gozy
épen
inig

téllel engedélyeztessenek, de miután 
ágakat, gépeket és czikkelct taxativ • felsorolni úem 
lehet, javaso ja, hogy a korlátozás alól a 200 koroná­
nál magasabb eladási értékkel bírók vétessenek ki s 
ezekre szabad utaztatás utján lehessen megrendelése­
det gyűjteni. Végül tekintettel arra, hogy egyes ezégek- 
nek visszaélései eseth.-g egy egész iparagat sújtanának, 
ha a kedvezmény az egész üzletágból vonatnék rr.».-, 
«zükséges, hogy az engedélyezett kedvezmények bünte­
téskép'egyes ezégek töl is meg legyenek vonhatók. Az 
egyesület azut.o azzal az utasítással foglalkozott, mely 
a* iparfelügyelőkre és kazánbiztosokra nézve készült, s 
a melyet a kereskedelmi miniszter az egyesületnek vé­
leményezés végett kiadott. Helyesléssel vette tudomásul 
a gyűlés a miniszter azon rendelkezését, hogy a kuzao- 
vizsgálati szolgálat az iparfelügyeletivel egyesületeit, mert 
abbén határozott haladást iát a fennálló helyzettel szem­
ben s esak arra fogja kérni a minisztert, hogy további 
lépéski pen engedtessek meg oly kazaobiztositasi társasa­
gok alapítása, mint a milyenek küllőidén mar régóta 
í'ennállanak és teljesen bevuitak, s a melyek altai kiál­
lított kazán bizony latok az állami közegek által kiáílitot- 
takkal egyenértékűeknek tekintessenek.

78 kg. 7.7U k., 10U mm. 78 kg. 7./U k.,
77-ü kg. 7.7= k., 100 mm. 77 = kg.^ 
mm. 77 kg. 7 Go k., 100 mm. i7 kg. ti 
100 mm. 77 kg. 7.55 k., 100 mm.
100 mm. 70 kg. 7.55 k., 10O mm.
mind három hónapra.

Bestvidéki : 100 mm. 78*5 kg. 7.80 (t., 200 mm.
78 kg. 7.65 k., 100 mm. 78 kg. 1.45 k., kev.,
4U0 mm. 77'5 kg. 7.80 k., 200 mm. 77 5 kg. 7.57 
k„ 700 min. 77-5 ka. 7 05 k„ mind három hónapra.

Erdélyi-. 150 mm. 70 kg. 7.771/2 k., 100 mm. 78 
kg. 7.77'/2 haromhóDupra.

Puszta-pói: 70U mm. 74 v kg. < .52 k., három 
hóuapra.

Sziveiczi : 3500 mm. 74-D kg. 7.lÜ k., 
megnyílt.

bácskai: 1800 mm. 73 2 kg. 7.82'/2 k., 
mm. 75 5 kg. 7.52'/, k., hajózás megnyílt., 1400 mm. 
75 kg 7.32'/, hajózás megnyílt.

Szent tamási: 2250 mm. 75 kg. 7.50 k., hajó- 
zás megnyílt.

Makói: 3000 mm. 7t> kg. 7.80 k., 2000 mm. jS 
kg, .7.80 k.. hajózás megnyíltával.

Ó-becsei : 290U mm. 74'G kg. 7.5 ) k> 5000 ram.
74 8, kg. 7.55 k.. hajózás megnyíltával.

Rozs. 100 mm. 7.20 L, pp.. kpf., 100 mm. 7.1 u 
k. pp. kpf,, lUO mm. G.70 k. B.Újfalu, kúszp., Snáp.

Bükköny : 100 mm. 9 k., ab Nagy-Karuly, készpénz- 
fizetés mellett.

Az arak 50 kilogrammonkinl koronaértékbeu ér­
tendők.

A haíárldöplaczcn mérsékelt volt a forgalom, az 
árak leginkább arbitrage-fedvzések következtében némi­
leg emelkedtek. — Köttetett:

Délelőtt :
Búza áprilisra 7.45, 7.4G, 7.47, 7.4'J, 7.50 korona.
Búza októberre 7.G3, 7.G4, < GG kor.
Rozs áprilisra 7.31 kor.
Tengeti májusra 5.21, -c20, 5.25, 5.24, 5.22 kor.

Déli ] óra 30 perézkor hivatalosan
Búza áprilisra................................ . k.
Búza októberre...........................- *
Magyar októberi búza..................... >
Szokványrozs áprilisra.......................... >
Szokványrozs októberre ..•••>
Szokvanyzub áprilisra ...••>
Tengeri májusra
Tengeri júliusra .-•••••*
Káposztarepczc augusztusra . . , >

Dcinta.nl forgalom.
A batáridőpiaczon az irányzat tovább 

szilárd.
Dóiul un A óra u(J perczkor hivatalosan cárodnak:

7.52— /.do 
7.GG — 7.G7

7.31— 7.52 
G G5— G.CG 
0.25 — G.2G 
5.24 — 5.25

12 50—12.G0

1 óra 30 percekor »áródnak: Osztrák hitel­
részvény 679.50—680.—ig, magyar hitelbank 688.-- — 
688 50-ig, magyar leszámítoló- és pénzváltóbank 433.50 

434.-—ig, magyar ipar-és kereskedelmi bank 150.
— 151.—ig, magyar jelzáloghitelbank IK kin, 448.— — 
448.50-ig, osztrák-magyar államvasut 675.75—676. -ig* 
déli vasút 103. 104.—ig, rimamurányi vasmű 484.50
— 485.—ig, magyar koronajáradék 93 65—-93.70-ig, 
közúti vasul 579. 580.—ig, városi villamos vasút
279. ----- 279.50-ig.

Prämlum-tizlet: Dijbiztositások : Osztrák hitel rész­
vényben holnapra 4—6 k., nyolez napra 10 — 12 k., 
márczius végére 18—20 korona.

Utőtözsde.
Az utótőzsdén nyugodtabb hangulat uralkodott, az 

árfolyamok mérsékelten csökkentek. — Köttettek: Osz­
trák hitelrészvény 678.75—679.—ig, magyar hitelbank
688.- -ig, osztrák-magyar államvasut 675.----- G7u.75-ig,
rimamurányi vasmű 484.-----482.75-ig.

4 órakor záródnak : Osztrák hitelreszvény 6/9.
679.25-ig, magyar hitelbank 688.----- 688 50 ig, magyar
leszámítoló- és pénzváltóbank 433.-----434.—ig, magyar
ipar- és kereskedelmi bank 150.-----151.—ig, magyar
jelzáloghitelbank 11. kib. 448.— —448 50-ig, osztrák-
magyar államvasut 675.----- 675 50-ig; déli vasút 102.—
103. —-ig, rimamurányi vasmű _ 483.- — 483.50 ig, 
magyar koronajáradék 93 65—93.70-íg, közúti vasút 
579.-—580.—ig, városi villamos vasút 279.-
280. —ig.

Sertés kereskedelmi csarnok.
Budapest- Kőbányán.

Kőbánya, márcz.4. A) Hízott sertésárak : 1. Magyar 
elsőrendű: Üreg nehéz 88—90 í. Öreg közép • 
f. Fiatal nehéz 95—97 t. Fiatal közép 92
— 94 f. Fiatal könnyű 88—90 f. II. Magyal 
szedett: Nehéz —.— f. Közép —.— 1- Könnyű
—f. III. Romániai: Nehéz —I- Kuz*p 
—í. Könnyű —f. IV. Romániai eredeti 
(Stachl): Nehéz —f. V. Szerbiai: Nehéz 90—92 f. 
Közép 88 — 90 f. Könnyű 86 — 88 f.

Megjegyzés. A fent jegyzett árak súly szerint és pedig a 
szokasszerü levonások mellett egy kilogramm súlyra fillé­
rekben értendők. Szokásszerüleg a hízott sertések tel­
jes (brutto) súlyából az életre páronkint 4;> klgr. vonandó le. 
A »erti-ek vételosztályozásáelj.tzokna 1 4 százalék vonandó lm 
A sertések a vevő javára arából teljes (elui .-uiya vétetik 

irányadónak.
Sertéslétszám: 1901 már ez 2. napján vöt készlet 

33.779 db, márczius 3. napján felhajtatott 2212 db, 
márczius 3. napján elszálIittatott 697 dn, márcz. 4. nap­
jaim maradt készletben 35.294 db. A hízott sertés üzlet­
irányzata : változatlan.

Gabona forgalmi kimutatás.
A m. kir. központi statisztikai hivatal kimutatása az 1901 

márcz hó 1 én esti 6 órától márcz 3 án esti óráig 
hiotapcstre vasúton es hajon eriiezett s innen ^.szállított 
gabonaküldeniényeicről és a budapesti tővámtiivatalnál elő- 
jegyzett gabona- és lisztrnennyisegekrő1

íli sczi-t t ElszaJlíttalott

7.69-7.68, rozs őszre 7.-----7.02, tengeri majus-
juniusra 5.Ö0, tengeri juliuar-augusztusra 5.61, rozs 
május—júniusra 7.66, 7.67, zab tavaszra 6.5S—
6.60, repeze augusztus—szeptemberre 12.90—13.— k. 
Felmondottak 3000 mm. búzát. Zárlatkor ^maradtak : 
búza tavaszra 7.75, búza május—júniusra 7.83, búza 
őszre 7.69, rozs tavaszra 7.70—7.71, tengeri május— 
júniusra 5.52—5.53, tengeri julius—augusztusra u.u3 

— 5.54 korona.
Szesz kontingentált készáru úgy az eladók, mint a 

vevők tartózkodó magatartása mellett jegyez 40.G0 kor. 
pénz és 41 kor. áru.

külföldi értéktőzsdék.
Berlin, márcz. 4. (Az Egyetértés tudósítójának táv- 

irata.) A hét szí lárd irányzattal kezdődött, mert az orosz

zurödn ak :

7.49— 7.DO
7.GG

7.70— 7.71
7.31- 7.32
6.62- G.Gí
6.24- G.2D
5.23- D.24
ü.o4 — D.3D

12.50— 12.GU

Aj nru meg- r
vaiuton „ator. együtt vaiuton I natori •wv.it:

n - i - r 1 « 2 » *

búza 27616 — 1 27616 260 _ , 2G0
rozs 1117 — 1 1117 346 — 34 G 

303urpa 1916 — 1916 303 — j
ZXD 1653 — 1653 — 3u3
teiiKPri 1573j — 1 v/v 100 — lt 0
reocze 44 022
liszt 615' — 615 17-98 — !7s'.iS
korpa ---- < — — 3U21
összes;. lí 3*D34 — 3ÍDu4 231G1 — 231GÍ

DUZ3 1=0
t,„elleti torgaloT

1DC
man

— —

rozs
árpa 1015 1015 — — —

zab —- — — — -
tvugeri — — — —

repeze
liszt 311 in — —

kerpa 214 — 214 — —

összesen 1G9U — 1G9U — — 1

távirati ügynökségnek Oroszország Khioát illető szándé­
kairól szóló nyilatkozata megnyugtatta a spekulációt. A 
bécsi tőzsde szilárdsága és az amerikai vaspiaczről szóló 
tegnapi jelentések kedvezően hatottak. Kohorészvenyek 
jelentékenyen javultak. Bankértékek is emelkedtek, mert 
most már valamennyi nagyobb bank zárószámadásai is­
meretesek és mert .a Disconto-Gesellschaft mérlege meg­
felelt a hozzáfűzött várakozásnak. Vasutak közül osztrá­
kok Becsre szilárdak. Transzváli vasúti részvények eleinte 
emelkedtek, majd ismét gyöngültek. Zárlat után gyön­
gébb volt az irányzat az iparértékeknek a készpenzpia- 
ezon való hanyatlása miatt. Maganleszámitolási kamat­
láb 3%%.

Zárlatkor jegyeztetik 4'2%-os papír járadék —. 
4°/r-os osztrák aranyjáradék 100.75, elbavölgyi vasút 
—. —, magyar koronajáradék 94.30, osztrák-magyar 
államvasut 114.50, kassa-oderberg! vasút —.—. bécsi 
váltóár 85.70, magyar vasúti beruházási kölcsön IV2.W, 
alpesi bányarészvény —.—, Disconto Commandit 18-í.—, 
általános villamossági Edison 207.-, gelsenkimien. 
175.60, Laura-kohó 205.-, 4 2"/6-os ezüstjaradea 9S.=Ü, 
4»/ -os magyar aranyjáradék 99.30, osztrák lntel- 
részvény 213/75, déli vasút 24.40, Karoly Lajos-vasul 

orosz bankjegyek 216.10, 4% ui orosz, kulcson 
96.-, török dohányrészvény —. —. olasz jar id-k 96.1U, 
magyar hitelbank 160.90, Dynamit Trust 160.90, Har- 
pHui 170.70. Gyenge.* ,

Berlin, márcz. 4. (Esti tőzsde) Osztrák hite részvény 
214.—, déli vasul 24.30, osztrák-magyar államvasut 
1 í4.50. Szilárdabb.

Frankfurt, márcz. 4. (Esti tőzsde.) Osztrák mte.- 
részvény 214.25, deli vasút —Disconto-Comman- 
dit lesi 10, berlini Handelsgesellschaft . , Hatpeni
—. —, Laura-kohó —, magyar aranyjáradet —•—« 
osztrák aranyjáradék —.—, osztrák-magyar ai!amvac>it 
141.75, Démet bank —.—, drezdai bank — » gpl*
senkircheni 170.90, Hinernia —. —, olasz járadék —, 
magyar korouaj.iradék —.—, osztrák ezüstjáradék . •

Hamburg, márcz. f\. (Utótózsde.) Osztrák 
vény 214.20. Szilárd.

Hamburg, márcz. 4 
98.50, I860, sorsjegy 14'

I 4" , -os osztrák aranyjárad 
213 85, osztrák-ma/yar ;

ÜZLETI TUDÓSÍTÁSOK.
A központi vásárcsarnok árai. (Magánjelen.

tés.) A mai forgalom az esős idő miatt igen gyönge 
volt és a romlásnak kitett czikkék ára csökkent. Külö­
nösen a vad és a borjúhús lett jóval olcsóbb. A borjú- 
hús"eleje 90 fillér, hátulját 101 fillérért adtak a hus- 
kereskedők egész negyedekben. A pulard darabja is 13u 
fillérbe került, hízott pulyka darabja S korona, a vidék­
ről felküldött hízott luduk kilója 136 fillér. Idei saláta- 
uborka darabja 120 fillér, idei _ hüvelyes zöld borai 
kilója 120 fillér, zöld bab kilója 7 korona. ^ idei spárga 
kilója 12 korona, idei paradicsom kilója 120 fillér, mái- 
tál burgonya kilója 28 fillér, idei íej s saláta darabja 
32 fillér. Sampion gomba nagy, darabja 10 fillér, apraja 
4 darab 20 fillér. Friss tojásból (másodrendű áru) 3S 
darabot olvastak 2 koronáért.

Bécsi vágemarhavásár.

Becs (St. Marx), márcz. 4. (Az Egyetértés tud. táv 
irata.) A mai vágómarhavásárra felhajtottak : 4112 db.
magyar, 535 d.b galicziai, 32 bukovinai és 831 drb 
német, összesen 5510 darab vágómarhát. Az üzlet a 
rendkívül nagy felhajtás miatt nagyon lanyhán nyílt 
meg s az árak igen nehézkes forgalom mellett teteme­
sen estek, rné-g pedig príma és középszerű árunál z -d 
koronával 10Ü kiíóokiut. A bíkapiaczuz em 
bak. a viszonyok s az árak ht is ugyan unnyiv d »etek.
_ jegyeznek : elsőrendű magyar hízott O.r k 64—Cj
k., másodrendüek 54 — 63 k., liarmadreo : k ,, .,2
k., galicziai elsőrendű hízott ökrük 64— ,2 .... :n. e.d-
rendűek 56—63 k., harmadrendűnk 43—54 k. első­
rendű német hízott ökrök 72 — 8U k., ki>et-.T-n 32 k., 
másodrendüek 64 — 71 k., harmadrendűéi.^ 5^—63 k., 
silányabb hízott és parasztükra» 42 - 42 » és
tehenek 40— 63 k., kivételesen 64 k„ mind 100 kilónkint, 
élősúlyban, fogyasztási adó nélkül.

Szerkesztői üzenetek,

színt: IX.. üli ai

hitelrész-

(Z áriát.) 4-2°/, 
50, osztrák dél 
k 100.60, orztrá 
iíamvasut 14-l.i.

ezüstjáradék
vasút 24.40, 
hitelrész vény 
olasz j írudék 

i'll írd.
táv-

96.—, 4% magyar aranyjáradék JJ.l
Parts, márcz. 4 (Az Egyetértés tudósítójának 

uru 40 perczkor zárodnak: Oszt; 
lamvasut —.—, 4%-os osztrák ar.

osztrák Länderbank 465 —, 3'
102.27, ottomán-iiank 5VJ. — , 3' ,;

K. S. Szatmár. A kérdezett 
fizetési úr 1 évre 10 k-a.

M. M -nó FeUO-Bánya. A 
dig május 15-én és november

ut 25. Az

Felelős szerkesztő: Dienes Márton,
Tulajdonos es kiadó :

„Egyetértés“ Hírlapkiadó, írod. és Syomda-Résn.-társasí»,
Igazgató: JEvdös Armand.

Napirend

r : K-.-d'1

1901 márczius 5.

irata.)

járadék 101.50, 
íranczia járadék

is raeglehtős

Búza áprilisra . . .
Búza októberre . . .
Magyar búza októberre 
Hozs áprilisra . . .
Rozs októberre . . .
Zab áprilisra .... 
Tengeri májusra . . 
Tengeri júliusra . . 
Hepcze augusztusra .

k.

KÖZLEKEDÉS.
() Koceimegrendeíés a magyar államvasutak 

számára. Hegedűs Sándor kereskedelemügyi, minisz­
ter 2000 teherkocsit rendelt meg a mar megszavazott 
beruházási kölcsön keretén kívül a magyar magan- 
vvaggongyarakaul, hosszabb időre látván el ezzel ezt „z 
iparágat munkával.

0 a közvetlen jegyek menetdijának leszáll! 
ttsa. A magyar kir. államvasutak igazgatóságától vett 
értesítés szeriét a Belisczéről és Uolnji-Milioljaizrul 
Becsbe Budapesten at s viszont szóló közvetlen menet­
jegyek menetdijai ez évi április 1-tól leszállittatiiak úgy, 
hü°y e jegyek menetdijai említett időponttól következu- 
\;: alakú mák, ugvmint Belisczéről Becsbe s viszont 
személyvonatoknál 1.'osztály 31 40 L, 11. osztály 22.60 k 
111 osztály 14.30Jkorona. Gyorsvonatoknál I. osztály 
42.10 k., 11. osztály 29.— k„ Dolnji-Miholjáczról Bécsbe 
s viszont személyvonatoknál I. osztály 30 40 k., 11. osz­
tály 21.60 k., 111. osztalv 13.30 korona. Gyorsvonatok­
nál 1. osztály 41.10 k., 11. osztály 28.— korona.

n Hajózás. A dunagőztiajózási társaság, hogy a 
közönség pontosan tájékozva lehessen a Regensburgból, 
Bassauból, Linczből," Bécsböl, Pozsonyból, Budapestről, 
Zimonyból, Orsóimról, Turn-Szeverinből, Sziszekről, 
Barcsról, Szegedről, Galaczról, stb. szabályszerűen és 
menetrend szerint küzledő áruszallitóhajók indulási napjai 
felől rende en közlekedő aruhajók járatairól egy 
nyomtatott jegyzet adott ki. rnc-ly egyúttal a fontosabb 
vonalakon járó hajók menettartamát feltüntető ossz«- 
álíitást és a társasági üzemvonalak átnézeti térképet 
is tartalmazza. Ezen" jegyzék minden érdeklődőnek ingyen 
és burmcoUe küldetik meg.

franczia járadék 103. — , alpesi bánpveszvenyri 
déli vaaut —, 4%-os magyar aranyjaradélt
párisi baukrészvény 1U77, olasz járadék 95.75, íranczia 
lürleszlési járadék —. —, osztrák földhitelült. részv.
l-Jí'.l, török dolianyrészvény 323 —. Bágyadt.

London, rnircz. 4. (Megnyitns.) Angol consol 97 % 
Lonuon, márcz. 4. (Zai iát.) ll 
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A BUDÄPES i\ ÁRU- ÉS ÉRTÉKTŐZSDE.
— Márczius 4. —

Gabonatőzsde.

A némileg javult iiszlüzlet a gabonaplaczra vonatko­
zólag abban nyer kifejezést, hogy a kész-búzaárak ma, 
ámbár az auspicziumok inkább a baisse felé hajlanak, 
változatlanok maradlak, sőt a határidójegyzések némi 
előrehaladást is tudtak elérni. Mind a mellett a helyzet 
a helybeli piacion nem kedvező, mert a készáru és 
határidőjegyzések közötti reláczió épeoséggel nem olyan, 
hogy a rendes kereskedést megkönnyítené. Nos, ez a 
paritás április első vagy második hetében valamikép 
csak meg fog változni, még pedig ahhoz képest, hogy 
a szokványbuza vevők mennyi kedvvel és készpénzzel 
fognak majd bemutatkozni, mint szokvány-átvevők. 
Annyi bizonyos, hogy szállítandó materiálisban épeu- 
séggel nem lesz hiány, sót kilátás van arra, hegy a

Terménytőzsde.
Nyers szősz jegyez 42 k. pénz és 42.50 korona áru.

Értéktőzsde.
A már múlt héten felszínre került kedvező irányzat 

ma még intenzivebb mértekben jutott kifejezésre. A 
spekuláczió erős impulzust nyert ama bécsi hírekből, 
hogy az osztrák kormány és a cseh pártok között oly 
egyezményes |üttck létre, melyeknek alapján a parlament 
nyugodt tárgyalása biztosítva volna. A forgalom élén, 
mely ma rendkívül élénken fejlődött, nemzetközi értékek 
állottak. Osztrák hitelrészvények ugv fedezési, mint Uül 
földi vételekre jelentékenyen emelkedtek. Osztrák-magyar 
áiiamvasuti és magyar hitelrészvények szintén élénsehb 
vételkedv tárgyát képezték. Csak a rimamurányi vasmű 
és déli vasúti részvényekben történtek nagyobb eladások, 
melyek következtében az említett értékek alacsonyabb 
árfolyammal zárulnak. A helyi értékek piaczán nyugod­
tabb hangulat uralkodott, az irányzat azonban kedvező 
volt. Budapesti közúti vasút és magyar jelzálogbank­
részvények élénkebb kereslet mellett tetemesen javultak. 
A sorompón ma sem alakult élénkebb forgalom. Csakis 
a magyar aszfalt-részvényeket keresték több oldalról, 
miért is azok 10 koronával 300-ig emelkedtek.

Slötözsde

Az előtőzsden kedvező bécsi politikai hírekre igen 
szilárd irányzat uralkodott. A forgalomba kerülj értékek 
árfolyama jelentékenyen emelkedett. - Köttettek; 
Osztrák intelreszveny 076.25—678 25-ig, magyar hitel­
bank GS7. —688. - -lg, magyar jelzáloghitelbank 11. 
kib. 446.50-447.—ig, osztrák-magyar államvasut 
673.50—676.—ig rimamu^ányi vasmű 484 50-ig, köz­
üli vasul 579. 582.—ig.'

11 óra 16 perczkor záródnak : Osztrák ^ nitel-
részvény 678.25—678 50-ig, magyar hitelbank 687.50— 
688.—ig, magyar leszámítoló- és pénzváltóbank 4 -z.oU 
- 433.—ig, magyar ipar- és kereskedelmi bank 
151.- —152.—ig, magyar jelzáloghitelbank ^km.
446.-----446.50-ig, osztrak-magyar államvasut 67a./u—
676.-ig, deli vasul 104.50-105.—ig, rimainuranyi 
vasmii 484.50-485-ig, magyar koronajaradék 9a 6a 
93 70-ig, kuzuu vasul 581.50-532.—ig, városi villamos 
vasul 277.-----278.—ig.

Déli tőzsde.
A déli tőzsde nyugodt berlini jegyzések alapján ked- 

vező 
G
magyar leszámítoló- és pénz
magyar ipar- és kereskedelmi bank loO.- magyar 
jelzáloghitelbank 11. kib. 447.-—448—lg, osztrák- 
magyar államvasut 676.75-675 7=-,g, dél, vasul 104 =0
.......murányi vasmű 484.50-482.7=, közút, vasút 580 50

— ■ ■ lékekben köttetett: ürasche-feie 
kereskedelmi bank

BÉCSI ÉRTÉKTŐZSDE.
Décs, márcz. 4. (Az Egyetértés tudósítójának távirata.) 

Tekintettel a békekilátásokra, a külföldi piaczok helyzetére 
és az osztrák parlamentről való kedvezőbb hírekre a 
mai elötözsdén is kedvező irányzat uralkodott. A 
coulisse-ban éheiken kezdődött az üzlet s a hitel- és 
vasúti részvények árfolyama ismét tetemesen emelked* 
V k ; a sorompónál csak kesébb tejiődütt e-eiu forgalom, 
miután számos magánmegbizás érkezett vasúti, bank- és 
bányaértékek vételére. Ma különben sorsjegyeket is ke­
restek. A valuták nern változtak.

11 urakor zárodnak : Osztrák hitelrészveny 07S 59, 
magyar hitelbank G88.5U, Lunderbauk 416 űO, uniou- 
bank 545 —, osztrak-magyar államvasut 070. — , del 
Tasut 1U3.5U, elbavölgyi vasút 492.—, aipesi báu»a 
részvény 4lü.—, nma-mur myi részvények 483 50, ma 
gyár koronajáradék 93. /U, török sorsjegyek 108.— 
német birodalmi márka 117.40.

A déli tőzsde magas .bi) ;.i folyamokkal nyílt meg s a 
forgalom mindvégig mellein te.-. ?n elv hú volt. Jegyeznek • 
Osztrák hitelreszvény 678 50, magyar hitelbank 
Lánderbank 416.50, unionhank 545. — , ar, 
bankegyesület 474. —, közúti vasul 
gyár allamvasut 675.7íj, 11
vasul 492. — , észak-nyug

nyol jaraUi 
arauyj.it ad k 99. —, 
kamat tab 39,% bécsi 
olasz járadék 94'/., 
járadék —. —, Canad 

Szilárd.

- V

99.60,

' -os angol consolok 
jszázalékos magyar 
03.., lesz. miitől.isi

gysza-an
Pacific

osztrák arany- 
t 93.—, ezüst

Petroleum: 
petróleum Stand

45
eszi búza

GS8. —, 
lo-bank 275, 

osztrák-má­
déit vasút 103 50, elbavölgyi 

ti vasút 479.50, tőrük dohány*
44G,

,™ maradt. - Köttettek: Osztrák hitelezvén, 
778.50—679.—ig, magyar hitelbank 688-.-688 =0-ig, 
magyar leszámitolc- ós pónzvál'.óbank 434.—43a.=u-iD. 
magyar ipar- és kereske 
jelzáloghitelbank 11. ^ kib 

"amvasut r'
;yi vas,nil

579.—. — Helyi ér 
ug. agyár 345.—, pesti magyar 
2463.—, magyar általános biztosit« társaság 4icU.-.

részvények 296.- , aip. sí bányatársaság 
murányi részvények 4S3.3U, prágai vasipar 16.1.J.—, 
májusi járadék 98.60, magyar koronajaradék _ 93.70, 
tűrök sorsjegy, k 108. -, német birodalmi márka 117.50.

A délutáni magánforgalomban a deli tőzsde 
zárlata után maradt ; Osztrák hitelrészvény 678.75, 
magyar liitelrészveny 688.—, angol-osztrár. bank 275. — , 
baukegyesület 474 —, uuiou-buuk 515. - , Lánderbank 
419.50, osztrák-magyar államvasut 674.75, déli ^vasut 
102. - , elbavölgyi vasút 49u.—, északnyugati vasut479.5U, 
doliányrészvény 297.5U, rimamurányi vasmű 484.—, 

bányaieszvenyek 446.-, májusi járadék 98.60, 
magyar koronajaradék 93.63. török sorsjegyek 107.75, 
német birodalmi marka 117.48.

Becs. márcz. 4. Magyar értékek tarlata.l 4-’,Vos 
aranyjáradék 118.25. tiszai és szegedi kölcsönsorsjegy 
148—, magyar vasúti kölcsön ezüstben 1U0.40, magyar 
kel. vasút aIL kötvény 119.— , magyar leszámítoló- és 
valtób.-reszveu’ 431.- -, magyar tereskedeimi bank 
—, magyar korcnaiárad. 93 65, 4'7,-os aagy. tóid- 
telieruieniesitéai iötv. 93 20, magyar hltelbank reszvenyek 
687 50 magyar nyeremeny-t.-sorsjegy 1/1.25, zassa 
ouernergi vasul-r 359—, rimamuranyi vasmű 483.—, 
magyar ezukoripar I960.

Bee*, márcz. [.(Osztrák értékek zárlata.) i-í^-os 
panir-iaradék 98 60, *0/,-os osztrák aranyaradéi
118 35, 1880. sorsjegy 141.25. osztrák mtelsorsiegy 
401.—, angol-osztrak bank 273 50, bécsi Bankverein 
474 —, osztrák-magyar bank 1670. — , déli vasul rész­
vény 1U1.50. dunagozliajoiási társulat 776. — , dohány, 
reszvenv 297 —, cs. es kir. vert arany 11.35, nemet 
bankváítók 117.40, 4'2ü/í-os ezüstjaradék 98 55. osztrák 
koronajaradék 98,25, 1864. sorsjegy 207.50, osztrák 
hitelintézeti reszvenv 678 50. union-bankreszveny u4;i. ,
osztrák Lámternank 419 50, osztrak-magyar államvasut 
675 25, elbavölgyi vasul 491.50,alpesi részvények 446.—, 
'0 irankos arany 19 OS. londoni valtoar 24C.50, 

bécsi tramway Litt. A. 275.50, Litt. B. 273.50, Lipótkohó 
384.—. Szilárd.

BÉCSi GABONATŐZSDE.
Béoi, márcz. 3. (Az Egyetértés tudósítójának távirata.) 

Az esős időjárás következtében valószínű, hogy a hajú 
közlekedés hamarosan megindul s ezért eladási kedv 
mutalkozoít, nz irányzat bágyadt volt. — Köttettek 
Búza tavaszra 7.71 — 7.73—7.72, búza május jumusr. 
7 .ül—*7.82» búza őszre 7.94—7.95, rozs tavaszra

KÜLFÖLDI ÁRUTŐZSDÉK,
New Torit, már»;;. 4. (Zárlat.) Gyapot-. New-

Yorkban helyben 9’/,« (U'Vic tegnap), gyapot áprilisra 
8.61 (S./8J, gyapot júniusra 8.64 (S.Slj, gyapot
Xew-Orleansban helyben 8’ , (9.—).
Stand White Newyorkban 7.95 (7.95).
White Philadelphiában 7.90 (7.90), petroleum Ralined 
in Cases 9.— (9.—), petroleum Credit Balances at Oil 
City 128 (128). — Zsír : Western stcamt 7.75 (7.75) 
zsír Rclie és Brothers 7.95 (7.85j. — lengeri irány 
zata: lanyha. Tengeri márcziusra —.— (—-—),
tengeri májusra 46VS (4C:/J, tengeri jul'usra 
(45-,\). - haza irányzata: tartott. Piros 
helyben 80- . (SO1/.), búza márcziusra 79.— (79.—), 
búza májusra 79" i, (i9J;s), búza júliusra 79/, 
(791/,), — búza szeptemberre —.— (—•—)• Gabona
szállítási dija Liverpoolba IV, (l'/4). — Kávé
lair Rio 7. sz. 7J/, (7:.), kávé márcziusra 6.30 (6 35), 
kávé júniusra 6.50 (G.óO). — Liszt Spring. W ii»at
clears 2.75 (2.75j. — Czukor 31 Q (31: . j). Ón 26 50 
(26.62j. — Réz 17.— (17.—).

Chtkago, márcz. 4. (Zártát.) Búza irányzata: alig 
állandó. — Búza márcziusra 73- j (73búza má­
jusra 75'/, (75'/2). — Tengeri irányzata: nyugodt. 
Tengeri inárcziusra 39' , (39'/,). — Zsír márcziusi a 
7.40 (7.40J, májusra 7.45 (7.45). — Szalonna 
short clear 7.45 (7.45). — Sertéshús márcziusra 13.95 
(13.95).

Prága, márcz. 4. 2Vyersezukor Aussigbm azonnal 
24.15 k„ áprilisra 24 25 k., finomított készáru Prágában 
84.— korona. Nyugodt.

Hamburg, márcz. 4. «Vyersezukor márcziusra 9.20, 
áprilisra 9 27, májusra 9.37, júniusra 9.45. juliusra 
9.55, augusztusra 9.60, szeptemberre 9.50, október — 
deczcmberre 9.15 márka 50 kilónkul!.

Berlin, márcz. 4. Búza májusra 161.—, juliusra 162.75, 
csendes; rozs májusra 143 75, juliusra 143.25, tartott; 
zab májusra 137.75, júliusra 136.25, nyugodt ; tengeri 
májusra 108.—, juliusra lUi.7=, javult; olaj májusra 
54.30, októberre 48.80, bágyadt; szesz 70-es hely­
ben 44.20.

Köln, márcz. 4. Olaj 63.—.
Boroszló, márcz.4. Búza helyben 15.60, sárga búza 

helyben 15.50, rozs helyben 14.50, zab helyben 13.50, 
repeze helyben 25.60, tengeri 100 kilónkint 12.75.

Pária, márcz. 4. Búza folvo hóra 19.35, áprilisra 
19.65, május—júniusra 19.90, májustól négy hóra 
20.10, nyugodt; rozs folyó hóra 14 65, áprilisra 
14 75, május—júniusra 15.—, májustól négy hóra
14.90, nyugodt; liszt ileur de Paris folyó hóra 24 60, 
áprilisra 24 85, május—júniusra 25.40, májustól 4 iiora
25.90, nyugodt; repezeolaj íolyu hóra C2.=0, áprilisra 
61.75, májustól négy hóra 57. — , 4 utolsó hóra 55.=0, 
állandó; szesz folvo hóra 29=0, áprilisra 29.15, 
májustól négy hóra *30.50, négy utolsó hóra 31.25, 
nyugodt; nyers czukor folyó hóra 24.—, áprilisra 
24.50, áprilistól négy hóra —, májustól négy 
hóra —.—, nyugodt; fehér czukor folyó hóra 27.75, 
áprilisra 27’/.,, májustól négy hóra 28%, októberiül négy 
hóra 26.75, renyhe ; finomított czukor folyó 
102.—, áprilisra 102.50. Idő : eső.

London, márcz. 4. (Qabonapiacz.) Az irányzat 
általában nyugodt és állandó. Az árak változatlanok. 
Városi liszt 21—26 sh. Repezeolaj 24 sh. Tengeri 23 
sh. Behozatal : búza 53.000, árpa 5.000, zab 70.000 

I qu. Időjárás: Eső.
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Az északnyugoti tud 

lenben a másodlago? 
a légnyomásnak délnys 
tán — a genuai öböl 

Az európai időjárási 
amennyiben a kontinea 
cvomóan csapadékos • 
idő uralkodik.

Hazánkban az esöz 
hőmérséklet általánosa 

Prognózis a kü 
nyugoti szelekkel időn! 
körüli hőmérséklettel 

A szélirányok e öléi
m W nyűgei — Fi " 
nyíre derült, S ■ i __ 
[7 4- égésién borult,
-- zivatar.
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Nádor szálloda Ba:-

W-tsz S. Nyíregyháza. —
G, Veszprém. — ~zemerei i
G. Szvzed. — Dr. Werner 
fi".-35.-Vásárhely. — Tat:. 
Harmafy E. Karausche a. —

Ketropole szállódé
Ar.cránczky S. í. - v-ö. - ij 
hzüts Ű. Hosszupalyí. — Haj 
Hírsusz M. Budapest. — Pu 
Ur. Le agyéi h. Torda. — 
Lévát ich Léva. — Nagy 
Izsák. — Münch G. Lehrer 
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.Az északnyagot, fűdepresszió helyzete nem változott el 

!eot>en a másodlagos depresszió önálló alakzattá fejlődve 
» légnyomásnak délnyugatról történt erő. emelkedése foly­
tin - a genual öböl felül Magyarország fülé tolódott

.Az európai időjárási viszonyokban nincs lénveges változás 
amennyiben a kontinens nagyobb nvugoti felén enyhe túl 
-»«"ban csapadékos és főleg délnyugaton szeles (viharos) 
idő uralkodik.

Hazánkban az esőzés tovább terjeszkedett kelet felé és a 
hőmérséklet általánosan a fagypont fölött van.

Prognózis a következő 24 órára: Élénk (viharos) észak- 
nyugati szelekkel idónkint eső (havas eső) várható fagypont 
körüli hőmérséklettel.

A szélirányok «öléit: N — észak. £ « kelet. s — dél
" ,°,h- eeé«2«n derült, 1 t»b b
nyíre dartUt. í - Neben felhős, 3 többnyire borút 
F,4 efénen bontit, 0. ért, * : hó a “ Ji
: zivatar. ’ J

IDEGENEK NÉVSORA
Nádor szálloda. Baräi G. éa neje Hamburg. - Haber M p jim<. 

XV. .. . by,regyh.ua. - Skullet, S. Sralmár. - »I KvV^t f
ll. Vrvrpiem. - Szemerei I. Núgrád. - Sauer J Deb!-™,.., S Ta,°* 
V ,“d. - Dr. Wooer P. Becs. - Heialor a K™ “”3' %'«‘tf 
K.-X. V i.-rliely. - Tallin F. Rimaimmbat. Schneider 0° 17' 
Bármily E. laransebea. - Luft 1. «palin. - Ajl-ay s. siklós. b" 1 •

Ketropole ezálloda. Halász A. Baja. — Dáné* a ., K- zell. - Bi,6 P. Satorilja-üj^A^Í^™- 
-áUv- 'ht.óóZupályi. — Hangay (j. Zalaegerszeg. — Német S/nlnnk-*

M. Budapest. - Puck ti. Farkas-Völgy - BozsóJ ,
L . Lengyel k. forda. - >1,chains S. Kaposvár. - VoíStDda F ft" 
imV-xtich Y Lé*a* Wngy í.y. Vtugo-. — Zipser M. Uogvar — UVjyA y 
,?aU;. - .Münch G. Debreczen. - Pollak K. Kaa.a.0- Szeolimrcí D 
j.-.ana« - Kassa. - Georg Constantin Pária. - Stern V Fö.tv 
L :: K. Bee-. - Leitner E. H^zlercza - Cunderlev H rw. ‘ . .. -i. Vinkoycze. Szentpaly K. Esztergom. — Dr^ Ako!tí j" 
K--.' Mikiv«. - Szalay ti. B.-llyarmat. - a mil P n 1 bat. B. C-»ar. - lio» 1. Je. K,,m. - M"?' ~
1 K-I.cn L. Nagy Kalló. — A belesz B. Makó. — Hercze.h F ‘k J n>'
1: y-'v V;. '*• K»«yv.:?d. - *r» J? ‘^K*
r- neje Lj-Pes*. — Racz /.. Szekeafebérvár. 6 í r 1

Pannónia szálloda. Paazlory A. Bikszícl. - Dr. Bodor R R .Várad 
( : 1 E-r'-rgom. - Kol.nyi Zs. Szeged. - pvb.n n é,' '
ga«y 1. S.-tiil - Bertiey Gy. Nagyearad. — jJr,uak V p f, •' 

L. M t.-istvac. - Hard, A. Cz.cze _ » ,, ? B-feoyo.
K-;vmzky B. Papa. - Dachler F. Karinsebes. _ Bartos s ^T'üídíT 
6.. J-1- Ka; -.a-z.-.. - lakat- h Hógvész. - Embcb 
t . Óyfr. - szeciev L.-né Bee». — Szeme™ J vá, “
;■ 1 Becs. - LkModtert 1. Szeke.feberear. - E J cTS ""
M,a. ;a;ar„. - B.mcb 11. Szatmar. - Skarmrz 1 Gy J ,tlzóc7
ß-i. a D. .-íómaros. J ’-aigucz.

Orient szálló. Dr. Bernudy D. Bánlak. — MoanH-»,; a d

1. r,ar - st-rk í. Jw». - Franki / Becs. -“
". — i'veneá J. Szeged. — tepc-ik J Kivon ^ , 1L.Lumen - .Neuer i. Párkány. P “ -el:gmanu L.

EGYETÉRTÉS, kedd, MARCZIPS ö.
SZLNHáZAK és MULATSÁGOK

népszínház.
Budapeat, 1001 márcz. ö-én.

Nebántsvirág.
finckcí színmű 4 felv. ívták 
F I „ha,: és A. Millaud. 

oru. h«yva Lajos és Rákosi 
V. Zenéjét szerzetté Hervé.

Denise
Chateau
Fernand
Celestin
Corinna

Személyek:

Németh
Szirmai
Szerdahelyi
Vidorne

Api.iczatejed.-no Siposné 
Színigazgató Újvári 
Rendező ^Nagy 
Loriot Solymosi

Kezdete 7 órakor.

vígszínház.
Budapest. 1901 márcz. 5-én.

Ocskay brigadéros.
Színmű prológussal, 4 felv. 
Irta: II e r cz eg Ferencz.

MAGYAR SZÍNHÁZ.
Budapest. 1901 márcz. 5 én. 
Saharet vendégfelléptével.

A postás fiú
Operett 5 képben. Írták: 
•Tames T. Tanner és Alfréd 
Marrny. Ford. Salgó Ernő 
és Mérei A. Zenéjét szerzették 
Caryll 1. és Monekton L. 

Személyek:

Mátrai 
Giréth 
Palásthy 
tJdry 
Füredi 
Borosa

M. KIR. OPERAHÁZ.
Évi bérlet 34. Havi béri. 2. 

Budapest, 1901 márcz. 5-én.

AIDA.
Opera 4 felv. Zenéjét Verdi, 
szövegét Ghislanzoni irta.

nemzeti színház.
Évi bérlet 46. 

Budapest, 1901 márcz. 5-én

Testvérek.
Színmű 3 felv. Irta Laczkó A,

Puncheato 
Hooker 
Cosmos

Pott
Le Fleiiry 
Stockfisch 
Tudor Pyke 
Nora
Punchestownné Szikiamé

Ocskay L. 
Tisza I.

Pyber
Czoróczi
dávorka
Dili
A palócz

Személyek :

Udvari kamarás Bárd

Fenyvesi

Nógrúdy 
Hegedűs 
Kazaliczky 

Cóth 
T. Delli

Szőrénvi 
Tarics“ 
Ocskay S. 
Czeglédi 
Hamza 
Krupics 
Málcsik 
Kőnigs-gg 
Papes 
Dudás

Kezdete

Gál 
Bihari 
Tapolczai 
Gyöngyi 
Szatmáry 
Rónaszéki

a órakor.

aSSaaSi n mi i ibii—hihm

A budapesti

Postás fiú Sziklai 
Naylor Kardos
Mistress Bang Margó 
Daisy Dapple Aranyossy 
Gascoigne Ivánvi 
Rózsa Rózsa L.
Hajóstiszt Kalocsay 
Olasz tánezosnö Gelsey 

Kezdete 71 /._> órakor.

Uránia
Magyar tudományos színház. 
Budapest, 1901 márcz 5 én.

Spanyolország.
Kezdete '/j8 órakor.

várszínház.
Budapest, 1901. márcz. ö-én.

Fővárosi gyermek-színház.
Igazgató Feld Zsigmond. 

RottenbiLler-utcza 37/6. sz. 
Budapest, 1901 márcz. 5-én. 

Zárva.

A király
Amneris
Aida
Radumes
Ramphis
Amonasro
Küldött
Főpapnő

Személyek:
Komái 
Bartolucci 
Vasquez 
Alberti 
Szendrői 
Beck 
Ney B. 
Berts Mi

Kezdete 7 órakor.

Hortha 
Hortháné
•lolán 
Ledényi 
Szőnyi Pál 
Szőnyiné 
Károly 
Irma 
Marcsa 
Tóth

Személyek:
Vízvári 
Szacsvavné 
Török 
Dezső 
Szacsvay 
Rákosi Sz. 

M ihályfi 
P. Márkus 
Hetty ey

Kezdete 7,/2 órakor.

Színházi Játékrendek.
A m. kip. operahál müiora: Sserdcín zárva. Csütiir- 

tiiJcőn Fidelio. Pénteken zárva Szombaton A varázsluvola. 
Vasárnap Teli Vilmos.

A nemzeti színház műsora: Szerdán A peleskei 
nótárius. Csütörtökön Medea. Pénteken Demimonde. Szom­
baton Testvérek. Fasarnup d. u. Rabiélek. — A medve, 
este Demimonde.

A várszínház műsora: Csütörtökön A hol unatkoznak. 
Szombaton A czigány.

A vígszínház műsora: Szerdán, Csütörtökön, Pénteken 
es Szombatun OcsKay brigadéros. Vasárnap d. u. A titkos 
rendőr, este Ocskay brigadéros.

A népszínház műsora: Szerdán Jupiter és társai. Ciw- 
tűrtökön Huszárcsiny. Pénteken és Szombaton ban-Toy. 
Vasárnap d. u.A vereshaju, este A modell.

A magyar színház műsora: Szerdán, és Csütörtökön 
A postás fiú. Pénteken A Gyurkovics-lányok. Szombaton, 
Vasárnap d. u. és este A postás fiú.

Uránia színház műsora: Szerdán Amerika. Csütörtökön, 
Pénteken és Szombaton Willmann E. tanár telepathikus 
előadásai.

HUHGBRI»
•080

SZÁLLÓ0Ä

Ma este az étteremben

Berkes Béla
ismert s kedvelt zenekara játszik

Kezdete 3 órakor.

u

F0L1ES GAPBiCS
Ma

„Gebrüder Zifferblatt.
Rzt megelőzi:

„Fogat fogért
és

„Ein Chamer.“
Továbbá fellép

Brassai Aranka
kitűnő eonbrette,

A remek télikertben
reggel 5 óráig czigányzenekar játszik.

Czukorbetegek,
hízásnak indulók, valamin!

csuzos betegek és vérszegénység-
ben szenvedők részére készíti az orvosi szak leki ni élvek állal 

elismert és külföldön annyira elterjedt

Blasnii-féleALEUROHAT KENYERET, 
eiasnsf-féisALEUROKAT KÉTSZERSÜLT. 
Giasnei-féieALEUROHAT BISCÜIT-ET. 
«lián-fűi MAN DÜLA-K HNYKR ÉT. 
Olismi-lile GRAHAM- K EN A' Kit.
oiasnir-iéltKARLSBADI KÉTSZERSÜLT.
GLASNER MIKSA

Cfiász. ós kir. udv ezálJitó ÍUú5

BUDAPESTEN, gyár és föüzlet Királf-uícza 58. szám.
Az Aleuroriat készítmények naponta frissen kaphatók.

reSomessy-
Albrecht Ferencz íumzgaté. 

Pénztárnyitás 7 órakor. Kozdsts 8 6rakó". 
Az uj márcziusi műsor rsndkivült sikere.

Min fellépte a világ legnagyobb hangraíiv.: senőjénel:

Ansztrázia csalogánya, a háromezoi-o* »lábuzotb 
.. A" hanggal.

JUDGE ALASKA, az 6 idomított fókáival, a legjobb 
iuomitás a világon DAGMAR HANSEN, a** dau 
szépség. ThL FRz.lrOííls, a logjocb kézi akro­
baták. WALNO és PflARINETT. légtánezosok 
SCHINDLER M.. szújharztiomka művész LA e. DO 
párisi utczai énei.esek STEFANO OLGA, szoabretív

KÄTHE és ÁRMIN JÓZSEF
realisztikas ea banzorisztikas színházi parodisták

Úgymint fellépte a többi uj művészeknek. 

Vízállás, 1991 márezins 4-én.

áru- és értéktőzsde hivatalos
1801. márezins 4.

Időjárás eső I Vízállás

árjegyzése

gg Ornk ír -bt a.,. | llomnrö reppel 7 óra.or 8 C. | I.cgsnlymerő reg. 7 ó. 750 m/m.

A) Árutőzsde.
I. Gehe.»neműek. — Arak koronaőrükben.

•) Kész ar<a.

A budapesti áru- es értéktőzsde szokásai szerint késznenzhen 50 klgr.-kint — A 
---------------------------------------------------------------------------------------- kilograminonkint.

77

unöségi súly hektoliterenkint és

'.23 7.25
'.35 I 7 45

76 78 80
7.35 7 45 7.45 7.60 7.60 7.70 7.65 7 75 7.75 7 SC 7 85 7.91
7 25 7.45 7.45 7.60 760 770 7Í6S 7.75 7Í75 7Í85 7."es 7.9C
7.25 7.4C 7.35 7.45 7.50 7."ec 7 60 7,7C 7.65 ITS 7.*75 7."es
7 25 
7.40

1 
,*

7.55 
___ iZ

7.50
7 55

7.50
7.70

7 60 
7.8C

7.55

- T

7." 65 -i-

M
II

1* r r r “•I

— — — — - ‘ —

81

m I n ő a á e

Boz* _ no kg.-kint Elsőrendű____________________ ______
KtizcpminősegD__ __ __ ______  __

itrp. _ f»

Takarmány, elsőrendű _______ _ __
„ rn a andren dd________ __ _ j

Sörfőzésre liszavideki  ___________ ___ I
* felsőmagyarorszagi________ j
. dumintuii __

Kolos ... jt kg.-kint -
Záb------ 50 kg.-kint E sűrendü ________________ _________

Kmyet'rriinuségU____

Tengeri 50 Ig.-imt
Belföldi .. ............. ......................... "________
Bom; :i v. bolgár _________________ i
(".•nquantin ..._______ __ __ __ __ _ í

Ropcze 50 kg.-kínt Ba'i-J.íí*Z Z Z Z ö Z Zj Z — 1

b) Határidőre.
Árfolyam

kor-tói, kor.-i Határidő Pr-nz Áru

korona korona
Magyar buza „ 1001 április......................

, október__... ___ SÍ
v 7-51

771

50 kg.-kint

180i szeptember _ __

1901 április________ __

7‘.65

7 49

7.‘ee

7.V:

Róza___________
50 kg.-kint

1900 október _ _____

1901 április____ ______

6.62

7 *31

6.64

7.22
Tengeri ..._____

50 kg.-kint . szeptember____
1901 máj Qa _________

5.35

5‘.23

5.36

5 24
Zab _____

50 kg.-kint
1MU0 október ________
1901 április ..._____ 6.22 6.25

Kap.-repcza _
50 kg.-kint

19UO augusztus_____ IZ.Ítf' 12.60

Snhárdirg

Pasaar« . . 
Kinz ....

Pozsony ., 
Lomároin . 
Hudapest.. 
D.-Földvár.
Mohács. . 
Gombos . 
Újvidék. . . 
Zimony. 
Pancsova 
Drenkova 
(Jrsova . . .

Vág: 
Szered . .

S-ábai
Győr . .

Bar * .. 
Eszék. . . .

Síáv* 
Sziszek .. 
Líitpovicza

czifctieMflj

+ 38 50

-r tőt. 12
— *33 ^ i>8
— 113 > U

-i- 22G < 90 | 
-T -64 > 40 /

Saar»

Kímgéó .... 
Temesvár . 
W.-Becct érik.

Tíagai

M.-Szimat. 
Teksháza. . 
Tisza-Ujlak.
V.-Nameny . .
Záhony (Csap)
Tohaj..........
Tiwa-Fcxed

~J— 24 i 8
+ ÁS > !>4
- li > 11 „ .

ts > ii I ®*olaok. • 
jr tr, > ti*. ! Csongrad.

' Ssezod .. 
Tórök-Becai 
Titti ....

-Varad
PáííSU: T-^nkcj

4- 44 ;f i; 
+ 21>i > 4

GL ‘ 1G

Fe-isí*: B.-Jend u. x, la]
tlüíios: BáikcS. ,'r 1:,3 V 3»

harciaa'.Gyoina 80 j.- »

Llauee»

-f -óu > líő f Áíad . ..
r hí 22 I Makó. . .

Kínát-láb E r c é k p pírok
I Utolsó árfolyam 

íoo kor.-kiut

0«ta|ék
«'JOO-ra

Értékpapírok
Utoi«ó arfnyani

««/,•/ Budapest RvAroa 1890. övi kölcsöne, adómentee I 97.30 93.23 
Budapest azekee-ffivaroe kölcsöne adómentes _ 8S.5- 9C - 
Temee-bógavölgyi nzazab. tara. kölcsöne _ j 92.2b. 93.25

111. Záloglevelek ea köloeönkötv. 

a) Bndapertl Intésetek kltieeeátáeaL
Belvárosi takarék pénztár r.-t._______________
rgyestilt bpesti fővárosi takarékpénzlár írtban

tögla- es czernentgyár ",-f. elsóbbs. T!
Ganz óe tarsa vaaunt. a gépgyár r.-t. kőlea. köt.
Kisbirtokosok országon fflahitelint.____ írtban

• . , 50"/, évre_____
• . , 50', »vre frrban

M. agr.- ee járadékbank r.-t. aaöiőkötv.________
W • . . járadékjegy vuueafia. jói9/,
„ „ - . Záloglevél kiituna-rtekberi__

Magyar ffcldbifelint. o. •.______________ írtban

• . kerouaértókben 60 evre* _
. • koronaértókben 65 övre __
. . szabály. 6a talajjav. Írtban

Magyar belyiérd. vasutak kőtv. 601/, évre „
• • • a 60 6vro._ __ _
. t . 60 évre

Magyar jelzálogbitelbank_____________ írtban

• • — —------------ írtban
• • 60 évre____ ____________
• • köss. kötv. 50 évre frtbau
• • köxs. k1 'tv. 50 é.ire   __
• • kfcia. kötv. 50 evre írtban
• • kön. k. 60 é., vf. 130 frt.
a . k. k. fitté. 100frk. = 96 k.
• • nyer.-kötv.______________
• • v oaztr. feidib. _
• „ oyer.-kötv.______________

Mftgrar ortságos k£tp. takarók pénzt a««. írtban

M takarekp. küzp."jeIzálogb. *, 2, 3, C, TTsTkilT
• . , 4., 6. kib. ... _

93.50 
97.5G
89.50

102.- í 
97.- I 

lOt - I 
101.- , 
97.--!
97. - 
96.--
98. - 
99.5C 
9 . 5C' 
9f .50 
83.- 
9G. oO 
96. - j 
90. - ! 
91.5j! 
97.50'
97.50 
92.
90.SC1
97.25
97.25
92.25 
85.-,

92.50 
93 SC
93.50 
92. iű 
91 .50
96.25
98.25
93.25 

10C -

Leazámoló árfolyamok

Euza 1 ng.-kint majua ... _ _

^ 78 ' -kint május________

Tecgerl t t,„i mams_____

ab fiü k/ -kint rnajus _ __ _

•irpa_ . ..._________________ -
Kap.-Bcpcze

Ijl. Különféle terménye fc.

1 ' Hajózási fuvardíj.

Honnan
( 1 ’ 1 —____
1 Újvidék________

Dana ’ bezdan
I , Ka:,,.,«____ ZZZ
* ! Lu-k'ildfár___________
í ' Szentes  ________"

n«a! --------------------

1 Titel I I I Z Z Z
Szava Mitrovicz______

Bega / Temesvár-----------------
- ...! 

100 •Oimonkint a szalliUm
ea a biztosítási díjjal értetik.

vyorbeafuvard.jMe! L'O bllerrel uiagasabo

I
Ingyen hordó

50 kg.-kint
Dleznóáair

60 kg.-kint Szalonna _

Zsákkal együtt 
góngysuiy tiaztasuly

Minőség
600 grammookint

50 kg.-kmt

Szilva —__

Ing)en nordo
50 kg.-kmt Szilváié _

50 kg.-kint Heremag _

r • j I Pénz Áru 

I korona korona

budapesti------ ----- -------------------------------- ! 55 50 i 56.-

tnagyar la legecszaritott vidéki_ 
városi legenezantott, 4 darabos-

» • S . _
füstölt__________________________

45 5C
48-

boszoiai, 169b éri, oaanre-minőség 
• e • 160 darabos _

szerbiai. 03ar:ce-U!iu<Wg_ 
100 darabos _

15.25 
16 25
17.25 

I 14.50 
! 15.50 
I 16.50

szlavóniai 1898_________
szerbiai 1888_______ ___ .

lueztrna magyar. 1899 
lóhere apro-zemü 1899 

középszerű 1899 
nagyszámú 1899

19.25 í 19 5C 
18. - 18 50

43. - 1 48. - 
48 - 50. -
55.- 58. -
61.- I 65.-

• » . küzs. kotr.___!
Orszjp*s központi hitelszövetkezet köfv. Z Z |
Osztrák .magyar baoá *£)■/, évre________írtban
p , , • . • 60 évre---------------------
resti hazai ehfl takarékp. köze. kötv. 50 -vre 1

* » " • - _frt ban j
P» • L •. a » zllogl. kor. ért.____r-ü m. ttot--------------------------frtbau

közt. kötv. 501, evre._
köza. k. vissz. LlO3 „frtb 
kózs. k. viasz. 105e;e —

174 - 
117. - 
i03. -
97.50 
97.SC 
90. Sí. 
97.25
97.25 
89 75 
97. -
91.50

100 -
99.-
95.--
98.25 
91.50 
93. - 
97.5C
92. - 
97.50,

*02."
93. -;

'N/taö-k £ r >ék papi r a í

I Magxns jelzátoghitelbauk^......... m..,••/. k. 810 448 — 448.:
Magyar kereskedelmi r. t._______________ 400 4C5 — 410.
Magyar leszámítoló ea pénzváltó baufc._ 400 K. —. — ]
,, ’ , , - , - „ m. I ez. k. 4f)if 433.5C 424.
Magyar taka-okp. bozp. jelzálogbankja____ KiCO S50.— 970
Osztrák hlbalintezoí____ ______________    ;i:n . - #
0„ztrák In tel in feze* ... .. iu;,r’7. v. 390 679.30' 6E0*
O /'r.i-: liitehfitézet 1899. kib............................... ,.-i — _ _
Osztrák-magyar bánt____ _______________ 1 L'OO 1660 — 1670Í
ÍMti magyar kereskedelmi bank _______moo 2463. — 2465
Lmon bank------------------------------------------------ too 540 - 542

^ i. Takapékpénitár&k részvényei.

Belvárosi takarékpénztár.™ ________ -og
Budapest III. kerületi takarékpénztár . ... l M) 
hudapest-erzsébetvárosí takareknénztar 200 K. 
Budapesti tak. pénzt, es ortiz. zálogk. r. f. 400 K.
Egyesült budapesti fővárosi takareko..„_ÖUO
Magyar általános takarékpenzta.- ......... 500 K.
Magyar orezagos központi fakartkpemt. GUO
resti hazai első takarsknecaíar__ _ ^UOO

^ H Bittéiítí.tiriáiágot rer.iv

Beeai Liztositó tarra.s^e_________ ._ ,ü„
«6--, élet- es járadék-rnzto-itó intézet ” Z í(.(l 
LitsO magyar altalazme biztosító tarsas-tg .„ 1<M)0
fontiere. pesti biztosító intézet...__________ -ijy
Magyar jég- .» viszontbiztosító r.-t. _. ; m
nemzeti baleset-biztosiio r.-t.     ji» K.
Pannónia viszanibutosito intézet   __   009

^ 117. Oftimalniek raeevcnyel.

■ ! Concordia-gözmaiom r.-t______________ v]00
j • . - •'»öbnsogi reezv. hOn

k.Ihö budapesti 'gőzmalom r.-t. _ ._ 500 K
- trzsöbel-gözm alom-tara.____ _ Z _ 400

Lujan-gőzmalom r.-t. _ ______________
PesU hengermalom-tars. ... _ "2 _ söo

' 1 í"!1 molcarut «, ,llt,lt í6I,ualom r..t. _ <uu 
resti Viktóna-gűrmaJom        _ 20Ö

1C5C -

1C5

fc) Vidéki ée kfiinuoj fnt. fclbeoiltáeet

AJbma takarék 6s hitelintézet______________
Aradi polgári takarikp. 40 évre________Z

* • • 40 e. viaeiallz. 110’ ,
Arad megyei takarok p6nrtar_™Z Z ZZ Z 
Hoanyak-herczegovinai szabad, orszagoa bank ° '
Debreczam első takarekpenztar___________
Erdélyr. m. jeliáloghitelb. 40 évre_______ 11 1
r. .• • 40 evre visszaül. ^
nor^át-azlavon országú* jelzálogbank____ ___ _
N " t, *.i, . . • * kózs. kötv.
"«CT- *■ I«»p. 21V. «.. vinsz. 110 , _ =

• • . 40 evre. vissz. 106“, _
> • . 40 evre, 1JJ. kib.____

.. • . s . 36 evre. IV. kib.______ **
Nagyszebeni földhitelintézet___________________

Osztrák földhitelintézet nyer.-kőtv.____ ___
Temesvár elefl takarék pénztár___ !______ ___

101.- |02.-

98.- 99. -

IV Eliflkkiégl kStTéiytk,

96.5C 
99.iC
98.5C
98.75
98.50 

102.- 
102.- 
101.75
98.50 

102.50 
106.- 
106. -
98 2'~

120.5C
100.-j
96.-

B) Érték ti z ■ d e.

efcpapirok
j Utolsó árfolyam 

pénz áru 
I 100 kor-kin*.

I AUaznadóaság. 

ai Magyar allamadosaag.
*’ ]•1 ^0,600, tUOüar frt névért.drook,adóm.

-> u ar. frt lnu k..................................................
* rt -' a'i*'k. 10,000 ize. frtnevert. dbokb. adom.

. ar. frt = 24 000 k.......................................
6 I 'v'ii:,>'ar;v>-k, adómentes. 100 ar. frt = 940 k.

' lkt'r«'Datrtfcl(ti jaradak, adómentes___________—

, - „ . fTiurcz. k.
kei- állatuk, ar.írtb. lOOar. £rt=r24U k. 

' . -‘hamv. arauyk., adom. 100 ar. írt = 240 k.
, tVl átlamvasuti ezOstkticsön______________

Vb-K.czelj. ar.adcui.. 10f.sterl.=iX40k. 
' :u nyeremény100 irtó- drb 300 frt = XUO k.

. óo , 50 frt = 100 k.
' r regale-kart. kötvény, adómentes — —

• 'at-sz:„von . . _ _____
l,",’r>'ar 1 iatfhermentesitesi kötvény, adómentes
«orvat-szlavón

118.25 118.75

Í18.2S 
84.2r. 
93 6C: 
9J 65' 

US. -
121.50
100.50 
84.-,

1 70. — 
170 - 
99.55 
99.-, 
93.151 
93.Sű|

£ r t e k p P I r • k
I Utolso arluivaui 

100 k.,i -kint.

•/• Tiszai es szegedi nyeremk. adom..100 frt = 200 k
»% , tiorvát-wziavon jelz. fuldv. kotv. aűolev. ?•/, _

b) Oittrák államadósság.
**/«* » Egyesített járadék papírban február — augusztne
4*/io°.o . . , május —november 
4*/,,“ o Egyesített járadék ezüstben ,auuar—julius____
<\,oc.á 1 • . április —október 
4 */# Aranyj., adóm., ar. frtban, 100 ar. írt = 240 k.
a 0 horouaertékO járadék________________ ______

Allamsorsj. 3854. evb. 250 frt. p. p. ^ 5gr, k_ 
» I860. . 600 „ o. e. = 3000 k_
. 1660. . 100 . . . a 200 k_
. 1«6«. . 100 ... = 200 k_
• 1864. . 60 . , . = 100 k_

147.55 148.5C

98,'D1 S8.9C 
98.4CI 98.90
98.30
68.30 

117.75
97.80 

181. - 
140.

98.80
93.80 

116.25
98.30

183.
142.

168.-1 17C. — 
208.-! 210.— 
2C8. — I 21C.-

D Más ktflottfattk. j
Bolgár államv. zálogkölcsön 100 ar. frt = 240 a ! 97,—I 98.

, Boenyák-bercisgovinai orsz. kölcsön 1886. évből 86*- I 87!
, Bosnyák-herczegov. orsz. vasúti köles. 1898. évről 94* — j 95.

Adria m. kir. tengerhajózási reezvenyt. _ _ . 
Budapesti közúti vaspalya-tare. koronáért. _ .
Budapest villamos városi vasút r.-t_____
Hudapest-pécsi vasút____ _________’__ ^
i).!. vuut--------------------- mo marka = 118 i
t.Liö at. kir. sz.J). dunagözfaajozasi társ. _ 
Kassa-oderbergi vasút 1889, _ ____

• • 1889, 100 m = na 1
• . 1891. ____________
• • 1891, 100 m =. 118 1
. . (oszt. von.) 1889. ez. .

■agyar folyam- és tengerhajózási r. t____
Mtgyar-gáaaorszagi vasút I. kib.____

. . il. k.b____________ I

Magyar ny. v. (székeef.-gyCr-graszi vonal)___
. . . 1874. kib.____ ________ _____

Magyar v. eis. k beruh, szálra. 100 rn. =U8k 
Osztrák-magyar allamvaeut 1883. 100m = link

T__ _ • . . _ , - kib. 1885 100 lr.= 96Torontáli helyi érdekű vasutak_____________

V* Ba*kok resewenyei.

Angol-osztrák bank______________________ 1;0
BuCapeeti bankegyeedlet_ _________ «qq
Eisö magyar iparbank_____________ 3 — 300
fiumei hitelbank _________________________li;y
Budapesti giro- es pénz tár-egylet________ 2000
Hazai bank-részvény-tarsasag____________ aoo
Hermes rnagy. alt. váltoüzlet reszvü____ 200
Horvat kerasxedelmi bank________________ 240
Horvat leszámítoló bank__________ __ __ <oo
Horvat-szlavón országos jelzálogbank_____200
Magyar általános hitelbank ________________ 400

* * 1 márcz. k. 400
Magyar ipar- es kereskedelmi bank _ _ 200

* * . , márcz. k, 200
■*try»r jelzálogbitelbank_______________   240

! 98.50 
»5..0, 

1 85.-'
I 81.50 
! 1 U/.50

95. - 96.-
111.50 112.50
9z.íS 96.2

97.5 
100. - 
99. íO 
99.75 
99.50

102.25
99.50

103.50
107.-
107.
99 24 

I 22. — 
101 
96 75

S9.SC
95.50 
96. -
92.50 

1C8.5C

111,5n, 
95.50 
98.25' 

105. 
1C5. — 
96. - 

105.- 
105.-
1 ia. —

97.25

112.55 
96.50 
98.75 

10c . - 
106. - 
97. - 

106.- 
106. - 
119.-

97 75
Utolsó árfolyam
pénz áru 
koronaertek

274. — 27R, —
170.- 173 -
330.- 332.-
152.- 155.-
2i el — 218*.-
210.- 220.-

2Gö! — 2151 —

668.- 688.60

í 50. - i-olso

220. -

IX. Bányák ée téglagyárak récir.
Budapest-szón tlőnnczi t ég .'agyar____ ___ vo
Egyof.Olt tégla- éMczementgy&r r.f _ _ _ soo
Lizáim. egyusOlt kőszénb. e» marv.____ :oo
£: ,•' * - r. f. K. 4 i ■
helsumagyarorsz. banya es kohóm. r.-t. _ -oo
István téglagyár r.-t------------- ------------------- ..(w bU.—
Ki» -ebesi gramtbanya- r.-t._______ xatj K 286.-
höbanyai gflztcglagyar r.-t.______________»_0 6:0.—
aőezenbanya óh téglagyár r.-t.________2 V2. —
l.echuer rakoHi téglagyár r.-t.____ ______ L‘óű 19ö.—
Magyar asphalt r.-t. _____________^ _ ?&) ;;'0 - !
Magyar alt. kösxenbanya r.t______________(ío 2n3. -
Magyar kerámiái gyár r.-t. előv. jog. n. _ *UU 15o. -
Kcterhogyi téglaipar r.-t______________  200 K. 100.—
balgotarjam kflinónbanya r.-t.____ ______joQ 6 2C. -
Újlaki tégla- es mészégető r.-t. előv. jog. n 200 147.—

X. Vaiaibvek éa gépgyárak ráisv
Első magyar gazdasági gépgyár r.-t._____u» 2CC. —
.Danubius' m. hajó- es gépgyár r.-t._ 2D0 í. 154.-

Ganz ea tarsa vasöntöde es gépgyár____ --00 2C3C. —
Mngyar belga femipargyar r. t. elsőbb*. 200 )v. - . -

Nadragi vasi par társulat_________________ 40O ■
.Nicht Ison*-gépgyár reszv.-Urs. ____ 200 ti. 204.—
Himamurany-salgotarjani v?amO r.-t_____  200 — "

Srh.ick-fele vasöntöde ee gépgyár ______ ;oo 195. —
leudioff s Dittrich gepgyr.-t. A)sor. elölj- 200 ti. 19o!-
VZeiLzer 7anos gép-, waggongyar r.-L _ 400 JL 223 -

XI. Könyvnyomdák réeavenyel.
.Athenaeum* irodalmi es nyomdai r.-t. __ 300 21?.—

: f rankhn-laniulat  ____ _______________ 3 io ' 52C.—
.Kosmos* mümtozet _        jjco . —
.Palíaa* irodalmi ee nyomdai r.-t___________400 355." —
Pesti könyvnyomda r.-L_________________iwxi 2äloi— 1

XII. KttlönffAIe vállalatok raesv.
AlUlanoe wagguukolcaonzö-társulat _ «00 á, 1C50. — 1080. -
.Apollo* kőolajtinomiio-gyar r.-t. _ __ 200 K. — — 1 " _
BanUm-léJe vegyi gyárak r.-t.________uOO K. I2t(\— 124C -
Bihar-Szil agyi olajipar r.-t----------------------*w> K. 2Cc!~ 220-
Bmasoi cellulose gyár r.-t._____________ 200 K. 2 lé.- te*. ~
Bucapeati altalanoe villamosnagi r.-t,._ 200 K. 217. — 2*9*
i?PV" üy„nci-gy.r.Mo<lu K. 2C0c'. - 2/Óo!-
Llsö magyar betűöntődé r.-t. _ __ __ __ zyo 260 — '*- • —
fcltö magyar gyapjumoso-efi bízom. r.-t._ 400 ßdC. - 3C "
Első uiagyar részvény eerfőződe____ ______ 600 2225.— 2275 —
Első magyar serteshizlaio r.-t.____ _   «00 ̂ 445" _ 4/-^'_
Első magyar «zalloda r.-t. _ __ _ _ _ i,:q 425 — j>oq*_
Első pesti spodjurn es eeontliszt gyár____ yoo 3 - 5" _ toq* —
fiumei rizshantolo- es nzakeraenyitó gyár 1000 2^75 — 28r'C1' — 
ürctawmdt-lds szeszgyár 400 88C -- 920 —

áHungpria" műtrágya t*á kén-av-gyár____ 40O 230. -
Kar. ígyar rauzvonyLhraaaag_____________ , •;» jjC. —

• ~ Kőbányai polgári sertőző :oszv6ny-tar. zuO K. 16'.—
- “í-gyar szűz űripar r.-t. ...........................1. -y j,_ 13

Magyar feni- ca lampa.i.-u-gy-r r.-t.

—Magyar ruggyanlaarugyar r.-t._______
Magyar vasúti forgalmi r.-t. el6v., jg. a.

— • — Magyar villamossági r.-t_________ _

. . :-."u 56ul-

- 920." - j
- 492. —

- i 259"

4 ;b. -1 4:2. -

Nagyszebeni v.?:ara-;--n « r.-t. * _________ ;<j;J
Nemzetközi vniiár-nság___ __
Nennetkózi waggonkő’es inző r.-t. __ 4,30 •»
Popper Lípót íaíoar r.-t. ... ........... .. ... w
ynarnero rcszv. .yíar-.uí.g . ._ _ ........ j
noycJ nagpizalbida rejzvenyfarsa«.!^ _ SJI K

k' ■ ■:-« r. t..............1...Szi«7-,l I tárházak r. - . « !(|
7ei. liin-I-iirmondú r.-t- ... ...... . jyi
7 1 ri'kbirodalmi u'ohanyegyedárusigi r.-t. __ \ ••£

Él*:. HűiSchadsai r^ll. rótzr.
Adna m. kir. tengeri hajózási r.-t__ ._ -39
Ar-.'.' u.i Csanádi egyes. v. r.-t. l jru.-r. ” ^,3

' 1•• •*: _vi er !. v. r _ s 1.1
Barcs-prtknczi vazut eljőjhs. reazv. a,9
lluilaposti közúti vaspálya társ. ._ .„ ._ .3

Budapesti illamoe vjioaj vasút r.-ff___ Év»

Budapest-azont-iarmez' h. é. ~
Epc.t-ujpol.ra! ,n. v.U. k I,. ,.,3at7.-T s)j" 
Dehreazca-bajdunaua.il vasút h. e v. *|, r
Déli vasút------ ---- ... ... . j _ _

Első ca. kir. szab. dunagözha|i-tari. . sO-r>J 7.3.— 781" - 
h Imcvolgyi va-ut r.-t. elsőbbe, revxr. -Qg í. —. -
Raenu-oderbiT[n vasút................... _ * tu ?5 I. - »--r
Ka.iso-tornai h,*Iyi érd. vasút r.-t.'.la.'~c~~ «39 .97. - : 39 ..'
m-'.Tn/\T folyam- ea ’engerhajuzaai r.-t. ?i)fl K. . — -
E.’-gyar-g;icsornzagi vasút......... _ _ 4 y — 4p.
*»'V,r.r helyi or .ekü vasunk r. t. ” _ , t - ‘ - _
Magyar cyugoti vasat _ ... ._ _ _ _ ,uU 4? — r.o ’ -
*ai.imarosi sóvasut ele. részvény ........... _ i aJ
Marnr; arosi so.aaut ‘ rzaráezványtn . _ íJO
Marcmar n eóvdzut B. részver.y-i ... _ y'H)
Maroavárarh.-szbíare,-. vasút j. ,tilVe . .írj
D.'.ü:íI« magy. tenyeri hajózási r.-L .. 3'lüO í.
Osztrák-magyar alia xvasút _ . < -<r

Pece-barcsai vuut_ ______ __ __  __

XIV.

Be ka »ersjegy__________ ____________ ^
. . ciz'.r. felUlbólyegzóesal^___ _
. > nyeremeoy-jegy---------- ----------

Hfcevér-'H; ny*r6nipnyicölcsoa 11>7!. évről ._ ._ 
Buda városi aorxjegy . ... ________________ _
,-’a Bn.* egy■ vC.eti aurs'c/y ... ". L Z Z

» » , verlr. felUlbó'.-.agz-1 a<yar ...... ; í-:.4

Magja iörís-kdreszt Bors jegy____
• • • a cwtr. fciíünolyegt,

ülatz vöri^-keresj sorsj9gj _ __ __
• • » . osztr. ídUlnelyega.

Osztrák vorös-konrnt sorsjegyZ^Z Z Z 
Osztrák hiteim tóiét 1 acrejegy   _ _ .
Pjußy ■őrnagy____ ________ __  _ _ Z — —

* 1 1 ' * : .-ióhi*. l/oo

185. -
113.- 1 25* -
118.- 126. -

:s -

676.25
422.- 424. -

í
z::

I 1-;.- 14. -! 14. - •5. —
239!- 392Í-
150."
1 s s. 153 -

7.75 3.Zj
1.75 8.25

2: -
2. — 22.—
22.

: 2i.se 25.50

> 22. ■ 23. -
21 5- 23.53
27.2. 28. •

49.52
' 533.- 403. -

148. - 150. -
, 78.- 80 - -

i 73 - th.-

I
! 11.35 11.40
! 11.30 11.3
i 19.C9 19.: 0
I 13.C6 19. :L
; 23.sz 25.53

Í17Í4C 117*. 63
' 95.3. 9 .55
I 90.2f> 30. ?>C
j 2.53 2.5 T

r, í

XV. Piíxezamsk.
Arany, tg. ts k.r. vert_________  _

• oetlrak vagy magyar 8 IrUs Z Z Z Z
e kV 1ranke?.............. ..... ..... ..... ..... ..... .....
a 20 márkás ... ...___ __ __
, török irar.v,':-a ....... ..... ........... ...

Nem-t bírod, very egyénért, naakj. illiu marsai
trai.c; a bankjegy i.'M í.-ank*............................ ..
Oxsz LankjHgy «100 .......................Z —,
Papirrubrl darabonk.if ... ...______ ZZ
Komán bankjegy ii"<J lei) ......___ _ _ _
Szerb bankjegy 1 ICO szó.-t diaar)_____ _

XM. Váltók, árfolyam» (látraL

Amsterdam------------  100 hollanúi írtért _ ( 192.25, 199.7 .
Brüssel-----------------------mo frankért_______| -
Uontíon ---------------- :u.t, ingert ____ ! 24:.
bemet cankpiaczok____ ícu markáért— - 117
Uiaaz bankpiaczck------  2 LO LrZrt *____ Z t 90
P&ns -----------— 1UU L-anturt_____ _ j 9a.
avajezi bankpiaszofc __ 100 . _ _ __ í y-s
bzentpőtervar---------- - uxi ryt^avt ZZZ !

50 24C 90. 
,J' 117 60 | 
20! 9C.5L!
25 9 .fuj
101 s5,5

■agyar ált hltaíbanl __ _ _ _ _
Osztrák hitelintézet____ ___ __ __ _
Magyar aranyjaradek ______  _ _
Magyar koronajaradék___ ___ __ _
Magyar ip. es sereik, bank. _______
Magyar jelzálogbitelbank ________ __
Magyar leszámítoló bank_______ ___
Rima-Muranyi vasmű r.-t.____ __ _
Bpesti közúti vaspálya t.___________
Déli vasút----------------------------- ---------
Usztr.-magyar al lám vasút__________
Budapesti naukegycsillét _________
Első magyar iparnanK____ _________
Hazai bank r.-t—

Leesámoló áí^olyamot márezins I-
638. — i’esU m. termi. Daun_____________ 746i.
679 ■ — 't-V> »• V Aj./’ ......... — .

Magyar ezusonpar r. t. _ _ _ _
li tasp. kuzp. julzalugb. .. ._
Magyar aeníiait r.-t___ _ — _
lieixaroai íakardkpéaztxr r.-L____- ’
Airia m. sir. tengernajoz. r.-t. ... 1 452.
I - magyar alt. biztosi to tars   _ i — _
Újlaki téglagyár r.-t. ..._______ j — ’
Molnárok *•? »Utók gózm................. . _ *
Egy. tégla- es ceni .-iitgyar r.-t. -- ]
Er zsebel-"őzinalom r.-t. . .. ._ . j _’
Dannbius-Seiioen. hajógyár_

Sa!g > l .Tjjrn kö.i»4Qb. t. _ ^ ^ ^
K szénbánya oe r- • agyar r. t. Z ._
i* ur»z. x -u.

Buuaoesti vil városi vasat ____ ,—

1 gyaMagy. kerai
- - - -

K. xee. Bp. lőv. takarekn.

' ttareapetiaíar _____

Kamatozz mncauiri uiaivany zamatlaba (fi hoj... ...
áz Osztrák-Magyar bank Kamatlába váltóleszámítolásnál ____

5C9U »

.v:ee<ik es tiarikzalogb-
értékpapírok elz.il >•

„flTHEWflEUíB“ Sped, és nyomdai részir-társaság könyvkiadóhivataSábaga (Barfapcst," SCee*epesi«yf 

Pompás nagy alakú clis^mü a« örök városról.
Sajmegieiení:

»OMA.
Irta: Dr. SCHOEMER RÄJMOLD. Fordította: YARDIN JÓZSEF.

Nagy negyedrétü kiadás, 290 eredeti rajzzal, elegáns, mozaik, vászon diszkötésben 36 kor., havi részlet 3 kor.

Levágandó és levelezőlapra ragasztva vagy boríték­
ban alanti ezégnek beküldendő.

•4 Mii szerzője alapos ismetője Róma történetének és régiségeinek. Róma történeti, építészeti, művészeti,
sadalmi és szellemi fejlődésének főbb mozzanatait feltünteti.

politikai, tár-

T. Gárdonyi és Társa ezégnek
Budapest, Fi/., Mikmt-ntcza ,S\ sz.

Az előrajz alapjan megrendelem

Schoener: Róma ezimü diszrmivet 36 korona árban
fizetendő ..... ..........koronás havi részletekben a szállítástól kezdődőiig a
Gárdony, .. Tarsa őség 1.»nztárán:,l Budapesleu, miii J.i.Miz iníjj a mii teljes 
ara torlesztre nincsen ee koréin a mii mefc-kiild. . t Jn.-al.an all a , zésnek'az 
esedékes és le nem fizetett részleteket, a portok.,its-- lmzzésza,nita-a mellett, 
postai megbízással bevonni A részletek be nem Urtn-a az egesz szarnia - srzegét 
csedekessu teszi. Az első részlet a szálljlaskor utánvét, !jk.

Lakhely ós kelet:

Név és állás : .....................

í

.-r. ÍV* 14.



v

f

8 EGYETÉRTÉS, KEDD, MÁRCZIUS 51 1901
Ezen hirdetési rovatban minden sx6 
egyszeri beiktatása közönséges petit 
betűkből 4* fillérrel, e compact be­
tűkből szedve 8 fillérrel fizetendő.

Ezen hirdetési rovatban minden ezé 
egyszeri beiktatása közönséges petit 
betűkből 4- fillérrel, s compact be» 
tűkből szedve 8 fillérrel fizetendő.

TELEFON 5166, Csak oly levelekre vslaszomnk, melyekkel a Tapaszra aznkseges ieveiberreg vagy levelezőlap oekáiaeug es a híreiéi es uait ailo szám saaoitaúk. TELEFON 5i£6

hirdetés.

Bizfos siker.

Eg; szó ára 4 fillér.

Kis hirdetéseket
»lfopatl az Egyetértés szamára 
a központi hivatal Papnövelde- 
utcza 8. SZ. és a következő 

Hók kiadóhivatalok:

Brener nővérek 
dohánytőzsdéje VI. kér.. Teréz- 

körút 54. szám.

Bürger Vilmosné
di hány tőzsdéje Erzsébet-körut 

51. szám.

Nemeceek A.
do tinny tőzsdéje IV. PetőfMér

3. szám.

Deutsch Julia
dohány tőzsdéje József-körut

60. SZ.. (Haroas-utcza sarkán.)

Toldi Lajos
tönyvkemkedése Buda, 

Fó-utcza 2. szám. 
Mklnniint minőén hirdetési

II.,

Kiadóhivatalt üzenet.
Tudakozódásoknál csakis 
Díván levelekre válaszo­
lunk. a melyekért a va- 
laszbelyeg beküiiietett.

jeligés hirdetéseknél a 
hirdető a kiadóhivatal 
előtt ismeretlen.

L. E. jelige
alntt levele van a kiadóhivn- 

ban. í>9üű

Használt és nj

pénz-szekrények
rendkívül olcsó áron kaphatók 
a bécsi pénzszekrénygyár raktá­
rában, Budapest, V., Bál» 
vány-uteza 6. sz. 379(H)

Bútorok.
Családi viszonyok miatt háló-, 
ebédlő, uriberendezés, elő- 
szobaszekrény, valamint kiilun- 
féie bútordarabok sürgősen, 
bámulatos olcsó áron eladók. 
Józset'-kurut 3(.1. 1. era. 
_____________   40754

Bátorok,
faragott háló-, baroque ebédlő 
szönyégdivány. íróasztal, elő­
szó ha fal, lámpák, konyhuberen- 
dezés, valamint különféle bú­
tordarabok minden áron azon­
nal eladók. Andrássy-ut 37. a 
házfelügyelőnél. ___ 407f»3

Gyümölcsfák
és szölövesszők legnemesebb 
fajokban megrendelhetők Te­
leki János, faiskolájában 
Balaton-Henyc. §posta Köves- 
Kálla. Tessek árjegyzéket kérni.

89'. 1

Mkaimazui keres.
Pénztárosnőnek,

elárusitónönek vagy ozukrász- 
dába ajánlkozik csinos fiatal 
leány. Czime a kiadóhivatalban.

11378

Perfekt
fehérnemű szabónö, kinek több 
éven út nagyobb műhelye volt, 
előkelő üzletben mint szabásznő 
és munkavezetönü állást keres. 
Szives megkeresések Gyár-u. 
ó. sz. 111. em. 07. ajtó alá 
kéretnek. 11381

Elaiias.
Bútor

faragott hálószoba, k reden ez, 
divan, asztal, olcsón eladók 
Dohány-uluza őí sz I. eir: 7 

8907

Bútorok.
Mindenféle uj es keveset hasz­
nált háló, ebédlő és uriszob;;- 
berendezés. perzsaszónyegek. 
elöszobafal, gyermekkocsi, lám­
pák. varrógép, íróasztal, könyv- 
szekrény. valamint különféle 
bútordarabok minden elfogad 
ható áron eladó. Használt bu 
torok becse; - lt tric-k. Gyár-u 
2. sz. I. em. Vakok intézetév i 
szemben, 403.03

Eladó földbirtok
Tisza-Bolgár halárában Váza- 
bölcs megye) a vasúti állomás­
tól 20 pereznyire, egy tagban, 
kellő gazdasági épületekkel
ellátott TOO holdas magyar 
birtok szabadkézből, előnyéi- 
fizetési feltételek mellett eladó. 
Bővebb felvilágosítás ad Murik 
Soma Alsó-Zsolcza es iJr. Ne- 
rnénvt Vilmos ügyvéd Ka=.- i .

___ 40G17 I
aammmmmaiBna

18 év óta

állásban lévő 32 éves hiva­
talnok magánügy miatt állást 
óhajtana változtatni: keresztül 
viheti mielőbbi kilépését. Meg­
bízható. kitűnő bizonylatokkal 
Ajánlja magát mint titkár
magyar, német, franczia 
levelező, vagy más 
állásra. Szives megkeresések 
„G. S. 39. alatt e lap kíadó- 
íiivatalába kéretnek. 11377

Lovász mester.

Kitűnő lovas, a lótenyésztést'

Oktatás.
Idősebb német

nevelőnőket, francziául, an- 
golulés zongorázni tudókat, va­
lamint óvónőket, bonneokat 
ajánl özv. NletBchné Ger­
gőn Anna BpCrT, Lrzséhet- 
körut 52. sz. 40702

Küiöfifeia.

Nagy

kölcsön-könyvtár
Vili., Jozsef-köruí 77.

Havonta csak 1 k. 60 f
40041

Vászon.
mintákat küld csakis magán- 
vevőknek Epstein-féle vászon 
gyárt rak.-, Su m.gn.____ *>

Társat keresek

földmunkák fuvarozásához 3000 
f'rt készpénzzel, Molnár Mi­
hály Ovóda-utcza 3.1. em. 1-S 

11307

Zálogczéduiál
(bármily tárgyról), tört. uramat, 
ezüstöt és briiláiisköveket ma­

gas árban vesz

“!h,T Feinden vadász
kérjen mutatványszámot a

.Vadászai és ÁüaiviiÉg"
pból, kiadóhivatala

Budapest. Rótt uller-utcza 30.

llanii ménesintézetuel (Kis­
béren) sajátította el, egyultál 
a tenyészkan-vük gondozásában 
is lognagy ibb tapasztalattá! 
hír. legutóbb egy nagyobb 
uradalomban mutatott lel ki­
váló eredményt, s a lovak 
gyógvkc-'zelését önállóan végzi, 
miket szakértő urak kitűnő 
bizonyítványával igazolhat 
most megfelelő állást keres 
szerény feltételek melleit, e 
azonnal betöltheti. Czime : 
Kollár István, Budapest. VIfi.. 
Kótáragó-utcza 12. sz l'ólú-zint 
ajlo_2.____________________ 11^3

Felső ruha
és fehérnemű javítást a ház­
ban és liazon kívül is elválla­
lok. Czirn a kiadóhivatalban.

115 \

Őszibaraczk-

Hirdetmény.

Magyar királyi államvasutak 
1944/C. (Kajna-vestiái i-osztrák- 
magyar vasúti kötelék.) Mél­
tókéit díjtételek aszalt szilva 
küldeményekre. A fenriti köte­
lék forgalomban 1899. év- 
október hó 1-tul érvényes II. 
rész 4. füz-M czimü díjszabás 

függelékében foglal! es a útit 
szilva‘küldemények v.: Jlitására 
szóló mérsékelt díjtételek a 
szállítási díjnak kocsink int és 
fuvarlevelc-nkint legalább 1U00U 
kgért való iizetese esetén folyó 
évi márcziu-3 hó 1-től tv.ább; 
intézkedésig, de legkésőbb 
1901. évi dcezember hó v--; 
alkalmaztatnak, mi rm-ltett 
nevezeti függelékiuz kiadott 
helyesbítési lap. mely szerin' 
a mérsékelt díjtételek 100 
kgkint 0.0G márkával teletne 
lendök, figyelmen kivid marad. 
Budapest 1901 február h: 
ban. A m. kir. államvasutak 
igazgatósába a réaZe» vasutat 
nevében. d!41

ÍJ élkülözhetetlen
minden budapesti lakos 
valamint idegenre nézve

a legújabban megjelent
Budapest székesftivá- 

SCHILLER xzsójrosi képes útmutató

IV., Királyi Pál utcza 12. j t--r. r:-,;z k-
Egyetem-tér mellett. 40(183 3"aiiarmk ü j é.n-5.cr.

yj Peíöfl.
Az első szabad képes Felőli­

be wen
zinnel

Hirdetmény.

Magyar királyi államvasutal 
28900. C. 111. szárn. (A svájvz 
I iszt:ák-m?i v v ar-r o m ári ke i e 
személy- é,' p.jdg) á-ztbrgalm 
• iii'Zabas életbeléuietésenek e 
halasztása.) A magyar kin t; 
állam vasutak igazgatósagat

berg vagy MUncben-Bécs Ru b 
pesten át irány aló svaj-.z 
oszlr.-rm-román-keleti szemel 
forgalmú díjszabás a korabi 

•í-lu‘gha>|1''hiV-it i. .M-'otJ hirdetettől c-lté.-olvg u'-m
* Ar- és névjegyzéket küldök -. évi január hu 1-én. ham m
CNGHVÁRY LÁSZLÓj8! kjŐŐ IwiTbä -: ‘ 

g y ü ifi ö i c sf a - iskolái a Czeg! é d.

kiadás. Tclegdy. Túli 
Neogrády festőművészek 
ajzával. Minden rajz egy egész 
kiált foglal el s három .szín­

ben van művészi módon re­
dukálva A kút kötetet dr. 

Radó Antid r- ndc-zte t 
alá és látta el jegyzetekkel 
A szöveg tökéletes pontosságú 
Dr. Ferecczi Zoltán, a leg­
teljesebb és legjobb Petöfi- 
monogratia szerzője, értékes, 
magvas életrajzot ,rt az eh > 
kötet elé. A könyv papira 
famentes, linóm papír, a nyo­
más mintaszerű, kitűnően 
olvasható. A művészi köles, a 
melyet Petőfi dornhormivü 
arczk-'-pe di=z l, pályát ritkítja.

; A két kötet ara 10 kor Kia-tja 
Wodianer F. és Fiai <L r a­
pe: Róbert) es. é~ f - udv. 
könvvkereskedése Budapest* n. 
Andrássy-ut 21. Kaphat-, r u- 

dvn könyvkere.-ke-ié.-ht-ii.

Budapest legújabb 
szinti vorn atu terv raj za, 
minden kerület külön 
van nyomtatva. A tervrajzon a 
főváros iiövezel ességei szamok­
kal varrtak 'elülve és a ma­
gyal ázató au magyar, nemet es

Meg anveimljei-.lv

11.
,10.

2. Kö

Ma:
Hirdetmény.

38/901 C. II. sz. Délin

Az utczák ást orek Betű­

rendes Névie; vzéke

Viszonteiadók Mitr

Búd

SSá.;peizlt arczsÄin
legtöbb esetben a vérszegénység következménye. Ha most már kérdezzük, hogy rnitol ered ezen haj, melyben r,l\ 
suk nő és különösen leány szenved, bárki is űzőn választ udundja. hozy ezt a vér vassiegény-.óge és a vele j-ru 

hiányos táplálkozás eredményezi. Melyik j legjobb vasképzu tápszer V kétiégenkivul

Hoff* János vasmaláta - készítményei
mint hig. kivonat, sűrített vaskivonat, maláta vascsokoládé.

Tűraktá Magyarország részére Török József gyógyszertára Budapest. Király-u. 12

E □erriecr: WMmuaAMx&-tcx^jm/amiarri3snr< r

Z. reixd'ü.

porosz szalon kőszenet
nyílt fuvarokban és óímezott zsákokban gyor­

sa« szállítanak

KAE1ITZ ÉS SPITZER
VI.. Teréz-körut 23. *07:1;

Telefon S-2I. Telefon Sdl

& Az Önsegély*
A* ifink ferdess .ku«ok k*.-»eutók veikéin,tnyti a t»str-ój s.

- A x Ideír** k el altestl szervek Ián tál ma: <t aiukLíV: ntojv. 
miat KjxTigenég. banya*Unslg, íék-lemurzéS'-k . L:.t;rt-nr...
ki .lések. ítb A vér «i aí ar.yes-ok javiLueura szoljiüó

V Kuzitska Ármin k. >. o J. Iiutlepe.

Társ?.

IBMM

\ ]e-,i;abh i rntofi * 1 bumm >l£f«t v:. Iji, m 
t9U képpel -ü kr beküldése ellenében bérmentve küldj

Bevásárlás eseten a beküldött 50 fillért visszatérítjük.

wmma-

SB», 'ti
rMT
Um

.......óórStoári I
jfcy

Valódi franczia és angolj
z«á a? föSS 98® ISI

és luiliiólyag-külünlcgiíiségek 
tuczatju 1 forint 20 krajezártó! 

0 forintig c.-;ak

RADVÁNYI L.
sérvkötö és sebészeti kötszer­

gyárosnál

Budapest,
Erzsébet-körut 36. szám

kap!.;,-6. toUlS

... &' ■

:8ltÜ!l8Slk8l!|Sl 
rea-szilvormm i'í

(FSNE FLEUR.)

DECKER! iA

I VI. Lzabella-u. 88 EÜDAPE3T:

A rumot teij
vorinmja (Fű 1

Hermann A.-í'olo tea szil-

(Vódjegy.) jobb. jutányosabb vs l.ianobb
rul behúz-•*. ru;

IßMf
JSh!

E)á .S- ‘j

a tiariSöson beszé1" craiit n:i
K* -iil tel's

Hermann A. horvátországi szilvorinm csarnok
Budapest, Erzsébet-tér X« szára.

Villansvi lázi

___ - ^TOLLAj^
5 Szabödaimazcri neqyqysi. a

Magyar királyi államvasutak.

1 h; ;ö07 9U^j.

Pályázati hirdetmény.
X rr;agy. kir. állam vasú t::k igazgatűíuva szolnoki régi mű Me­

lyének Uízerelet-ea*-l visszanyert 11 drb összesen minte 
14u mőterimiz-u _-nlyu tr.-verikint ű.üű m. hosszú es -Jő 2/ . 
átmérővel hi rá, vpitUi v zólukra meg jól felhasználható omolt 
vas oszlopot eladni v hajtja.

.Az ezen oszlopokat megvenni szándékozók lelkeretnek, 
íiogy erre vonatkuzó egy kororias hely- -i ellátott zait .íján* 
lataikat legkésőbb í. ovi márczins hó 20-ig anyag- és 
iwltór beszelzv -i --iá'.. Italy un.vitai benyújtani szíveskedjenek.

Az oszlopok rajza é.~ közelebbi méretei nevezett -zakuszu 
jvunknál tekinthetők meg.

" Az ajánlat borítéka ezen költ éli rat tál látandó el : rA.un 
193007 számhoz öntött vasuszlupok megvételére.6*

.Az ajánlat benyújtásánál egyidejűleg a felajánlott veteláyiun. ,| 
megfelelő vt százalék bánatpénz teendő le főpénztárunknál. IB 

Budapest 1 )1 február 2U.
Az igazgatóság.

a legdusabb választókban
iák i:iel!ett a l*»geg\szerübbtöl a legf"nun:aLbig. kiza- 

rolag ju minőségben 4Ui li
Kétszáz minta szoba készen raktáron,

valamint egyes bútordarabok is.

VARGA MIHÁLY és TÁRSA!
masiyar butor-ipar társasába

Belváros, Korcnaherczeg-uicza 2, sz„ Kigyó-tsr sarok, j

IívretlU ii Veti'!
iffi^SsESáe^j^SaaSIfcSJBS- S-ifcE: ii^-rjíamaM3bl«iBs5cS^'iéK$£K- íj .,

li
Ir [.jy Árjegyzők, koitségveté

! j&zsnz

ut
i^hasliajitó Icibdacsai

11Ő9 (Utánnyomás nem dijaztatik.)

UH A FRANKLIN-TÁRSULAT m ;
. . . íjrjAS magyar irodalmi vő nyomdai részvény-tar- j

salat kiadásában (Budapest, IV., Egyetem-Lg- 
utcza 4. szám), megjelent és kapható: I

't*' j

OS iítitt i»y«s«w

! A kihágás! büntető törvénykönyv példákban.
Irta: jpi

M. hagy sAivEBoaei !̂

pestvidéki kir. törv. bíró.

2 Második kiadás. Ára 2 korona.

ek óta beváltak es előkelő orvosuk állal.

gyenge hashajtó.vértisztitó és feloldó szeri 
gyanánt melegen ajánltatnak,

az emésztést nem zavarjuk, teljesen ártalmatlanok (Izük- | 
rozull külsejük vegeit még gyermekek is szívesen ve-z.:..

I t; v 15 pilulat tartalmazó ih.boz 30 till egy tekei- .
I -;,! 1 y b dobozt, tehát 120 pilulút tartalmaz, ubak 2 kor

I ..Philipp Nenntoin'6 ha-hajtu |
1 USdK labdacsait használjuk. Valódi,

üi francai a. kulönlejjes-
sógek'gnrnmi • - halhólyag, 
Ossz--- ii-ji óvszerek st*>'i. 
Cbakia F Bcr^uerand 
file leghirnev e eb:» párisi 
g\ árustul legelőnyösebben 

be^7.srezi:etok

POLGÁR SÁNDOR náí
Budapest, Eraébet-köift 50.
W Ur,..4 .r-truö

Hirdetmény.
Magyar királyi államvasutak.
20157/901 ( 111. < ij szén--ly-
dij-zabás éleibelépt

Hf"-

. - .* VS ií'jSM*

Förjtár: Kreisapotheke, Korneubcr.á, Béc-s mellett.
Király utcza 12.TOP.ÖK JÓZSEF gyógy

IjDr.CZINCZARJ.f
1 8 egyetem. orvostudor * 

szakorvos

Ptltkos betensénoti

! Cs. kir. szabadalm. deii v -■ 
vonalainak üzletin

liüUA

»í rx p-.
diydzdii ,ae i.

r Lakik Bndapf 
. pesi-ut 14. szú

. ti

Lcudu tor

t;váriak t. ív atal 
ajtó

L vei re tök • a
y-.-> t-

*\mtVC /ins

. 6 -
Banatué

1901

'4 Minden filzet 

gyonkint kapható

Egy-ggy szám ára

ÖO fillér.

alkalmas értekpap 
(I. kér., Má'Z.'Uvj- i

if j6|t -
nak legfeljebb 9ő■1

*
Ezen bánatpí'nz

Sr
mindadui? t-tétbe

A

„Philipp
egves doboz hátlapja túr.

bejegszett védjegyünkkel „Szent-Lipót“ van j 
látva, piros-lekete nyomatban. Tűrve 
t. ki leg b»-j'.-gN zeit dobozunk, használati ntusi- I

; tusunk «, rsoniagolásunl;,.Apotheker Philipp 
Neustein ■ aia.russal legyenek ellátva

»HILIPP NEUSTEIN i
yóeysz«!*ira a .-7t. Lipúte-‘.uz Becs I.. Plonkengasso 
;t!.;r ü.,-v ,rwr..'J{: re»ze:« Török József . ;Z«rUi- J

peat, tri . Klrály-utozA 12. és Andrássy nt 29 szí

leibelépt., b
ó-tiecse-ujvi'iéki-titeli h. e 
utón ) Ezen vasúton lolyu evt 
május hu 1-c-n uj személy 
díjszabás lép életbe, amely 
ultal a menetdijak n-szirit le- 
sza Ili Itattak, ré-zint felemeltet­
tek. Az uj díjszabás, melyive' 
B megnyitás napján életbe le­
pett díjszabás érvényén kivel 
helyeztetik, a magy. kir. 
lamvasutuk dijszal-ás elárusító 
irodájában i Budapest Csen- 
gery-utcza 33. sz.) 2" fillérért 
kapható. Budapest. 1901. feb­
ruár 2ö-an. Az igazgatóság 

llf>8

aoooooaoooB

jlat, amelyen haladni 
jtlik, hamar elesik s rj^

ismeri
etu törvényeket, az könnyen bűnt íí 0 ,, , . T. ... tv,vvY'./Z-».
i. hamar büntetés alá kerül s kari B Q Budapest, V. kér.. Fet entz-József-tét

tisztességében, becsületében s lelki »$ IX a társaság házában.5<áj iŐ
,ÉiO

Aki nem látja az u 
ya akar, könnyen megbotlik.
^5 kárt szenved testi épségében. Aki nem 
Ky a bünli 

küvvt el 
Y* szenved

! épségében. Különösen az úgynevezett kihá 
gasi törvények azok. a melyeket minden ^ |X 
embernek ismernie kellene. E szempontból vA iV 
megbecsülhetetlen könyv K. Nagy Sándornak tJf- iü 
a .Csend és rend legyen“ czimü könyve. ^ Q 
megbecsülhetetlen azért, mert a mindennapi fej |Q 

I életben előforduló kihágás! cseleket nem a Q 
I törvény száraz betűjével, hanem olyan pél- 
1 dákkal és történetekkel világosítja és ma- 
I gvarázza meg. amel) eknek már az elolvasása 
I is hasznos, élvezetes és mulattató, úgy hogy fel 
I aki a 63 apró törlénetkét elolvassa: az mar fe 
I a kiháeási törvényt is megtanulta. uS

Mű m isMf

iTHE GRESHAM
életbiztositó-társaság Londonban.

Magyarorszagii fiók:
— fi. SZ.

korona 177,060.401.—

30,835.871.-

383,793.872.-

56,097.103.-

A társaság vagyona 1S99. decz. 31-én . - . •
Évi bevétel biztosításuk és kamatból 1S99. e\i

deczember .............................................- •
Kifizetések, biztosítási és járadéki szerződések 

valamint visszvásárlások stb. után a társaság 
fennállása óta (1848.) .••••• • - 

Az 1899. évben a társaság 5838 kötvényt álli- 
0 tott ki ..............................................................
0 összeg értékben. .
0 Prospektusokkal és díjtáblázatokkal, melyek alapján a társaság köt- Q 
0 vényeket kiállít, továbbá ajánlatokkal, díjmentesen szolgálnak a magyar- Q X országi- és a kelet fiókja Budapesten, valamint ennek ügynökei a fiók Q 
- minden nagyobb városában. 34962 Q

üian m
legújabb füzetei.

207—208. H. G. Wells. Dr. Moreau szigete. 
Fordított:« Mis es Luj

Az ' < r IL* u 1 kaland redőny rnésltirének egyik legérdek- 
feszitóbii ,83dl)".

i’09. A Kalevalából. Lemminkajnen runúk.) 
Fordította Vikar Béla.

A Unnék hires Lt-p-époszuriak legszebb része kiváló, 
uj forditiriban.

210. Petőfi. Élete és költészete, buvezeléasel 
és jegyzetekkel ellátta Somogyi Gyula.

Újabb száma a Magyar Köiivvtái szép Fetuli-kiadá- 
sának. Túli (>,i<-n kepeivel.

211. Faludi Forencz. Húrom elbeszélés a 
aTéli Ejtszakák“-Lól. Kiadja Hadó Antal.

A n.agy.tr stilus nagy müvé-zének három spanyolból 
átdolgozott szép elbeszélt-e.

212. Endrődi Sándor. Gliitta. Az otthon
világából. (Elbe,/élesek. |

A ..Kuru z dalok“ költöjt- e művében mint ig^n 
jeles eibeszdo mutatkozik bu a magyar közönségnek.

Megrendelhetők

LAMPEL RÓBERT (Wodianer F. es Fiai)
csásE cs kir udvari könyv kereskedő seben

Budupest, Anclrássy«ut SÍ.

*s minden könyvkereskedésben.

1

A. ueknnk bomntu.o t a 
• jJ köszonoirat folytan r
S dclö-intézőt a. let;:

Az iizlcí veztitosog.

:q Rendelő intézet VI. András::
Opera a,..-Ili :v

jp Titkos betegső§e -se*!
I gí bcf;yoaöfoly.\nokB.t c a ecbokrt. őafoi : : J ' J
'M az förflarct. megum'asako;. & bnJ»fcorn«.k ct8‘
, M kúvtótitoanivnyelt. auh . öl ,*1: . , , - -
jy T*lanunt mmdaiot cöi betegeegoko:, .1 vet: •- e. taaKí^ft»*»* 

I egyik ívukoro,a e- bórbuíorte-., •>:• ut vy : nj vgymed 
b:ztcs wiee-rre. jjyoraaa er «.In.ny.tem

|Dr. GAB AI AiVTAX
•roe. i-wl-est, ezfileri e» -Een:«« 

Rendel: napf*nta 10 era:- ! <
t CXT U.ja/ott lutt.tk:-. .

Lryanott megjelent < tiAKAi ANTAL-nil

Teljes jegyzek min­
den könyvkereske­
désben kapható. 

Vz eddig megjelent 
212 szám részlet­
fizetésre is kapható

ká

öry-i 
rendelhet

NÉPSZERŰ ÚTMUTATÓ
I imar a J3-ik kiadósban r’-egjelfatl s nemi b**«*r«»?*-i ** ‘

r «- ' -• 1,:ü ^ r.-.r . ■ . . •
IfágT most csak 90 kr. "V-G.

A l;oyi;olbrc»omaf..va 1 '.'t brwOW—^ . erineaV.c-.asi.i ®«C- |
A könyv tartalma: l. Ai

-cese. - HÍ. Az uuíertúre* r» az «ytii -. t- 
ta.ar Unt:-*-rj e# bugvc:'-•xakU te». \ f -

keue.f.- X . Vii i.:jeng !

Hirdetések felvétetnek e lap részére a kiadóhivatalban 
VI. kér., Papnövelde-ntcza 8. szám alatt.

Császári királyi szab, deli vaspályái.-1.rsa$3j-_
AJ. 3110 R. szám.

Hirdetmény.
A kézbesi'hetkn t szauitul'-tt--.- -z i.in- ' -■ .

üzletszabályzat 70. §-a értt*!m-.-!>en 1 * vi • ..i.. J „*
dételutt 9 órakor, a talált tárgyak pcá.g 1.
14-én délelőtt 9 órakor Budape-t T- 
udvarának. (\ . Mészáros-utcza 17. az.}, ill. -z 
vanosan el árverezte! ve d, a t. ez venni sza* 
meghivatnak.

Budapest, 1901. évi műrczius hó 2-áu

lies Az üzletigazfiatőssg;

’teherpil«
u-absTi e;j;

Nyomatott Nagy Sándor könyvnyomdájában, Budapest, IV., Papnövelde-utcza 8., az „Egyetértés* hírlapkiadó, irodalmi és nyomda részvénytársaság köríorsó-gépein.

1901.
SZERKESZi

BUDAPEST, IV. PAPNŐ] 
Telefon szán-a

g£7TRATOKLAT NEM Ktl

CSAK bírmentes levele 

ELÓFIZETKS 
Vidékre postán v. hely;
£gv évre .... 40 kor. 

fél évre . . 20 kor. |

Külföldre: 3 h r. N 
franczia-. Olasz ün-z-. . 
00go k ba. 8va_ c S
ralit nu nt amaz - ■ t ■
eeertödechez Urtozna

Efiy szám

Mai számunk í
Veeércziklí : Sz 
A folyosóról. 
Közéletünk 
Az inkompatib: 
Országgyűlés 
Wlassics Gynl;< 
Verekedés az o 
Mac-Kiniey bei 
A transzváli ha| 
A fSváros köles 
Nemzetközi vív 
Csernátony Laj 
Tárcza : Aü ö 1« 
F.egtny : Titok

(Sz.) Ti?ztar 
összeférhettem' . 
a szabadelvű p;l 
gésnek sugalrna: 
zója maga Széli

Ez a vád erő
Széli Kálmán 

elvű párt vezér; 
akarja hagyni . 
Csináljon vele ( 
akar! Neki se i 
telezettségét od. 
gyűlés feloszi; 
képviselőházbui 
ezzel a javaslati 
nem vállal. N -i 
kérdést, se puú

Ez annyit 
párt, melyn 
patibilitás szi oi 
mint az üru . . 
sággal bánhat I- 
tetszik, meri v .’ 
tetszik meg'zav: 
az inkompatibe 
zsebrák-hajb.n d 
semmi.

A minisztere i 
a maga tart- ; n 
egyenesen maga 
olyant, me y r| 
és a páriámon 
fidebb játékot nj 
eszméjével é= 
gondolatával, 
gatják az • . a 
sának fenk.rtá

Rettenetes í 
szelerbetlenség 
harsonával hit 
lebzselő hizvü: 
Kálmán csaki; 
az igazság léi 
ditja pari |
rárakott egy ak 
korrupeziúja.

Es heteken 
goztak rajta, ny 
kűrtilötte. Széna 
ték körül az elő

Az

A nagymama 
A neveiűnö, ej. 
kisasszony, e U 

Szóval, a ren;. 
nagy, világos n;, 
hiányzott a n. 
nyókálva a k- ; 
tehát az ege;/, t 

Veronka szőke 
a vén nevelőnő 
ép azon tűn; dől 
közül szereti leg 

Végre is mis- 
van. Ó a légi. 
olvasúnú. Cs h 
gatni. A nagy ne: 
édes kevese' tói 
de leg
a nyomába, mir 
szemével, kurta 

A szegény Pi 
tehet. Es ebben 
gondolja mag.,: 
székek, a kön;, 
a szőnyegek a 
lélekző és cgvfoi 
mama, a miss é 

Veronka nyújt 
magát az ó;di 
szolgált buturda:

A nagymama 
fölött nyugtalan 

A kisasszony 
olvasást és szint 

Aztán meg ve 
összehúzza a ;z< 
szőrnyükűdés jel 

Veronka pedi; 
A két karjai a 
és gondolkodik.

Először az jut 
volna, ha a nag 
fiatal papaguht 
szik folytono ;:n 
nyelven, hanem 
harap, verek-zö;

Mindjárt n.ilyi 
arra gondol, ho

X; -


